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UNIRE,
UNITATE

O caracteristică de 
prim ordin a reali
tății noastre ca pa
trie și popor : uni

rea pe al cărei filon vin luate 
zbaterile istorice de a ne afla 
liberi ți stăpini intre hota
rele aceleiași rostiri de limbă 
și neam — și unitatea ca o 
temelie de neclintit a tot 
ceea ce s-a visat și implinit 
pe acest pămint numit 
România. Unirea și unitatea 
ca două embleme prin care 
trecutul și prezentul se lea
gă atîta de strins și de eroic 
incit simțul duratei și al de
venirii permanente îmbracă 
aura însăși a demnității și 
identității naționale. Făuri
rea statului national unitar 
român, act fundamental al 
istoriei noastre moderne, de 
la producerea căruia se îm
plinesc șapte decenii, con
centrează in el evenimente 
cruciale și readuce in memo
rie intregul traiect istoric pe 
filiera căruia ne-am moștenit 
și ne moștenim in continui
tatea unei conștiințe politi
ce, patriotice și revoluționa
re aptă să ne releve in fata 
viitorului. Marea Unire, așa 
cum intr-o exemplară sin
teză de spirit apreciază 
secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a fost opera în
tregului popor, iar unitatea, 
unitatea întregului popor, 
temelie de granit a orindul- 
rii noastre socialiste, este 
opera dă profunde prefaceri 
revoluționare petrecute in 
viața și munca întregii țări. 
In conștiință oamenilor, In 
destinul lor.

Unitatea este acel arc de 
triumt al unim pe suo oolu- 
le căruia au trecut și trec 
intr-o necontenită rază de 
împlinire idei și idealuri care 
fac din ființa patriei o ctito
rie fără precedent Congresul 
al IX-lea al partidului re
prezintă, așa cum se știe, un 
eveniment inaugural pentru 
tot ceea ce inseamnă astăzi 
noua înfățișare a țării, chipul 
ei in plan economic, moral- 
politic și social, noua sa con
diție in raport cu propriile 
saie posibilități și propriile 
sale cerințe. Tezele din apri
lie prezentate de secretarul 
general al partidului, Expu
nerea cu privire la unele pro
bleme ale conducerii activi
tății economico-sociale, ale 
muncii ideologice și politico- 
educative, precum și ale si
tuației internaționale, alte 
cuvintări ale conducătorului 
partidului și tării ne infăți- 
șează, intr-o sinteză caracte
ristică, multitudinea de pre
ocupări și demersuri prm 
care societatea românească 
de azi a pătruns adine în 
lumea unei experiențe nova
toare, și, pe măsura drumu
lui parcurs, este in stare 
să-și propună planuri și mă
suri de anvergură pentru 
atingerea înaltelor scopuri 
ale socialismului și comunis
mului. Programele adoptate 
de Congresul al Xlll-lea și 
Conferința Națională aie 
partidului sint elocvente in 
acest sens. O nouă calitate a 
muncii și vieții emană din 
străduința însăși de a împlini 
exemplar aceste programe. 
In toate domeniile și sub 
toate aspectele existentei 
noastre materiale și spiri
tuale.

» n unire și unitate 
f stă legătura vie 
B dintre tot ce nă- 
“zutm, gindim ți îm

plinim. Unirea care e o lege 
și o valoare supremă a pa
triei inseși și unitatea care 
este o exprimare a faptei, o 
dovadă a spiritului creator, 
revoluționar, temelie ca. e 
vine dinspre temelii. Ca o 
ființă ce-și cugetă timpul și 
viața intr-un scop in perma
nentă înalt și de aceea fru
mos și exemplar. Unirea și 
unitatea fac astăzi arcul vol
taic al timpului care se adu
nă in mari ctitorii economi
ce și sociale, unirea și uni
tatea fac logica existenței 
noastre pentru tot ce vine 
mai măreț și mai inaintat 
dinspre trecut, pentru tot ce 
vine și se arată, prin pre
zent, dinspre viitor. Unirea 
ți unitatea sint realitatea, 
sint cauza, modul nostru în
treg de a fi. toată istoria și 
toată abnegația noastră, îm
plinirea de fond — mereu vie 
și necesară — căreia, din 
conștiința răspunderii, a da
toriei față de noi și urmași, 
trebuie să-i aducem, să-i 
așezăm mereu și mereu noi 
temelii, să ne construim in 
permanență și cu un senti
ment al permanentei deve
niri.

Cultura și arta nu numai 
că au însoțit istoria și s-au 
făcut spațiul ei de rezonanță 
de-a lungul timpurilor, dar 
au și proaus istorie, au în
flăcărat idei și convingeri și 
s-au transformat, cei mal 
adesea, intr-o tribună a aces
teia, au fost și au devenit un 
reazim specific al istoriei, o 
istorie a istoriei, altfel spus, 
o mărturie și o profesiune de 
credință fără de care nici 
munca, nici lupta, nici viața 
n-ar mai fi avut forța de 
ideal. îndemnul de a ne in
spira de la izvoarele veșnic 
vii a>e istoriei, al realității, 
ale luptei șl muncii poporu
lui, ale partidului, pentru 
făurirea în lloertate și dem
nitate a destinului liber și 
demn, sensul acesta inalt, 
de epopee, chemarea care nu 
o dată ne-a fost amesata ue 
secretarul general al partidu
lui reprezintă însăși rațiunea 
de a fi a culturii, a literatu
rii și artei, mooul de a sluji 
cu vocație și prin vocaț.e 
cele mai inaițatoare mei și 
iaealun care iac um pu^u.u., 
din patria și partidul său un 
fapt unic de gindire și viața, 
o en.itaie ca. e aitiei ar 11 ue 
neconceput. In unire și uni
tate stă opera întreagă a 
prezentului socialist In uni
re și unitate stă viitorul co
munist. Cei ce slujesc, cu 
scrisul lor, această neconte
nită și formidabilă operă — 
in primul rind economică, 
morală, politică și socială — 
au, dinspre trecut, cit mai 
cu seamă dinspre prezent, o 
experiență care-i așează cu 
cinste in fața urmașilor. Uni
rea a fost gindul și fapta ce
lor mai dinainte de >101, 
unitatea este gindul și fapta 
celor de azi, pe care o nu
mim cu numele celui ce-a 
inspirat-o și a infăptuit-o, a 
condus și conduce astfel, 
unirea și unitatea fiind îm
plinirea și reazimul nostru 
in permanentă actualitate.

Luceafărul

Tablou de Constantin riliurțâ

IN SPIRITUL TEZELOR PENTRU PLENARA C.C. AL P.C.R.

Dimensiunea culturală a dezvoltării
t

PrtvtW di- perspectiva dezvoltării 
a societății româ

neați »i a fumării personalității 
«salut -otremporan. animat de inalte 

virtuți trwn'. umanism și spirit revolu
ționar, pregătirea culturală, insu-
slree vatixiior ;uni. artelor ți lărgirea
orizoniuiu: ie jiiere este firesc să ocupe 
locuri onor . ir- sistemul politicii generale
a partlf Au: »: ciui de edificare a socie
tăți' mch'.'atera! dezvoltate. O privire
vine rara sor-rs Ics-ulu: Șl rolului lor in efortul 
corj-tTuc'.fv ăi pc-p. -dai. asupra evantaiului 
problematic re le drrerț.onează activitatea, ne 
este da’ă de Teceie din aprilie 1988 și cuvin- 
lările secretarttkrt general ai Partidului Co- 
iruEtst Roman, de alte documente programati
ce. Devine unîe se conduită generală aprecie
rea făcută de tovarășul Nicolae Ceaușescu, in 
cs: ~-ta.-ea rostita la 33 iunie 1968. potrivit 
căreia . ne găsim intr-o asemenea etapă de 
darvoitare in care activitatea ideologică, po- 
litico-educanivelul general de cultură re
prezintă un factor de importanță deosebită 
pen'ru întreaga noastră activitate de partid ți 
de ttat, pentru insAfi opera de făurire cu suc
ces a societății socialiste."

Cultura s-a afirmat dintotdeauna in viața

socială, nu numai ca tezaur reprezentativ de 
valori, ca expresie concludentă a civilizației 
materiale și spirituale a poporului, dar și ca 
un factor al dezvoltării sociale, al emancipării 
spirituale și morale a omului. Istoria României, 
dar mai ales epocile modernă și socialistă, ne 
dezvăluie rolul primordial al producției ma
teriale in devenirea neîntreruptă a societății, 
și tot atit de edificator ni se dezvăluie ade
vărul indubitabil că progresul economic și 
tehnic, care asigură resursele necesare societății 
și îmbogățirea culturii ei materiale sint greu 
de conceput in afara progresului spiritual, dacă 
avem in vedere in primul rind că elementul 
hotăritor al forțelor de producție este omul, 
demiurgul a toate valorile cite sint și cite se 
vor acumula in viitor. Cultura spirituală în- 
globind creațiile științei, invățămîntului, lite
raturii și artelor dezvoltă facultățile gindirii, 
ale creativității șl inovării, concură la forma
rea unei concepții avansate despre natură și so
cietate, la înnobilarea profilului moral și cul
tivarea unor trăsături civice înaintate, po- 
tențind capacitatea omului de cunoaștere și 
acțiune socială. De-a lungul istoriei, fiecare 
realizare a științei, literaturii și artelor, fiecare

Ilie Rădulescu
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Din perspectiva prezentului

Vechimea literaturii române se ra
portează, indiscutabil, la o vechime is
torică. Deși fenomenele culturale nu 
se suprapun, nu se identifică, fie și 

metaforic, cu fenomenele istorice, ele sint, ca 
reflectare de tip special, pendinte de acestea. 
Cum uneori fenomenul cultural, literatura în
săși, pot premerge anumite idei, circumstanțe și 
făptuiri istorice — prin vizionarism, prin șansa 
intrinsecă a creatorilor de frumos - « ie la 
sine înțeleasă diacronia celor două serii de fe
nomene. Literatura română nu exceptfea’ză, nici 
n-ar avea cum, de la tntruchtpareă ’-nor ase
menea legități. Obsesia realismului, de care a-

m in tea undeva Călinescu, îi e literaturii noas
tre nu doar confină ci, aș spune, congeneră. Ra
rele „abateri" sint fie nesemnificative estetic, 
fie doar conjunctural interesante. Cum se tra
duce această obsesie a realismului ? Scriitorul 
român a fost și este permanent debitor al rea
lității sociale. Este, intr-asta, un reflex stator
nic — nu mai puțin stilistic, in accepția mor
fologiei culturii — al unei istorii care n-a per
mis și nu permite Izolarea in tribulații factice, 
superficiale sau onirice, claustrarea confortabi
lă in alexandrinism, evazionismul șl insularita- 
tea „aristocratice"... Dacă, la suprafață sau ori
zontal, se pierde astfel ceva in ordinea bogă-

ÎNSEMNĂRI

Oameni și locuri

Cum știu oamenii de aici să-și mîngiie 
locurile : Rebra. Rebrișoara ! O apă, 
un sat — și drumul spre Parva, punc
tul cel mai de sus al județului Bistri 

ța, șlefuiește în piatră timpi imemoriali. Poate 
că doar pașii, pe cărări răzlețe, mai trezesc 
ecouri și nostalgii asemănătoare. Numai pașii 
de om și doar mersul de cal. Sunetul copitelor 
pe piatră, de o ritmică șl metodică inălțuire 
atunci cînd urcă, agățindu-se parcă de lespe
zile ce tresar. De jos, din valea șerpuind pe 
lingă ape, colo și colo, sus, se mai zărește si
lueta cite unui călăreț care pare decupată din 
cer. Aici și femeile și bărbații și copiii iau de 
dirlogi calul pină sus la poteca din creastă și 
acolo ii vezi aruncindu-se in șa. Satele sint 
depărtate, munții le sint prieteni și călătoriile 
și drumurile nu pot fi închipuite altfel decît cu 
cai. O străvechime lentă și latentă străbate ast
fel platourile celeste și coboară din ființa locu
rilor spre văile care aglomerează case înalte, 
inalte ca o năzuință de a ajunge să vadă prin 
ferestre și dincoace de munți, adică spre noi 
cei dinspre cîmpiile . și dealurile Dunării. Un 
sentiment al unirii răzbate astfel din natura în
săși. Pămintul și cerul acelorași oameni și al 
aceleiași rostiri de limbă st de nem s-a conf:- 
gurat intr-o geologie aparte adunîndu-se parcă 
in relieful de veacuri al unui gind fundamen-

A.I. Zăinescu
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ției, a varietății, se ciștigă în schimb consi
derabil in ordinea valorificării complexe, adinei 
a notelor caracteristice umanismului autohton. 
Voluntar sau involuntar, scriitorul român e tri
butar istoriei celei mari a neamului, pe care o 
preface, transfigurat, în istorii, după talentul și 
viziunea particulare ; o istorie multimilenară, 
resimțită cu o duritate exemplară — n-ar mai 
fi fost să fie așa 1 — n-a putut și nu poate pro
duce decît o literatură înscrisă între coordona-

în cea mai 
fierbinte 

zi de iarnă
X n cea mai fierbinte și luminoasă z! 
Ide iarnă din toată istoria românilor, 

la 1 Decembrie adică, trupul meu șl 
inima mea și ochii mei și auzui mea 

ți răsuflarea mea vor fi ta ARAD, orașul de
numit pe drept cuviat : creierul Unirii.

Voi fi in orașul in care mișcarea românească 
de eliberare ș. neatirnare iți are rădăcinile in 
istoria trecută a ardelenilor, oraș pe care Ilus
trul savant Nicolae Iorga îl eticheta simbolic 
„măreț Arad", orașul in care și-au plimbat 
pașii și neliniștea idealurilor AVRAM IANCU 
și NICOLAE BALCESCU. orașul in care a luat 
ființă, cu 175 de ani in urmă, prima șeoală de 
luminători ai satelor : PREPARANDIA.

In. această cetate de cultură și simțire româ
nească din Transilvania, au trăit și au lucrat 
cu neostenire pentru integritatea ființei națio
nale bărbați ale căror nume vor străluci in car
tea de aur a mult zbuciumatei noastre exls- 

• tențe.
Nucleul de Intelectuali și profesori adunați 

în jurul primei Școli de învățătură românească: 
Dimitrie Țichindeal, Constantin Diaconovici- 
Loga, loan Mihuț, Alexandru Gavra, avea să 
pregătească și să trimită in toate satele din 
Transilvania locuite de români,, tineri de o 
înaltă ținută intelectuală și morală, animați de 
dorul sfint al eliberării de sub asuprirea austro- 
ungară.

In acest oraș cu străvechi tradiții culturale, 
vietuiau, luptau și-și răspindeau luminoasele 
idei, printre mulți alți intelectuali, cel puțțn 
șase membri ai Academiei române cooptați 
înainte de 1918 : Ioan Slavici, loan Vaslle Gol- 
diș, Vasile Mangra, Athanasie Marian Marines
cu, Vicențiu Babeș.

In acest oraș iși are sediul începind din 1908 
Partidul Național Român condus de un birou 
central în care figurau V. Goldiș, Ștefan Ciclo- 
Pop, I. Suciu, avind mjsiunea de a coordona 
lupta și activitatea forțelor naționale din Tran
silvania.

In cea mai fierbinte zi de iarnă din toată is
toria românilor voi fi la ARAD, orașul care 
prin reprezentanții săi : Vasile Goldiș, Ștefan 
Clcio-Pop, Romul Ciorogariu, I. Lupaș, refuză 
cu demnitate sâ-și pună semnătura pe așa-zisa 
„declarație de fidelitate" trimisă de guvernul 
Ungariei.

> In cea mai fierbinte zi de iarnă din Istoria 
românilor, voi fi in orașul in care Vasile Gol
diș a conceput programul luptei naționale, ti
părit in toamna lui 1918 in toate ziarele româ
nești și citit apoi, sub forma unei înflăcărate șl 
demne declarații, în parlamentul de la Buda
pesta.

In acest oraș s-a stabilit și a avut sediu! Ma
rele Sfat Național și, timp de o lună, Aradul 
se transformă in capitala primei guvernări ro
mânești din Transilvania.

In cea mai fierbinte zi de iarnă din Istoria 
. românilor, voi fi în orașul în care Vasile Gol

diș, fiul de țăran din Seleuș, a conceput intr-o 
iluminată noapte manifestul adresat Către po
poarele lumii in care se afirma hotărîrea fer
mă și de nezdruncinat a românilor de a-și în
temeia un stat neatirnat și liber, rupindu-se 
definitiv de tutela și guvernarea străină.

In cea mai fierbinte zi de iarnă din Istoria 
românilor, voi fl în orașul in care s-a organi
zat plnă in cele mai mici amănunte grandioasa

Mircea Micu
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Omagia Marii Uniri
Unirea noastră-a fost reală 
Prin grai ți locurile toate 
Și ea va fi-rt eternitate 
Precum lumina ce ne spală.
Poporul are-n veci dreptate, 
Fiind cea mai incită școală 
A vremii, fără de greșeală - 
Atunci ți in eternitate.
Bărbații noștri mari avură 
Inconfundabila aură 
Pe care sat, oraș, cetate
O venerarâ-n fericire
In Marea neamului Unire 
Atunci și in eternitate.

Gheorghe Pitnț

Dreapta lucrare

adevărul istoriei noastre a izbîndit greu, 
dar acum soarele său strălucește fără 
contenire. Vremile au atestat dreapta 
lucrare a neamului care s-a afirmat 

pe deplin după Marea Unire de la 1 Decem
brie 1918 ci o națiune puternică. Secole de 
luptă, de jertfă, dar totdeauna de speranță au 
incuntmat aspirația poporului român pentru uni
tate și independentă națională.

Sinteza specifică a telului de a fi al poporu
lui român se bazează in primul rind pe conti
nuitatea noastră in spațiul strămoșesc ca
racterizată de o permanentă înflorire in 
duda vicisitudinilor care ne-au bintuit isto
ria. O extraordinară voință, un imens eroism au 
Inspirat ființa neamului pentru apărarea și păs
trarea existenței sale, pentru unitate, in con
fruntarea cu imperiile năvălitoare asupra Țări
lor Române. Idealul de libertate a triumfat Uni-

Pavel Pereș
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tele ei esențiale, respectiv părtașă la evenimen
tele curente. Firește, nu vreau să spun prin 
asta, așa cum Intr-o anumită perioadă s-a spus 
și s-a impus, că literatura noastră, dezrădăci
nată și silnic, este chemată să oglindească nud 
realitatea. Adică, s-o copieze fără vreun dis- 
cernămint... S-au obținut, atunci, reportaje (es
tetic nule și politic ineficiente) in versuri, in 
proză, în acte scenice, în oratorii și cîntece... 
Realismul cras coincide cu evazionismul. Nu 
realismul cras a fost și este vocația scriitorului 
român. Cele mai reprezentative opere literare, 
de la notele cotidiene ale cronicarilor și pină 
la creațiile contemporanilor noștri, atestă ori
entarea profund umanistă și profund româneas
că a scriitorilor noștri. Cind G. Călinescu ana
liza obsesia. realistă, nu avea în vedere, desigur, 
fotografierea meșteșugărească, ci Înscrierea au
torilor intr-un orizont de creație specific națio
nal ; era, in fond, recunoașterea unui merit, a 
unei vocații de nedezmințit : aceea care Impu
ne creatorului român nu provincialismul, nu 
marginalizarea, ci evocarea — prin mijlocirea

Mircea Constantinescu
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ROMÂNIA
Iu na decembrie, luna zăpezilor 

fastuoase și a brazilor înstelați, 
cea care ne leagă cel mai mult de 
copilărie dar ți care ne dă cel mai 

mult bărbăția maturitălti, lună rn care, 
gospodărește, scrutăm roadele muncii unui 
an întreg și întrezărim cu luciditate suișurile 
notllui an, luna decembrie, această lună- 
simbol se deschide cu sărbătorirea Marii 
Uniri românești ți se încheie cu jubileul 
Republicii. O temelie ți un arc triumfal, o 
rădăcină ți fructul pirguit.

Republica visată de Bălcescu și de eroii 
cei muiți, anonimi, se sprijină, așadar, pe 
acea vatră de aur, de cuget și simțire fără 
de care nimic nu e durabil și care se cheamă 
unitate.

Numai idealul de libertate și numai senti
mentul adine și nesfirșit de omenie mai 
străbat atit de constant istoria multimilenară 
a poporului nostru ca dorinfa nestinsă de 
unitate, aspirație in fata căreia s-au ridicat 
atitea zăgazuri, călind a intirzia împlinirea 
dorinței legitime a poporului nostru de a fi

ETERNĂ
unul și nedespărțit, de a trăi in unitate. 
Despicat a fost, prin secoli, corpul mumei 
noastre. Țara! Cu mult înainte ca el să se 
nască, trupul ei prefigura decapitarea lașă a 
lui Mihai, sacrificarea lui Brăncoveanu și a 
odraslelor lui. ca neam de neamul lui si 
nu mai odrăslească, fringerea pe roată a lui 
Horea și despicarea lui in patru părți, jertfa 
miilor și miilor de fii ai patriei, risip.ți de 
la Rovine la Podul înalt, de la Călugăreai 
la Curuslău, de la Mărățețti la Moisei.

Dar — nesocotind injustele frontiere tăiate 
cu pana perfidă a cancelariilor imperiale ți 
cu baioneta singeroasă a celor ce le păzeau 
„prestigiul* — intru păstrarea neștirbită a 
unității s-au ridicat nu numai marii bărbați 
— de la legendarul Burebista ce, intiiul, 
ne-a lăsat testamentul cu rol de destin, al 
unității, la Mircea și Ștefan, la lancu și 
Cuza ; intru păstrarea neștirbită a unității 
s-a ridicat un popor întreg, cu bărbații, fe
meile și copiii săi, cu toate generațiile sale 
izvorind prin secoli. Iar ca poporul invincibil 
al griului sub zăpezi, intru păstrarea neștir-

biti a unității s-au ridicat un popor, unul și 
același, al cuvintelor române, un popor, unul 
ți același, al portului in noblețea lui fără 
seamăn, un popor, unul și același, de datini 
și suflet, de cintec și credință in steaua lui 
in veci necăzătoare.

In decembrie, prin vuietul crivățului ori 
prin căderea molcomă, de poveste a fulgilor 
de nea. peste omătul, cum ii scn.i Creangă 
lui Eminescu, inalt de o palmi domnească, 
printre colinzi și urători, at-ztm distinct 
zecile de mit de voci care, pe Cîmpia Liber
tății de la Blaj, exprimau lapidar visul de 
proporții colosale al unei națiuni și ai unei 
intregi istorii : Vrem să ne unim cu Țara 1 
Auzim chiotul de bucurie al celor ce, pe 
Platoul Romanilor din Alba lulia, săvirșeau 
pentru eternitate Unirea.

Triumfător și măreț, străbătind țara de la 
o margine la alta, escaladind Carpații ca un 
Transfăgărășan al unicei voințe, dl ace uiași 
ideal, bate pulsul viu, putem, tr. nestris al 
tuturor celor pe care patru c-' mun i i-a 
născut și care, liberi sub acelc.țt cer, suve
rani, neatirnați și demni, constituie fiecare in 
parte și toți, in deplină egalitate și unitate, 
tăria ei, a României eterne.

Vasile Rebreanu

departe, pe zare, cocoarele Înfig țipăt 
migrator in liniștea spațiului și mi se 
par niște viespi fosforescente plecind 
spre un imperiu al soarelui de unde 

numai puterea dorului le va Întoarce. Desigur 
la primăvară.

E toamnă. Spre asfințit soarele s-a lovit de 
un munte și s-a prefăcut In mii și miliarde de 
pulberi galbene. A picat și frunza. Sint troie
nite cu galben cărările. Aurul a căzut peste aur. 
A picat frunza, dar in moartea ei strigă viața. 
Din moartea aceasta va țișni viața bobului de 
griu, ce va fi negat la rindu-i. negind.

Bat dealul Ciucei cu pasul, aici In Ardeal. în- 
țelegind încă o dată rosturile și semnificațiile 
marii noastre poezii naționale.

Copil fiind, ascultam in Ardeal țăranii etntin- 
du-i marelui nostru poet Octavian Goga versu
rile : „Din casa noastră, unde-n umbră ' Pling 
doinele și ride hora t Va străluci odată vremii / 
Norocul nostru-al tuturora." Peste ani. sus Ia 
Ciucea-n deal am pus o floare la cripta monu-

Scrisoare 
din Ciucea 

ment ce-i păstrează „adînca vreme care trece".
Priveam de acolo, din deal de la Ciucea, din 

înălțimea acestui „sat din margine de codru, 
revărsat sfios in vale". Țara-și suna peste toate 
nemurirea poetului : „Jur împrejur e largul 
care cîntă / E soare-n cer, e sărbătoare sfintă / 
Și-n vreme ce mi-a amuțit pămintul / Fiorul 
păcii-n suflet mi se lasă / Eternități imi flutură 
veșmlntul"...

Octavian Goga este și va rămine expresia 
adincă a filfiței naționale românești unitare, fi
indcă El „se identifică eu întreaga mișcare de 
redeșteptare a energiei naționale de la începu
tul veacului nostru". Chiar cu rătăcirea lui de

o clipă, in amurgul vieții, Goga rămine nemu
ritor, Poetul clntării pătimirii noastre. Ii pu
nem la căpătii, românește, acum cind ne în
dreptăm către lumina zilei de 1 Decembrie, la 
Ciucea in deal, in toată Țara, o floare a iubirii 
noastre.

In Ardeal, in seri nemuritoare copiii il cu
nosc seară de seară ascultînd țăranii care-1 cintă 
și-1 vor cinta. Versurile lui Octavian Goga șop
tesc ceva din eternitatea lumii („Doina"): „Mi-ai 
picurat un strop în suflet / Din taina vremii de 
demult / Și plinsul veacurilor duse / Mâ in- 
fioară cînd te-ascult“...

Am scris aceste gindurl în Ardealul nostru 
nemuritor,' intr-o seară calmă cind sătul suspi
na. iar oamenii lui, țăranii pe care i-a cintat 
atit de cu iubire Octavian Goga, se întorceau 
din aurul văilor purtînd în ochi mierlele cîmpu- 
lui. Parcă trecea pe ulițele satului, pe drumul 
de țară, odată cu ei și copilăria mea.

Gheorghe Daragiu



Posteritatea lui
TITU

MAIORESCU
V

Posteritatea unui scriitor intră obliga* 
toriu in biografia Iui ca o compo
nentă inevitabilă. Una este biografia 
scrisă la puțină vreme după dispari

ția cuiva și alta este cea care vine la decenii 
de la acest eveniment. Nu este vorba numai 
de distanță și de distanțare, deci de o privire 
mai clară, ci și de acumulările de interpretare, 
de diverse nivele, care însoțesc orice persona
litate duDă moarte ca un roi de fluturi de 
hirtie. Asupra lui Titu Maiorescu s-au exprimat 
încă din viață numeroase opinii. Ele sint, mai 
ales cînd vin de la adversari, și cele care tre
buie luate cu prudență, pentru că mai ales din 
această direcție intră in biografiile figurilor 
ilustre etichetele false. Dar au fost numeroase 
părerile despre marele critic și om politic și 
după moarte. O Încercare de a reproiecta figura 
unei mari personalități este totodată și o încer
care de confruntare cu acele opinii care au 
făcut carieră asupra celui cercetat. Mai ales 
acest lucru lipsește atît în Viața Iul Titu Maio
rescu de Z. Ornea, cit și In Introducere in opera 
lui Titu Maiorescu de Alexandru Dobrescu, ca 
și cînd aceste lucrări n-ar fi expresia unui 
cimp cultural viu șl activ, cu datele lui precise 
de istorie literară. Compararea cu punctele de 
vedere precedente, obligatorie, nu informează 
doar pe cititor, dar ajută construcția șl ferește 
de erori. A fugi în arhivă, a folosi doar docu
mente și a evita confruntarea cu opinia consti
tuită poate fi o metodă, duce la construcția 
informă și inconsecventă care este viața maio- 
resciană scrisă de Z. Ornea. Despre Titu Maio
rescu nu se scrie acum prima dată în cultura 
română și, adesea, o interpretare scurtă de trei 
pagini a unui predecesor face mai mult decit 
mormane de documente oricît de prețioase in 
sine. Totul are însă o justificare șl dacă vom 
urmări sumarele și incompletele treceri în re
vistă de natură istoric-literară pe care le în
treprinde autorul biografiei, descifrăm un sens.

Titu Maiorescu a fost contestat în timpul vieții, 
a fost contestat și după moarte, dar mai ales 
a fost contestat după cel de al doilea război 
mondial, cind această acțiune l-a scos pur și 
simplu in afara circuitului public, ca o expresie 
a reacționarismului cultural. Nici unul din an
teriorii adversari ai lui Titu Maiorescu, nici 
măcar N. lorga, nu a reușit această perfor
mantă memorabilă de a-1 scoate pe Titu Ma
iorescu din cultura română, pe care au reu
șit-o insă după ultimul război mondial figuri 
culturale mult mai puțin proeminente. Față de 
cine, față de ce se delimitează cele două lu
crări la care ne raportăm, evident polemice 7 
Sigur este că nu față de acest eveniment 
negativ al posterității maioresciene escamotat 
atunci cînd este atins, ca și cind s-ar putea 
vorbi despre el în trecere. In biografia pe care 
a inchinat-o marelui critic, Z. Ornea citează ca 
momente de virf ale antimaiorescianismului 
manifestări din 1940. citindu-1 pe Nicolae Roșu 
și pe Constantin Noica, dar nu dă nici un 
nume, nici un citat din adversarii postbelici ai 
lui Titu Maiorescu. Lipsește deci imaginea aces
tei destituiri culturale de după război, a moti
velor și tezelor care au susținut-o. Este greu să 
ne imaginăm că după o scrupuloasă prezentare 
a fenomenului antimaiorescian postbelic *ar mai 
fi fost cu putință prezentarea unui Titu Maio
rescu ros de arivisme și de complexe de infe
rioritate sau plasat sub semnul dezordinii lăun
trice ca stare distinctivă a personalității. Orice 
cultură construiește in continuitate, in conse- 
cuție și evitarea acestui segment important a! 
posterității maioresciene de către cei doi au
tori face posibilă imaginea detumantă a marii 
figuri a predecesorului. Contestarea unui model 
de conduită culturală și publică este astfel po
sibilă și după ce ea s-a mai exprimat cu 
vehemență imediat după război. De altfel, una 
din preocupările permanente ale lui Z. Ornea 
fată de Titu Maiorescu, intrată in categoria 
ticului, este de a vedea dacă Titu Maiorescu a 
avut sau nu dreptate. Cartea este traversată de 

asemenea considerații care vădesc un raport 
special între Titu Maiorescu și biograful său 
Eonstituit intr-un fel de judecător, menit a sta
bili dacă marele predecesor a avut sau nu 
dreptate. Procedura dezvăluie o optică și o me
todă. de natura grilei, cu ajutorul căreia se sta
bilește cine a avut dreptate și cine nu, cine a 
greșit și cine nu a greșit. Ticul provine din 
epoca în care a numi eroarea unui literat. în
dreptățirea lui, era principala operație critică, 
epocă peste care autorul biografiei lui Titu 
Maiorescu trece extrem de repede. Dar a căuta 
insuficiențele, fisurile unei personalități ține de 
această optică. Opera lui Titu Maiorescu. indi
ferent de coerenta și armonia personalității sale, 
care nu stă însă în atenția cărților pomenite, 
poate fi găsită în opera publică. Titu Maiorescu 
este să nu uităm un constructiv. El dărimă, dar 
și construiește și gestul său cel mal important 
este cel de ctitor. A ctitori înseamnă a te situa 
în afara oricărui complex de inferioritate. Opera 
de critică literară a lui Titu Maiorescu este 
aceea a unui constructor. De la el începe o lite
ratură. Confruntarea stereotipelor pe care le dă 
complexul de inferioritate cu manifestarea lite
rară a lui Titu Maiorescu duce la un singur 
rezultat : anulează această aserțiune fără nici 
o forță probatorie. Pe scurt, la originea marii 
noastre literaturi moderne, a marilor ei clasici 
nu stau complexele de inferioritate. Cînd for
mula ca elev faimoasa sa ripostă adolescentă : 
„Am să le arăt eu măgarilor de vienezi ce e 
un român !“. Titu Maiorescu intra pe drumul 
întrupării unui model uman, care e unul din 
reperele culturii române. In paginile ultime 
dedicate Iui Maiorescu in chip de monografii se 
poate citi chiar afirmația că Maiorescu este 
singurul maiorescian și că in literatura română 
nu se poate vorbi despre maiorescieni. In sen
sul că orice mare creator este unic, afirmația 
se poate susține. Există însă discipoli ai Iui 
Titu Maiorescu, există o încercare de a perpe
tua modelul uman maiorescian și acest lucru, 
indiscutabil, nu a fost urmărit. Lipsa unei 
definiri corecte a obiectului de studiu înlătură 
posibilitatea perspectivei. Este iarăși la inde- 
mlna oricui să afirme că absența coincidenței 
structurilor nu dă rezultate fericite atunci cînd 
se întilnesc configurații fără comunicare. Este 
greu a scoate dintr-un apologet al lui Con
stantin Dobrogeanu Gherea un biograf și por
tretist profund al lui Titu Maiorescu. Tendința 
de a handicapa pe Titu Maiorescu prin compa
rația cu Gherea este vizibilă Ia Z. Ornea și 
ține de etapa cind cei doi critici trebuiau puși 
mereu în balanță dîndu-se dreptate lui Gherea. 
Ticuri vechi In veșminte noi. Lectura lui Titu 
Maiorescu se face din această perspectivă pen
tru a face din el nu ceea ce a fost ci instru
mentul unei direcții de gindire. Marea dimen
siune constructivă este părăsită în favoarea 
unor citate care pot fi decupate din context și 
aruncate pentru eficiența lor in obrazul catego
riilor supărătoare. Această mentalitate scade 
desigur pe Titu Maiorescu. Pentru autorul Vieții 
Iui Titu Maiorescu, importanța acestuia pentru 
cultura română este una de ordinul spițeriei. 
„E un antidot, care nu a dat și nu va da 
niciodată greș', se scrie în finalul cărții. Titu 
Maiorescu este mai mult decit un antidot, este 
un mare model intelectual și spiritual al cul
turii române și Însemnătatea lui constă în forța 
exemplului său constructiv. Posteritatea lui 
Titu Maiorescu va înregistra și ultimele cărți 
care 1 se dedică drept încercări de a lua in 
posesiune un teritoriu inaccesibil.

M. Ungheanu

P0IEZIIE

UN PEREGRIN 
PE TĂRÎMURI 

UITATE

Originar din „fabulosul spațiu al Văi!
Buzăului", Florentin Popescu se vrea 
un scriitor complet : poet, publicist și 
editor (aceasta e ordinea prestațiilor 

sale, cum însuși stabilește in contextul unui 
interviu din Slast) a reușit să publice de la de
butul editorial, din 1970 și pină in prezent, nu 
mai puțin de paisprezece volume, dintre care : 
șase de versuri (poeme), patru de reportaje, 
unul de povestiri, unul de eseuri și o mono
grafie. In toate aceste volume — și cu precă
dere in cele de versuri*) a încercat să ofere un 
univers unitar, urmărind să-i facă pe cititori 
„mai buni și mai sinceri cu ei înșiși, cu lumea, 
cu viața", scopul primordial fiind — după cum 
singur ne avertizează — cel etic-educativ, opera 
fiind chemată să comunice, să exprime ceva 
nou, să nu fie lipistă „de timbru personal", să 
fie structurată „pe o Idee, pe o arhitectură, pe 
un gind anume"... In concepția sa. creatorul 
de valori artistice trebuie să se străduiască „să 
poată transcende efemerul" (apud : Interviul 
din Slast), nr. 31 din 6 august 1988).

Ca poet, Florentin Popescu este înclinat spre 
lirica meditativ-reflexivă. cultivînd impulsurile 
livrești (istorice), care-i facilitează peregrinări
le imaginare, in timp, regresiunea spre epoci 
imemoriale, unde descoperă izvoare poetice 
prea puțin frecventate... Motivul de bază al 
liricii sale este cel al peregrinului (—străinu
lui), din care își construiește un simbol al vieții 
— echivalent afectiv al unui ideal compensa
tor, care să-l mingîie pentru pierderea para
disului primordial... Așumindurși condiția de a 
fi „mereu — peregrinul" unui „țărm uitat", 
impulsionat de „obsesia păsărilor", încearcă să 
descopere pretutindeni însemnele trecerii pe 
care să le poată apoi întruchipa „într-un cînt“... 
Metoda este cea a contemplării comprehensive, 
de identificare, de transpunere afectivă, în tot 
ce există („einfiihlung" — cum ii spun nemții), 
metodă adecvată unei sensibilități retrospectiv- 
analogice.

Generat de lectura cercetărilor orientalistică 
ale lui Constantin Daniel, cum și de cea a cărți
lor lui Iona, Naum și Tobit ale Vechiului Tes
tament, volumul ultim de poeme (Peregrin la Ni- 
nive, Edit. Dacia, 1988), este alcătuit din invocații, 
meditații, reliefuri, epistole, portrete axate pe 
ideea afirmării, a descoperirii căii celei bune 
care să-1 ducă „la tărimul visat", unde să poată 
desluși „semnele tainice / prin care strănepotul 
de peste zece mii de ani / va veni.către mine 
/ să-mi afle rostul și gîndul șl firea" (Supus 
Iui Enlil). In acest sens se străduiește el însuși 
să priceapă : „cum erau, cum munceau, cum 
visau ■/ și mai ales cum știau să steie de vorbă 
cu timpul, / cu piatra și apa și cerul / și-nțe- 
legeau mersul firii, ei, cei din Ninlve" (Relief 
la Ninive, VII). lntorcindu-se mente animoque 
(—cu mintea și spiritul) spre „demultul virste- 
lor", ascultînd „viața de demult", observă cum 
„încet și frumos se-nfiripă / dusa cetate și oa
menii și femeile ei“ și învață a pricepe taina 
întoarcerii in cuvinte „ca-ntr-o cabană, vînă- 
torul prin viscol" (Scrib visind), aflînd esența 
poeziei in înțelegerea rostului „trecerii tale 
prin lume": „privește și caută-n tine / și calea 
și rostul și locul spre care să mergi /.../ șl dă- 
ruiește-te-ntreg alor tăi, muritorii" — îl sfă
tuiește zeul cel mare al civilizației sumeriene 
— Anu. Dînd ascultare acestui îndemn, poetul 
se-ntoarce spre sine, privindu-și înlăuntrul : 
„pînă m-am făcut cer și piatră șl floare / și-am 
auzit cum firea întreagă, treptat, / se tocmea 
se-așeza în lucrare / pentru veacuri de veacutl 
și-n veacuri după propria-mi înfățișare" (in
vocație către Anu, 1). Simte, astfel, „cum 
Gîndul dînd întruchiparea Ideei artă se face", 
trezindu-se că-i „înmugurește condeiul în mină 
/ și frunze și ramuri cresc din brațele mele" 
(Dar eu vă spun), asternînd pentru cei ce vur 
poposi asupra poemelor sale „un secret tunel 
de cuvinte" prin care să le înlesnească trecerea 
„spre acolo / ca spre-un țărm al Nirvanei / în
delung, indedrag, îndefrumos ascultînd / și 
înde-fără-de-moarte privind / cum vine toamna 
tîrziu la Ninive"...

Reînviind prin imagini una dintre primele 
înjghebări de civilizație umană — cea sumero- 
asiriană, avînd drept centru „cetatea cea mare 
a Ninivei", pentru care-ți trebuiau „trei zile ca 
s-o străbați" (Iona, 111, 3), Florentin Popescu 
oferă contemporanilor săi un prilej de medita
ție asupra „rostului trecerii", cum și o pro
pedeutică lirică axată pe ideea contemplației 
comprehensive de identificare cu tot ce există: 
„pricepînd-o, / învățați să citiți ce-i de citit / 
din marea umbră a trupului ei" (Lingă o stelă).

întrevăd în Peregrin la Ninive un peregrin 
în propria inimă...

Simion Bărbulescu
•) Iată titlurile acestora : Obsesia păsărilor, 

E.T., colecția Luceafărul, 1970 ; Mereu — pe
regrinul, Edit. Cartea Românească, 1972 ; Cu
vinte de grîu, Editura Eminescu, 1975; Țărmul 
uitat și alte poeme, Editura Eminescu, 1981 ; 
Diligenta cu păsări, Editura Eminescu, 1983 ; 
Peregrin la Ninive, Editura Dacia, 1988.

IOANID .
ROMANESCU: 

<Zamolxis>

noul volum de versuri al lui Ioanid 
Romanescu. intitulat scurt șl cuprinză
tor Zamolxis (Editura Cartea Româ
nească, 1988), prezintă mai multe ase

mănări cu cel care l-a precedat. Orpheus (1986): 
tipul de titlu (un nume propriu, cu amplă re
zonanță in memoria colectivă), sursa de inspi
rație (panteonul traco-geto-dacic), structura 
discursului liric (51 de cinturi, plus un poem 
final), factura limbajului poetic, atitudinea 
poetului. Ultimele două asemănări necesită ex
plicații și detalieri, căci ele dau specificul și 
semnificația poeziei pe care o scrie astăzi 
Ioanid Romanescu. încă in volumul Magie 
(1982), semnele unei noi orientări in privința 
limbajului și a atitudinii poetice se lăsau citite 
Îndeajuns de limpede. Poetul renunța la me
taforă, în favoarea unei rostiri sapiențiale, care 
încerca să transmită maximum de sens cu un 
minimum de tropi. In „Glossa" cu care se în
cheia volumul, el se vedea in ipostază profe
tică, purtător, așadar, al unui mesaj transindi- 
vidual și deținător al esențelor limbajului : 
„Pînă departe orb / vedeam ceea ce alții / nici 
nu-și închipuiau / că se petrece / / numeam 
abia / ultimul sens / al cuvintului / pe care-1 
gindisem / (de la orgasmul plantei / pină la 
murmurul / demiurgului rugîndu-se / lui insusi) 
/ / atît de clar / încît să distingi / umbra tă
cerii / In singurătate II atît de altfel / incit să 
auzi / plinsul în somn al spiritului".

Esențializarea limbajului poetic și atitudinea 
extatică devin evidente în Orpheus și, mai cu 
seamă, in Zamolxis, unde și apelul la marile 
mituri întărește impresia de înrudire, peste 
veac, cu primul romantism, descendența lui 
Ioanid Romanescu din gindlrea poetică emines
ciană fiind acum o constatare la indemină.

In Zamolxis, cîteva nume proprii de per
soană (Rhemaxos. Boruista, Vezina, Gebelel- 
zis, și. desigur, Zamolxis) și citeva toponimice 
(Donaris, Olbia, Haemus, Berzobis, Cruni) per
mit situarea intr-un anume timp istoric, așa cum 
unele poezii pot da impresia de arheologie 
poetică. De pildă, cintul II reamintește „anec
dota" (cum o numea Hadrian Daicoviciu) rela
tată de Herodot, potrivit căreia Zamolxis ar fi 
fost, mai întii, selavul lui Pythagoras : „După 
mii de ani, clanul scribilor / nu a obosit fan-
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■ MARIAN DRAGHICI : „Despre arta poeti
că. Versuri, imnuri și cantilene". Editura Cartea 
Românească. Volum de căutări poetice puse sub 
un motto din Marcel Proust : „Al bătut la toate 
ușile care nu dau nicăițri șl de singura prin 
care poți intra și pe care ai căutat-o în zadar o 
sută de ani, întruna, te lovești fără să știi, și 
ea se deschide".

■ TUDOR ARGHEZI — Scrieri (voi. 38) 
Tălmăciri. Volum îngrijit de Mltzura Arghezi. 
Editura Minerva. Volumul cuprinde traduceri 
din Anatole France — „In floarea vieții", M. 
Saltîcov Scedrin — „Poveatlri" și A.I. Kuprin — 
„Moloh".

■ MIHAI STOIAN — îngerul morțfl. Exter
minatorul Dr. Mengele. Editura Albatros. Do
cumentar care Încearcă să refacă o parte din 
viața și activitatea criminală a doctorului Josef 
Mengele, direct răspunzător de gazarea a 
aproape jumătate de milion de oameni precum 
și de uciderea a mii de copii, majoritatea ge
meni, supuși la chinuitoare experiențe genetice.

1
□ * * • — Realizări șl perspective In Ingi

neria genetică. Coordonator Mihail Florescu. 
Editura Politică, colecția „Filosofie șl știință". 
Culegere de articole elaborate de oameni da 
știință, medici și biologi, agronomi și zootehniști, 
^pec:al>ști în industria chimică șl alimentară, 
prezentînd „unele din cele mai fascinante rea
lizări ale biologiei moleculare".< ____

tazind — / cînd sclav, cind rege numindu-ml 
/. dar care adevărat rege nu acceptă să fie 
sclav pentru poporul său 7 • • in loc deschis și 
marmora invechindu-se devine piatră obiș
nuită". tnsă, cum se poate observa, nu anecdota 
și nici reconstitui’-ea istorică contează, ci 
semnificația in ordine morală vizată de către 
poet : a fi rege adevărat înseamnă a fi sclavul 
poporului tău. Iată un șir dintr-un cod moral 
pe care Zamolxis. eroul liric al lui Ioanid Ro
manescu. îl cunoaște bine, il respectă și 11 pro- 
povăduieste. întreg volumul se vrea, de altfel, 
o carte de înțelepciune, abstrasă din istorie, 
pentru a rezista istoriei. Rostirile de tip apof
tegmatic sint numeroase, izolarea citorva dintre 
acestea constituind una dintre puținele căi de 
acces in universul poetic din Zamolxis, in care 
cinturile alcătuiesc cintarea, iar a le desprinde 
din trupul marelui poem este a-i distruge ar
monia. Criticul trebuie (n-are ce face) să-șl 
asume și acest risc, in speranța că va putea, 
totuși, să sugereze unitatea ansamblului. Dar, 
mai intîi, învățăturile despre care aminteam 
mai devreme : „înțelepciunea înseamnă memo
rie", ..a-1 sacrifica pe înțelept / e o libertate 
a celor deopotrivă lui" (sau a tiranului, aș 
adăuga), „a începutului fiece parte / sfîrșește-n 
fârime / pe care nici le gindise întregul", „cre- 
dința-i pentru cei puternici", „nu există geniu 
fără curaj, / dar pentru voi curajul înseamnă 
singur geniu", „pe cit de greu se recuperează 
opera / pe atît crește mitul creatorului", „unda 
libertatea e multiplă / acționează legile dure", 
„unde o singură libertate-i de-ajuns / legea 
dispare : îi la locul credința", „nimic nu vă 
apără mai bine / decit cinstea", „rușine clipei 
care nu știe / din care timp se trage și-n care 
timp se duce" etc.

Spuneam că Zamolxis este un amplu poem, 
împărțit în 51 de fragmente. Unele dintre aces
tea sînt ghilimetate de autor și ar aparține 
(dacă înțeleg bine), în logica universului ima
ginar, lui Zamolxis. Celelalte, fără ghilimele, 
sint (urmez aceeași logică a universului ima
ginar) ginduri ale unor mesageri (purtători de 
mesaj către Zamolxis, conform ritualurilor da
cice), ale discipolilor, ale unor anonimi. între 
care se include și poetul. Ia naștere, astfel, un 
dialog tensionat în timp și peste timp, sau, mai

■ JOHN BOARDMAN — Grecii de peste 
mări. Traducere de Maria Alexandrescu Vianu 
și Petre Alexandrescu. Introducere, note, dosar 
pentru Marea Naagră și glosar de Petre Ale
xandrescu. Editura Meridiane, colecția „Biblio
teca de artă". Lucrare dedicată „nenumăratelor

exact spus. Intre acele timpuri si acum. învă
țătura lui Zamolxis nu suferă. In acest proces 
— să-l numim așa — de comunicare mlto-poe- 
tică, deformări, căci memoria ancentrală a con
servat codul și a dictat un anume comporta
ment istoric : „Umbre confuze ale unui ieri 
depărtat ne-au urmărit In trezie și vis / de
venind prezențe dominindu-ne / / mai convin
gătoare decit orice istorie / memoria noastră 
nu avu ! nevoie de martori — / papirusurile 
s-au păstrat intacte / in Înseși trupurile noastre 
/' iar ceea ce în ochii altora / de-a lungul 
timpului apăru stigmat / pentru noi se dovedi 
esență : / chiar logosul din cind in cind pier
zi ndu-L / recunoscindu-ne după faptă — cre
dința / în unicul zeu și toate urmările / ne 
scutiră de farse, arheologi i prin subteranele 
spiritului privirile noastre / înalță ofrandă in 
spațiul celest" (I).

Cită poezie se află aici 7 Iată o întrebare 
frontală, care nu poate și. de fapt, nici nu tre
buie să fie evitată. Așa cum și răspunsul la ea 
se impune. Numai că el nu poate fi tranșant, 
ei contextual și gradat Deci : in versurile citate 
există, după părerea mea, destul de puțină 
poezie. Este un text expozitiv, aflat In Ime
diata vecinătate a prozei, de care se desparte 
doar prin ultimele două imagini. Dar Zamolxis 
(si a'ct mă întorc la riscul despre care vorbeam 
mai înainte) este un poem amplu, unul singur, 
care presuDune o construcție, adică părți ce 
configurează un ansamblu. In această construc
ție. versurile citate au rostul unei concluzii 
clare așezate, tocmai din rațiuni compozițio
nale. la început și reluate, din aceleași rațiuni, 
într-o variantă net superioară poeticește, dar la 
fel de clară, în final : „Dar tu ești etern, totuna 
îti e I dacă șirul de vieți îl ții minte — / unic 
rămîi ; trecutul, prezentul / și timpul pe care-1 
avem înainte / in van a lumii oboseală / pe 
zei în ceruri îl abate — / pămintul dacă s-ar 
divide, / am fi aceeași entitate" (LI). Intre 
aceste două renere. fețe. în plan stilistic, ale 
aceleiași medalii, se desfășoară „demonstrația" 
rezistenței, a dăinuirii spirituale în arcanele 
istoriei. Zamolxis este simbolul acestei dăinuiri, 
rege și sclav pentru popor, pe care il înalță in 
cercul cunoașterii de sine.

Rarefierea metaforei nu diminuează impactul 
emotional al discursului liric, căci tensiunea 
Ideilor, tonul oracular, extatismul interferează, 
creînd o atmosferă poetică specială, care con
feră poeziei Iul Ioanid Romanescu un timbru 
inconfundabil. Păștrind proporțiile cuvenite, 
asemenea lui Eminescu (de care-1 apropie, intre 
altele, tema dacică și atitudinea extatică) noe- 
tul forează în straturile adinei ale mitologiei 
autohtone, pentru a extrage de acolo arhetipuri 
comportamentale transistorice : „Dacă noaptea 
auzi cavalcade prin pulvis eruditus, o di
mineață fastă nu-1 așteaptă / pe nici unul 
dintre înțelepți / I răneste-i din somn / și baeă-i 
în stincă — / adănostul e deopotrivă / pentru 
progenitură și pentru slava minții /1 numai 
astfel, cînd rupți in bucăți / chiar din a vul
turilor pradă / veți ajunge la mine. / fiii voștri 
nu vor pierde șirul / / crească-i oricine, după 
legi / una mai nouă decit alta / însă el vor ști 
că nu există / un adevăr mai drept decit altul".

Așa grăit-a Zamolxis.
Valentin F. Mihăescu

colonii grecești răspîndite pe țărmurile Mării 
Medlterane și ale Mării Negre, din Spania și 
Franța pină pe coastele Siriei. Ciprului și Egip
tului, de la gurile Dunării la poalele Caucazu- 
lui".

■ FRANK NORRIS — O tntlmplare din 
Chicago. In românește de Corina Vasilescu. 
Editura Univers, colecția „Clasicii literaturii 
universale". O trilogie — neterminată din pri
cina morțil premature a autorului — urmărind 
speculațiile comerțului șl Bursei grînelor și su
ferința țăranilor in societatea americană din 
preajma Începutului de secol XX.

D KAREN BLIXEN — Din Inima Africii. 
Traducere și postfață de Gabriel Gafița. Editura 
Cartea Românească. O carte care a devenit best
seller după turnarea filmului Out of Africa, 
descriind experiența a 17 ani petrecut! în 
Kenia. Autoarea este cunoscută cititorilor 
români sub pseudonimul Isak Dinesen — Șapte 
povestiri gotice șl Anecdote ale destinului, Edi
tura Univers, 1985.

B MARTIN HEIDEGGER — Repere pe dru
mul gindirli. Traducere și note introductive 
Thomas Kleinînger, Gabriel Lilceanu. Editura 
Politică. Volumul care a stat la baza actualei 
ed'ții românești a fost alcătuit de Heidesger 
însuși in anul 1987. din lucrări publicate de-a 
lungul unei perioade de 33 de ani (1928—198’) 
cu intenția de a reface Un itinerar al gîndirii, 
fiecare dintre studiile, prelegerile sau conferin
țele prezente căpătînd semnificația unor „repe
re" constituindu-se sub configurația unui 
„drum".

PROZEI

DRAGOSTE
STUDENȚEASCĂ

Așa s-ar putea subin
titula romanul lui Adrian 
Grănescu recent apărut 
la Editura Dacia sub ti
tlul O dragoste ca oricare 
alta, vorbind de un Cluj 
îndepărtat al anilor stu
denției și de o elocventă 
și romantică poveste de 
dragoste, care, deși se a- 
seamănă cu toate celelal
te, nu este totuși una „ca 
oricare alta".

Membru al grupății 
„Echinox" în anii ’70, 
cind a și debutat în pa
ginile revistei clujene, 
Adrian Grănescu era pe 
atunci o promițătoare 
„voce" a generației sale, 

spre care mulți priveau cu interes și speranță. 
După un deceniu de relativă tăcere, în care 
a publicat puțin sau aproape deloc, el sparge 
abia acum tăcerea care-1 înconjurase atita vre
me spre a reveni in actualitate cu un roman 
care a ciștigat premiul de debut al Editurii Da
cia pe 1987. E o carte a adolescenței și a iu
birilor tipic adolescentine, cînd nevoia de cu
noaștere’ și de comunicare reciprocă duce la 
descoperirea celuilalt, a unui posibil tovarăș 
de viață și de visuri. Cei doi tineri, Andrei și 
Marina, se caută, se cunosc, își descifrează as
cunzișurile inimii spre a descoperi apoi că 
acestea sînt mai Întortocheate și mai discor
dante decit ar fi permis adevărata comuniune.

STUM

BUCUREȘTII 
CRITICULUI 

MUZICAL

culturii noastre de 
parte de lauri in

Pe Eminescu, de pildă, 
„vremea" sa l-a redus la 
(marea) tăcere fiindcă 
voia prea radical să o de
termine și s-o schimbe. 
Spre deosebire de el, 
Iuliu I. Roșea a fost unul 
dintre aceia mai ponde
rați, „căldicei", pe care 
vremile din crugul aces
tor ultime două veacuri 
l-au ales pentru ca să-șl 
reflecte prin pana sa în 
mod netraumatizant stră
lucirea și vicisitudinea 
lor pasageră.

Mare activist pe tărimul 
mare auroră, longeviv și cu 
timpul vieții, nu liDSit de 

talent și multilateral (autor al unui număr con
siderabil de volume de poezie, proză și teatru, 
al altuia impresionant de cronici muzicale sau 
plastice, fondatorul — pînă in 1922 a opt reviste 
de cultură și artă, director o vreme al publicați
ilor fundației „Socec"), Iuliu I. Roșea (1858— 
1940) ar fi meritat a fi reținut In memoria 

Din această cauză Iubirea lor, ușor romantică, 
desuetă, e condamnată din capul locului eșecu
lui, îmbogățind experiența de viață a tinăru- 
lui student Andrei cu elementele absolut ne
cesare care să-l facă să cunoască și să cântă
rească sufletul feminin tn relațiile sale cu ce
lelalte fete care se ivesc pe traiectoria sa deo
camdată indecisă, pină cînd o altă fată, Laura, 
îl va acapara definitiv, seoțîndu-1 din torpoa- 
rea cauzată de Marina. Cele două fete, cu des
tinele lor aparte, vor marca puternic evoluția 
sentimentală și ‘ormativă a protagonistului, 
deschiderea luî spre viață și cunoaștere.

Romanul, fără să fie tensionant.' și cu itlt 
mai puțin senzațional, are o curgere domoală, 
calmă, agiutinind povești, date și elemente ale 
vieții de fiecare zi, cu răbdarea unuia căruia 
ii place să se observe, să se autodisece. Baza 
romanului o formează jurnalele și însemnările 
de atunci ale celor doi protagoniști, însemnări 
pe care naratorul le relecturează peste timp. Ie 
retranscrie și le comentează, adăugind fapte și 
observații noi, care sporesc haloul tramei cu 
o ușoară ambiguitate, conferind discursului 
compozițional asimetriile de care are nevoie în
tr-o prea strînsă și simetrică dezbatere cu doi 
protagoniști. Prima parte a romanului conține 
tocmai de aceea o relatare nudă, obiectivă și 
uneori cam anostă a faptelor și evenimentelor 
petrecute, relatate prin prisma autorului care 
le-a văzut atunci, ca apoi, în partea a doua 
a lui. el să reia și să disece mai atent aceste 
fapte și întîmplări și din alte perspective și 
unghiuri de vedere, ceea ce sporește coeficien
tul de adevăr al acestora, impresia de autenti
citate și sinceritate și, ca atare, să adîncească 
și mai mult decalajul de calitate dintre cele 
două părți. Dar chiar și așa, romanul atestă 
suficiente calități pentru a vorbi de un roman
cier cu simțul observației și obsesia construc
ției, fie numai din această pagină de început 
care îi trădează preocuparea : „Memoria e ca 
un lac în care faptele vechi și întîmplările 
trăite se așează domol pe fund suprapunîndu-se 
unele peste altele, acoperindu-se încetul cu în
cetul cu un strat de mîl. Iar atunci cînd vrem 
să căutăm ceva din ce a fost readucem orbește 
amintiri stirnite de prăjina cu care scormonim, 
scoatem la lntîmplare, nevăzînd din cauza tul
burării apei în adînclme, scoatem amintiri pli
ne de mîl sau de plante, amintiri agățate de 
alte amintiri, amintiri estompate, patinate de 
vremea pe care am petrecut-o sub apă, în 
uitare... Și barca din care ne căutăm amintirile 
lunecă mai departe tăind luciul apei ori de 
cîte ori vrem noi...".

Mircea Popa
•) Adrian Grănescu : „O dragoste ca oricare 

alta, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1988.

posterității șl a fi cunoscut — în măsura tn 
care emlnescologia a intrat in interesul publicu
lui larg și a devenit bun al întregului popor — 
chiar și numai din pricina joncțiunilor sa;e cu 
cercul intim ori literar al Iui Eminescu. Destul 
de prolix în creația sa poetică, dramaturgică 
și de traducere, după cum se știe, într-un mod 
indirect el a fost pus în concurentă pentru 
premiul Academiei din 1887 cu însuși genialul 
poet. Eminescu însă era deja căzut sub vremi 
și a avut sorți de ciștig tocmai el, Iuliu Roșea, 
și tocmai cu drama sa Fata de la Cozia (apre
ciată de Maiorescu și de cercul său, criticată de 
.alți cîțiva). Iuliu Roșea a mai vrut să-i urmeze 
lui Eminescu și în dragostea Veronicăi Micle, 
din partea acesteia primind însă — în cuvinte 
prietenești, tandre dar ferme — un răspuns de 
inadecvare. Dar, să fim bine înțeleși, nu vrem 
nicidecum să facem din omul nostru un even
tual Salieri ; amănuntele redate mal sus sînt 
doar marginale și se pot bine pierde sau anula 
în noianul altor semnificații.

Cartea pe care acum o editează Despina Pe- 
tecel la Editura Muzicală : Iulfu I. Roșea — De 
prin București. Muzica Ia sfirșit ți început de 
secol. 1882—1904, selectează din cronicile muzi
cale pe care acesta le-a semnat în revistele 
Familia, Doina și România muzicală intre nu- 
miții ani. După cum se vede, avem de a face 
cu o antologie, care nu urmărește neapărat acti
vitatea unui cronicar muzical ca operă a unei 
personalități in domeniu (altfel ar fi preluat 
textele sale șl din alte reviste ori i-ar fi urmărit 
scrisul și după anul 1904), ci una care încearcă 
să releveze îndeosebi măsura in care scrisul 
său desore viața muzicală reușește să oglindeas
că forfota și rafinamentul societății bucureștene 
de la finele veacului trecut. Cronicile reușesc 
realmente să radiografieze societatea și spiritul 
românesc de la sfirșit și inceout de secol. Ase
meni de pildă unui Nicolae Filimon, Iuliu Roșea 
este de apreciat ca făcînd parte dintre fondatorii 
criticii muzicale românești șl dintre primii mari 
contribuabili la opera de consolidare a artei mu
zicale naționale prin intermediul criticii. Recenta 
ediție recuperează și astfel reintegrează numele 
acestui sîrguincios în fondul personalităților 
care sfințesc și istoria muzicologiei.

Marin Marian_______ J
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LA TIMPUL PBEZENT
Țara noastră s-a transformat dintr-o țară cu o 

industrie și agricultură slab dezvoltate, într-o țară cu 
o industrie puternică, modernă, organizată pe baza 
celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii și cu o 
agricultură socialistă, înaintată. Merită subliniat fap
tul că fondurile fixe productive reprezintă in prezent 
peste 2,5 trilioane lei, față de numai circa 80 milicrde 
lei, in anul naționalizării, că producția industrială a 
crescut, in comparație cu 1945, de peste 120 ori, iar 
agricultura de peste 6 ori, că venitul național a sporit 
de peste 32 de ori — și, pe această bază, s-au asigu
rat fondurile necesare dezvoltării forțelor de produc
ție, a întregii societăți, cit și ridicării necontenite a 
nivelului de trai material și spiritual al poporului. Se 
poate spune că, practic, in totaJtate, baza tehnico- 
materială a societal noastre a fost creată in anii 
construcției socialiste, îndeosebi după Congresul al 
IX-lea al partidului. Aceasta a asigurat realizarea 
marilor transformări, victoria socialismului in Românca 
și trecerea la făurirea societății socialiste multilateral 
dezvoltate I

NICOLAE CEAUȘESCU
_________________________________________________________________________

Casa în 
patru ape

Obiceiul ■ lucrat si la cazul lor. Ea a 
venit cu patruzeci de prăjim. loc de 
casă, «i o văcuță, el — cu brațe ti
nere, bune de muncă *i ceva bani. 

I-a clștigat in câteva șantiere din Transilvania, 
apoi s-a întors la locul de baștină. Ba.ea vint 
de Înnoire si in partea aia a Moldovei. Se 
vorbea că la Bucecea. pe malul Șiretului, va 
fi o mare fabrică de zahăr. Asta se intimpla 
în ’58, an in care Gheorghe Zăvonaru s-a în
tors din Transilvania si a trimis pețitori la 
Adela, fiică de „mijlocași-, una din așchiile 
Poenarilor, familii bine văzute in sat Oameni 
cinstiți, cu avut sporit numai din propria-le 
sudoare. Cu toate acestea abia după șapte ani 
Si-au văzut casa „in patru ape- cu adevărat 
terminată, deși nici Adela și nici Gheorghe nu 
erau oameni risipitori sau ahtiațl după luxuri. 

La un an de la nuntă li s-a născut Elena, 
cea care acum șase ani și jumătate avea să-i 
facă bunid. Bunici tineri, bine așezați in satul 
cu aer de oraș. Apoi, in .62, s-a întemeiat gos
podăria agricolă colectivă. Printre primii în
scriși a fost și Adela Zăvonaru. Avea și ceva 
mai multă carte la vremea aia, in comparație 
cu femeile din Bucecea. Au numit-o șefă de 
fermă — la „cultura mare, vegetale 1*. In ace
lași an, 1967, l-a născut pe Traian, azi meca
nizator in cimpia Banatului, tată a doi copii. 
„Nevastă-sa are nume frumos. — zice — o 
cheamă Brindușa și-i o fată de zahăr.*

Lucrurile In fermă au mers întotdeauna bine 
•— mai spune. Din ce in ce mai bine, că s-au 
zbătut cu toții, iernile, să adune gunoi de grajd, 
să are și să semene la timp și să aducă se
mințe din cele bune. Nu o dată a mers Adela 
la cei de la Agrosem șt i-a luaț pe nepusă 
masă, dacă Încercau să o tragă pe sfoară. Nu-i 
ierta, ba, zice ea, ii mai Îndrepta cu sfada.

Intre. timp Gheorghe a devenit lăcătuș la fa
brica de zahăr, iar după-amiezile rinea (si ri- 
nește) in ogradă. Au grajd de unșpe metri, cu 
vacă, vițel, apoi cocină cu pord. păsăret, o gră
dină de zarzavat. Gheorghe e si țăran și mun
citor. laolaltă. Familia a avut întotdeauna ceva 
porumb, cartofi și sfeclă de zahăr in acord 
global. Au fost ajutați și de fedorii mai mid. 
Daniel și Stellan. Daniel e de acuma lăcătuș, 
coleg de lucru cu tată-su Stelică a intrat In 
ultima clasă de liceu. (Va absolvi același liceu

agroindusțnaL ca dealtfel toți copiii Zăvonari- 
lor). _E intr-o clasă cu profil electrc—ecanic, 
z;ee Adela, si va merge unde o să-i dea re
partiție. Să urmeze legea, că asta-i calea cea 
m . sigură. Iar legea nu-1 oprește sa Încerce 
ră dea si a facultate.- Ambiția de a scoate din 
Steăian un om mai săltat pe calea cărții a 
avut-o d.r.’.otdcs’jr.a Adela Și n-o poate împie
dica nimic, nia acum, să-l creadă tot om al 
pămintului. dar pregătit mal bine dedt toți din 
familie.

E puțină la trup și plină de neastimpăr. E in 
stare să coacă deodată o mie de ginduri și la 
zed de lucruri să le dea de capăt intr-o singură 
zL Acum e mai liniștită, mai are doar doi copii 
pe lingă casă. Elena e in Vorona. tot la țară, 
muncitoare și d^utată Intr-o circumscripție a 
comunei. O dată la două-trei luni se văd si 
atunci Paula, nepoata, are drept la năzbitii mai 
mari. De. bunicii sint totdeauna mal Îngădui
tori. spre supărarea, nesupărădoasă. a celor 
maturi. Dar i-au rămas doar doi copii in casă. 
Oricum, nu mai spală și nu mai gătește atit 
de mult Are mai mult timp și pentru treburile 
din cimp. „Pentru munca din anttl trecut spu
ne ea. am primit opt sute de kile de porumb, 
opt sute de griu, cartofi, sfeclă de zahăr. Fac 
piine in casă, că e cea mai bună, se ține mult 
timp proaspătă și p'ormă simt că e toată munca 
mea aid : de la semănatul griului pină la fră- 
mintatul aluatului. Mai pică și nițică sudoare 
Intr-insul și asta e și mai bine.*

Astă Iarnă trecuseră dteva săptămlni bune 
de tind nu se văzuse cu Elena, intr-o bună zi 
s-a pornit spre Vorona. Dar pe drumul gării 
cineva i-a zis că le-a sosit un vagon cu În
grășăminte. care trebuia descărcat repede, că 
p ăteau. altfel, locații și ar fi ieșit si o oare
care dandana. Iar Adela nu e femeia care să 
semene vorbe de cleveteală. Nici in sat și tud 
in rindul celor cu funcții, de la Botoșani. Asa 
se face că a lăsat bagajele iatr-un loc ferit de 
zăpadă și viscoL (Era tocmi., tn vmea de 
cumpănă dintre ianuarie si februarie 7®. dnd 
dăduae buzna crivățul in partea aia a țării, in 
cimp zăpada era pină la gensncbi. iar in sat. 
pe alocuri. încăleca, suierind. garduniel S-a 
alăturat fețieiior si bărbaților chemat: la repe- 
aeală. Veniseră si mruțasît iar caii de Ră'V-rti 
«bureau sub pături. „Căruțași* le-a spus toc ea. 
ce mai in masai că ășria ae cred de
acum Înainte se I de atelaje Dar nu e one sue 
ce stricăciune m vorba oamenilor. Mai sudte 
stau lucrurJe. zsce soc Adela, atunci dnd in 
loc să grai ră depăsaeexi prartail. RMii că il 
demasotetezi. sau că traaors! n remarca se

Pare! Perfil

Pe înțelesul 
inimii

bucuria de a scrie despre bistrițeni este 
egală cu un cer de stele necăzătoare. 
Trec prin sate petrecute-n minuni, 
intru in orașul reședință de ju

deț și simt că m-am reintilnit cu adevărata 
mea inimă ; o inimă in care translația vechi-nou 
rămine numai o comparație, dar ce compara
ție... !

Să-ți recunoști unul cite unul cercurile de 
creștere, sevele țișnind dintre palmele gliei ți, 
pentru încă o mie de alte asemănătoare motive, 
să-ți cauți mereu locul de obirșie. O penetrație 
de ginduri intreținind focul cel nestins al ve
trei din care am purces ; căci, pentru mine, ți
nutul bistrițean ccr.stituie acea patrie-mlcă din 
care mi-am ridicat in patru puncte cardinâ.d 
privirile, iar dimensiunea unui astfel de zbor 
mi-a dat dreptul să iau act de traiectoria' cea 
mare a ființării mele in Patrie. Văd Cetatea 
Bistriței cu fiecare dintre bastioanele ei aple
cate in afara zidurilor, să vadă străjerii din 
care parte a vremii va veni fulgerul. Din tur
nurile acestea de taină am invățat si eu dansul 
frunzelor care de bunăvoie se Iasă la pămint 
intru perpetuarea germinațiilor. Si fiecare colină 
transilvană-i sin de mamă, si tot ionalhanul ce 
luminează iernile-n fereastră, e veghe de prunc; 
dar— pentru tihna asta toată ne-a fost țăma 
trasă nu o dată pe roată—

Acum cind batem la trezoreria Marii Uniri, 
efigiile a șapte decenii, datoria men-i să strig 
lumii că iubesc aceste dilme ridicate precum 
acoperișurile pe podul palmelor. Iubesc toposul 
desfășurat după umbra unui arc voltaic și pen
tru că-i timp și anotimp In tară și pace la ho
tar!. la ceas astral sintem cu toții prezenti la 
spectacoiul de limbă și istorie ale Ardealului. 
Aplec—xhi-mă peste herbul acestei socxmte rin 
K mă întreb : de dte cri să ne fi trecut, ce la 
lmoămiatenirea noastră aici. Iama autumnală 
pnn vuevodah£ trup ’ Am fost mereu pre
zenti In ștafeto aceasta, noi cei dm Tara-de- 
dmcnio-de-pădBn. luptindu-ne pentru Tară.

Ne adună matca tn fiecare anotimp dar mai 
eu seamă in onombrie-noiembrie-decembrie : 
cind ciuguli: se trec dm miere-n must, bosta- 
ml ridică pmzmuic in ogradă iar cucuruzul 
srin:nază in boabe «nane cosmice. Ce alti 
tnr.p: croootoc ci mai potririti. pentru a cinsti 
Adunăr-Je Naționale din 1*16 ? Tn anul 1993 se

Stăpîni 
și încrezători

— Lor<«vă ța:-o ?
— Ia fabric*, pristrv

portar.t in această prțv-ztă a îoa: ptsv: nec r- 
zita tovarășului N.ce-me Cii.jiin tkc*ă 3 *î<

vor roetuiji sao:e sute de ani de atestare do- 
r amn*iră a satului tn care am văzut lumina 
zue. E si'jlt * E puțin ? Dor. oare cite a!te nații 
se poc mândri cu semne atit de palpabile ale 
dăbntri țce la soatiu șl timp ? Un sat adunat 
bi caasul intre Culmea cu tei. Costis. Hinsuri 
r Fundătură. Un sat eu țăranii țărani, eu das-

in întreprinderea mm’.'L Acsac aa «va e*- 
stea să-i urez -Bun venit- K să- bărjiMJu » ga
roafă roșie. Pină in acri an _r»>ătnnr~ăa* să

eă£ dascăli si cu cele dtn milenii urdnd dm
prtu truda Si tn'Bria arheologilor, către

- I întreb ce înseamnă pentru dumnea- 
S voastră a cuteza ? și-mi răspunde : „A 
B te menține liber de prejudecăți.* Be- 
" plica aparține maistrului principal 

Nicolae Macovei de la atelierul de tratamente 
termice al întreprinderii de tractoare și mașini 
agricole din Craiova.

Schiță de portret : Nicolae Macovei, 
53 de ani, căsătorit, tatăl a doi copii ; 
soția — profesoară de filozofie ; absol
vent al liceului ți al scolii de maiștri 
(cursuri serale); citește literatură teh
nică in limbile englezi ți rusă (însu
șite la cursurile școlii populare); 3S de 
ani vechime in întreprindere; autorul 
a 6 (fose !) invenții ți 20 de inovații 
(Pentru -mațlna de călit- a primit 
brevete ți din S.U.A., Anglia, R.F.G., 
Italia ți Franța); curiozități — au are 
și nici nu-și dorește autoturism, la ți 
de la fabrică vine ți pleacă numai pe 
bicicletă ; nedumeriri — „de ce si se 
predă inventica in țcoli 2“

facem doar utilaje ;e±L i *aer-„ aus* e -1 
pentru vagonețt p’:t<xr_ grg*» es eac* B ma
late. tocători pentru ov?vzar. anBcJar-- ar 
cind ne-au reușit iryr-> caeerse pe vsa c pe
două axe aveam impress că >-• «* P» m* 7*-a 
niciodată altceva rrta-„ .tebeae. „Cuwsna — ae-a 
spus atunci tovarăș^ N.cnlae Ceaoșeacn. Va 
puteți să faceți c traceeere foarte bese. Am să 
mai vin să ie văd. Partidul p stan* vă rar 
ajuta...*
- Si 7
— Am cutezat și am re iar*. Cn an -tai tirxz. 

deci in *73. tractorul făeas de mc la Cratcva re

Am v*ot moi zilele trecute, tn vitrinele .Mu- 
9asâ■ de isnerte* aî jadetului Bistrița-Năsăud. 
be*se —-=>e ale nor așezări care s-au succe
dat n^rr^ei -w: de-a lur.zul timoohii. pe raza 

j___  s«-. Ard- ad. Ae Tost scoase Ia iu — :-
.logaze =—e ale traer așezări din neolitic 

* epoca hri" r ■ I Morminte de incineratie 
aaes-ee-.ee. e= tsrcEtai azupoa din fi bule, bră

țări. coliere și o gamă de vase de ceramică, sint 
datate a fi aparținut secolului III—II l.e.n. Ur
mele altei colectivități stabilite în aceste locuri, 
identifică prezenta unei populații dacice libere, 
pătrunsă după anul 271 pe teritoriul fostei pro
vincii romane. Dacia. Nu lipsite de interes in 
stabilirea continuității noastre in acest leagăn 
dintre coline, sint și cuptoarele cu boltă, și cele 
două bordeie conservate sub vălul de pămint 
Încă din sec. XI—XII.

Astfel legendele acestui neam vin și sporesc 
zestrea din străvechime. printr-o tradiție a 
muncii și creației specifice acestor locuri, pen
tru ca la ceu sărbătoresc să-mi luminez crezul 
și cu chipul cel nins de omăturile de altădată : 
chipul bunicului. El nu-i altul decit țăranul 
transilvănean care deși purtat cu de-a sila in 
crăiască osindă. nu s-a clintit un fir. In cuget 
ori simțire. Din acel simbure de cremene a iz
vor: t familia Iui : cinci prunci cu dragoste față 
de tară și cu dor nestăvilit pentru limba 
română.

.Fetele, toate tri’ să rămiie pe vatră ; pămin- 
tu] ista să-1 lucre cu ginerii și nepoții. Ficiorii? 
La școli i-oi purta, să aibă cine purta grija ță
ranului Ia canțelariile stăpînlrii.* Vrăbii ca de 
fum. amlplirile care-mi vin peste ani, din de
cembrie acela In care ninsoarea ne căptușea 
geamurile și numai jăraticul din gura sobei în
văluia in smalț de basm casa bunicului. Ascul
tam. deși o știam pe de rost, povestea „dom- 
nirii* unchilor mei : ..In cioareci și cu sumane 
au făcut gimnaziu’. Merindea le-o duceam de 
acasă o dată pe lună. Prindeam caii la sanțe $1 
după zeci de galopuri, hamurile erau albe de 
spume. Treceam prin sate năsăudene și-n za- 
riștea ferestrelor vedeam tăciunii roșii în vetre. 
Numa' o dată să-mi Întind mînurile spre ei ; 
asa ziceam dar nu opream niciodată. Mă aștep
tau ficiorii mei ăi de aveau să fie oameni cu 
carie, să poată zice ei ceea ce eu nu am putut 
s-o fac atunci la Adunările din ’18. cind bucuria 
a mare mi-o aprins in vine singele.*

Cind cei din neamul meu au hotărît să-și tri
mită copiii la carie, au fost convinși că numai 
așa vor putea să înalțe din ei și prin ei, melea
gurilor de acasă, țării. — coloane de nemurire 
spirituală. Viețile românilor de dincolo de Car- 
pați s-au contopit mereu cu dragostea de Tară 
intr-o proporție egală de curaj, sacrificiu și 
sublim. Aici cred că este și locul de drept al 
moșului meu : prin el văd clar clipa măreață a 
Marii Uniri. Cind îmi vorbea de zilele de atunci, 
omul avea in ochi lacrima de bucurie iar po- 
vestirea-i devenea imn : „Venisem de pe frunt 
cu o nălucire de schijă, aproape eram vindecat 
și .ordinul* mă chema iar in cătunia din bun- 
cărele înghețate de pe front. Dar, n-o mai fost 
vreme™ Dacă am fost delegat la „Adunările* de 
Ia Teaca, de la Bistrița ? Am fost fata moșului, 
cum să nu fi fost, numa’ că asta-i istorie, nu 
mai este poveste.*

De cite ori merg spre casă, prin pasul Pre
dealului. privesc stinca in formă de inimă in 
care a stat înfiptă ca o mare durere, borna de 
zraniță. Trupul și sufletul se înfioară ca dina
intea locului unei mari bătălii ciștigate. Privesc 
apoi pe hartă apele Transilvaniei șl printr-o 
firească suprapunere cu harta economică actua
lă. trăiesc bucuria de-a ști că spațiul de dincolo 
de munți a crescut odată cu țara uimitor, pe 
verticala luminii.

Taina acestor minuni pornește de la clipa 
Unirii prin care ne-am semnat actul de naștere 
Încă o dată, acest popor falnic precum Intrarea 
lut Mihat Viteazul in Alba Iulia. cu care ne 
identificăm adesea și ea ne aureolează.

Melania Cuc

ținea prima sa medalie m:- — i-.Mală. la Br*x 
A doua i s-a conf-rit tn ~. ia Zagreb. între 
timp tovarășul Cea agr ora ^e-a 3a. vi
zitat de două ori și ne-a -.n—să dărer- 
sificăm tractoarele, să sporita, pu ierna aocaore- 
lor. „Cutezați — ne-a spus — moarta ease de 
partea celor îndrăzneți de partea crier care rx 
cu noutăți. Fără nou nu se poate.*

Ce-ar mai fi de adăuga: ? Poate această amm- 
tire :

Orașul 
soarelui

— Tovarășe Macovei, de ce adta Înverșunare 
Împotriva prejudecăților ?

— Vă amintiți ce scria profesorul Molsil des
pre cum Începe o idee ? Zicea așa : o idee În
cepe prin a fi un paradox.-

— ...continuă prin a fi o banalitate și sflrșește 
prin a fi...

— ...o prejudecată ! De asta nu sufăr eu pre
judecățile.

— Cum se scapă din capacana asta ?
— Nu neg că „trebuie să fii dotat de la na

tură**, cum se spune, dar ața sint marea ma
joritate. Vă rog să mă credeți că eu am ajuns 
ceea ce sint nu atit datorită propriilor mele 
calități — bineînțeles că au contat ți astea —, 
dar meritul cel adevărat, nu cel aparent, este 
al societății care mi-a creat condițiile necesire. 
Astfel de condiții avem aproape toți. Prima 
prejudecată care trebuie învinsă este asta : să-ți 
scoți din cap că nu poți.

— Și care ar fi a doua ?
1— Aceea că numai alții sint in stare să ob

țină performanțe. Asta-* tot o prejudecată Auzi 
pe cite unul : „N-au reușit ei «ăia- cu tehnica 
lor trăsnet...* Păi dacă n-au reușit inseamnă că 
n-au știut ! Fiecare poate cit știe, iar știința se 
asimilează învățind. Numai să cutezi.<____  ____

...La arhiva tzzmei am găsi: o fotografie Ci
neva a avut fericita inspirație ca ia ziua de II 
iunie 1M8 — cind in România au fost naționali
zate principalele mijloace de producție —. să 
imortalizeze momentul intr-unui dintre ateliere.
De la serviciul -metrologie* am Împrumutat o 
lupă și-am privit atent v chea imagine : o jun
glă de curele de transmisie ; dteva strunguri 
antediluviene : pe lingă pereții coșcoviți — 
bancurile de lucru cu menghinele ; oamenii — 
toți cu fața la fotograf ; foarte mulți tineri — 
ucenicii — cu picioarele goale, printre spiralele 
de span pe care le știu ascuțite ca briciul. Băr
bați in floarea virste: și tineri desculți intr-un 
atelier care, pe atunci, se „mindrea* cu 73 de 
ani de existență. In peste șapte decenii foștii 
patroni atinseseră „performanța* de a-1 menține 
desculți pe cel de pe urma cărora se Îmbogă
țiseră. Fotografia nu minte. Nu Intimplător, 
acum patru decenii, in ziua acelui neuitat iunie, 
făbricuțele care au format prin comasare ac
tuala întreprindere de tractoare șl mașini agri
cole din Craiova au fost numite «Dezrobirea- și 
«Lupta»...

Am comparat in gind imaginea uzinei moder
ne de azi cu aceea fixată pe cartonul îngălbenit 
de trecerea anilor. Și-am înțeles, o dată mai 
mult, ce inseamnă ca muncitorii să fie stăpîni, 
încrezători și cutezători. Stăpîni pe uneltele și 
pe munca lor. încrezători în politica partidului 
nostru comunist. Cutezători pe baricadele nou
lui.

Mircea Bunea

S aaaao. a-o spus, știtn-
Ite-s e că o® om de munte, din 

cri mm de nard al țării.
x loheM ■arzi» ageăe tale vijelioase 

piaă "a eraoă tri eeeăo a^og ~ $: am prmt
mai atent pescărit. Z3 setat mai mult ca ori- 
cind. m-am îmbrăcat — fiertxnte. «m visat
nemărginirea rmzgiată de vaWi și de atunci 
Marea e-n sufletul meu—

Mi-am amintii i rsni fted, poitra a cita 
oară ?, la hotarul Intre ic . pe digul cu far im- 
plintat in cer. Veieez Canam. trecusem
prin toate... coloniile Maogalîe si-<ni căutam 
clipa de liniște, in aceoaxă uiiracsJoaiă «lire a 
celor trei elemente primcnbale, ir care ne du
cem viața : apă, aer și pămint, pene care plu- 
.tește maiestuos un soare cil roata carului Călă
toriile mele spre sud, așa tnevp, cu au telefon 
prin care sint anunțat că •-* mai „găsit* un te
zaur, poarta cetății, o Inscripție sas un mormmt 
cu picturi parietale La Mangafia, ca și la Con
stanta, m-am convins că muncitorii s-au „specia
lizat" și lucrează cu mare atenție, mai ales cind 
e vorba de zonele cunoscute ca aparținind ora- 
șului-port Callatis Imediat ce se descoperi 
ceva, sint chemați cei de la muzeu : dacă apar 
in straturile bimilenare amenajări deosebite >e 
amină lucrul cu excavatorul sau buldozerul și 
se trece la șpaclu și măturică. „Au fost cazuri, 
imi relata Nicolae Simioneteu, primarul noii ce
tăți industrial-comerciale și turistice, cind a tre
buit să abandonăm un amplasament de blocări, 
pentru a permite specialiștilor să scoată la lu

mină zidul de incintă roman.. Zona sacră, de 
epocă elenistică, din partea sudică a orașului, 
va fi amenajată ca parc arheologic, de prim 
rang, cel actual fiind supraîncărcat*.

Și acesta-i un hotar-punte între lumi, îmi zic. 
Avintul spre verticală, înzestrarea urbanistică și 
industrială înseamnă aici și grijă deosebită pen
tru relicvele civilizației înaintașilor. Stau alături, 
intr-o venerabilă! armonie, statuetele de Tana
gra — multe create in atelierele meșterilor ca- 
llatieni — și macaralele gigant din modernul 
șantier naval, ale căror brațe sint o altă întru
chipare a zborului planat al pescărușilor ; o co
moară de mii de monede antice este tot atit de 
prețuită ca și planșeta de pe care a prins con
sistența betonului strada Rozelor sau se contu
rează bulevardul ce va uni noua gară a orașului 
cu noul centru civic. Callatis-ul s-a născut din
tr-o... corabie, acum două milenii și jumătate. 
Mangalia celor 50 000 de locuitori, cu mănoasele 
păminturi cuprinse in patru mari unități agri
cole cu profil complex, este astăzi o imensă na
vă, pe puntea ei găsindu-și odihna și sănătatea 
sute de mii de vilegiaturiști veniți din întreaga 
lume. Dacă dorienii au înființat pe țărmul sting 
al Pontului Euxin o colonie a Megarei (secolul 
VI t.e.n.) Mangalia de azi, devenită metropolă a 
litoralului romanesc de miazăzi, are „colonii*. 
Marele asalt constructiv a început în 1967, și-n 
mai puțin de un deceniu a fost creată o salbă de 
stațiuni cu valoare de unicat in peisajul Mării 
Negre : Saturn, Venus, Cap Aurora, Jupiter, 
Neptun șt Olimp. Ele sint emblemele turismului 
estival.

Din corabie, zbor de pescăruși, inscripții an
tice. grine, cai pur singe, mineraliere de mare 
tonaj, izvoare de viață lungă se incheagă un 
oraș solar, poartă de hărnicie și ospitalitate ro
mânească. El este locul cu cele mai multe zile 
insorite pe an din țara noastră. 11 trec pragul 
ori de cite ori mi se face dor de Mare.

Valentin Hossu Longin

Inima Unirii
Cu trei sori in frunte sint eroii noștri, 
Povestiți in basme și cintați in doine - 
Trei culori Carpații inconjoarâ-n horâ — 
Inimile noastre spre unire bat I
Ne simțim aproape gindul și-ntruparea, 
Portul și colindul intr-o răsuflare,
Plugul și cu brazda, spicul și cintarea, 
Chiar privighetoarea cind doinește-n zori, 
Pentru fericirea albă ce-o purtăm 
Ne e sărbătoare un decembrie pur , 
început de iarnă și-un colind cintăm - 
Vechile hotare șterse sint de-acum...
Cită bucurie poate să-ți întoarcă 
Cel care-ți intinde mina lui de frate, 
Brazii se inalțâ intr-un verde pur — 
Ghioceii incă n-au găsit hotarul I 
Că ni-i visul astăzi tainică zidire. 
Tara ni-i rotundă ca înaltul soare, 
Inima ne bate doar de fericire 
Și pulseazâ-n România noi izvoare I
Azi să ne-nfloreascâ România nouă I 
Vrednică întrupare intr-un veac de soare - 
Patria ni-i datâ pe vecie nouâ
Și-un atom ii sintem fiecare 
Intr-o preschimbare 
Doar de vis și rouă I

Ion C. Ștefan

Dintotdeauna...
Unirea nu a fost doar vis 
Tâinuit in cutele inimilor 
Ca sâ le incâlzeascâ bătaia 
Și sg lumineze ochi inlâcrimațL. 
Unirea nu a fost doar ideal 
Rodit pe plaiul doinelor, 
înflăcărat in anii de luptă 
Spre izbinda istoriei patriei™
Unirea a fost dintotdeauna o realitate, 
A noastră, numai a noastră, 
O realitate românească,
Moștenită din moși-strâmoși, 
Venind spre noi din străvechime, 
Hrânindu-ne pe toți, 
Odată cu laptele mamei, 
De unde am supt dulcea ei putere 
Și dragostea pentru toți frații 
De un gind și de o țară...
Unirea a fost dintotdeauna 
Adevărata și unica realitate, 
Realitatea noastră românească, 
Numai și numai a noastră...
Unirea este efigia noastră de suflet, 
Modul nostru de a trăi
Acum și în veșnicie. „ ’ VI J .*.

Viorel Cozma

De sărbătoare
Sintem Blajul, sintem Alba I 
Se aud strigâte-n cetate, 
Cremenea cremenii 
Pietrificatâ-n dreptate.
Carpatul, Mureșul, Oltul ne cheamă, 
Cu mult dor,
Văzduhul, drumul Inălbit cu stejari, 
Liniștit, foșnitor.
Venim purtînd neaua grea 
A veacurilor de libertate,
Sintem de-aici, avem plete și tîmple ninse, 
Cu miresme dace, venind de departe. 
Sintem piscurile Carpaților, 
De Marea Unire venim, 
Pe platoul libertății,
Cu timpul încrustat in stîncă deplin.
Sintem piatra de hotar, 
Dâruiți dreptății, înaltei 
Mihai ne cheamă de-a pururi 
Din temeliile Albei.

Mihai Păsculesca

Imn
Am călătorit Danubiul 
pină la porțile turmelor cu stele. 
Chiar dacă biciuri dumnezeiești 
ne-au însemnat coastele 
Carpaților noștri, tot Carpați li se spune, 
Crișurilor, tot Crișuri, 
Ardealului tot Ardeal.
Pină la Roma au dus drumurile noastre, 
fiindcă de la Rim ne tragem 
dar pămîntul acesta dospește 
in fiecare român ca o piine.
Sintem aici înainte de-a fi fost legenda 
și focul pe pămint, 
și pentru a păstra o Patrie 
am plătit aur și singe, 
biruri de neatîrnare 
să fim noi de la munți 
pină la Marea cea mare.
Azi sintem un popor știut In lume, 
născut din muncă și viitoare, 
cu munca-n suflet, cu frăția-n singe, 
c-un tricolor și-un nume, 
cu vrerea păcii de care avem parte. 
Toți fiii lui Zamolxes, zeul-om 
am împlinit o veche datorie 
și am rămas pe strămoșeasca glie 
uniți pe veci, in tine României

Viorel T. Sălăgean

Baladă
Se uniră trei copaci — 
Trei copaci din ceia dragi 
Le-au crescut copacilor 
Brațe cum urmașilor 
Cu puterea lancului, 
Cu duhul Bâlcescului, 
Cu harul cuvintului, 
Și pohta pâmintului.
Urcă timpul intr-un fag 
Intr-un fag de-acela drag 
Și-au pus jarul rugului 
Chiar in fierul plugului. 
Urcă timpu-ntr-un gorun — 
Un gorun ca un străbun 
La hotarul neamului 
De dorul Ardealului.
Urcă timpu-ntr-un stejar 
Ca un singe milenar 
Tot cu graiul fagului, 
Fagului cel dragului 
Cintecul gorunului - 
In limba străbunului! 
Se uniră trei copaci ; 
Trei copaci din ceia dragi.

Nicolae Sinești
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reația epică a lui Petru Vintilă se con
figurează tot mai clar intr-un vast 
ciclu epic, axat pe marile evenimente 
cu caracter definitoriu in istoria na

țională. Sint romane despre marile evenimente
istorlco-politice in care firul dominant este dat 
de idealul independenței și unității naționale. 
Istoria este observată intr-o desfășurare orga
nică, iar marile evenimente in interdependență. 
Marea Unire din 1918 a fost anticipată de alte 
evenimente, spre exemplu Unirea din 1859. Un 
asemenea moment a trebuit să fie întărit da 
lupta antifascistă, In efortul general de elibe
rare și păstrare a independenței țării.

Toate aceste mosnente — și altele — le găsim 
In ciclul epic al lui Petru Vintilă. De altfel, pro
zatorul însuși a mărturisit că a dorit să dea 
,.la lumină o cronică epică a națiunii românești 
de la sfinșitul veacului XVIII pînă în 
zilele noastră" Cap de serie va fi romanul 
Roata (1984), integrindu-se vastului ciclu epic, 
între altele, romanele Un soldat in căutarea pa
triei (1978), Prima oră a dimineții (1983), A doua 
zi după război (1985) și altele. Roata este un 
roman despre răscoala moților și despre marti
riul lui Horea și Cloșca. Romanul nu este ales 
întîmplâtor cap de serie pentru acest vast ciclu 
epic. Acolo unde s-a săvirșit martiriul acestor 
eroi din Transilvania, pe locul devenit Cimpul 
lui Horea, in decembrie 1918 s-a săvirșit, intr-o 
unitate de voință națională. Marea Unire.

Două dintre romanele lui Petru Vintilă refac 
epic o parte din evenimentele celor două răz
boaie mondiale. Muntele și iluzia (II) își des
fășoară acțiunea pe două planuri — unul care 
urmărește aproximativ linia acțiunilor militare 
din primul război mondial, al doilea care urmă
rește situația din Capitală, viața lui Matheiu 
ttirabela. De fapt, „craii" — Matheiu Carabela, 
bteu Sergescu, Vasile Grama, Sever Popescu — 
trăiesc diferit războiul. Și in acest roman istoric, 
apâr ca personaje literare multe persoane iden- 
tififcabile istoric, unele cu numele real, altele 
cu numele schimbat. Matheiu Carabela este, 
evident. Mateiu Caragiale (dacă ar fi să ne 
referim doar la invariabila Întrebare pe care i-o 
pune Maiorescu, sau la prezentarea făcută de 
Rădulescu-Motru pe cînd se aflau închiși la „Im
perial" în timpul ocupației germane a Bueu- 
reștiuiuti). Sever Popescu este autorul „Procla
mației" difuzată in rindul populației, îndemnînd 
la luptă pentru independență și unitate. Nicu 
Sergescu este medic militar, cu un acut simț al 
datoriei. Apar în roman rapide schimbări de 
planuri, prezentarea acțiunilor curajoase și 
spectaculoase ale „Grupului Cerna". Mai e de 
remarcat în roman Iancu Dragalina (vărul ge
neralului Ion Dragalina), prototip pentru a 
exemplifica replica modernă a Odiseii, pe care 
atîția țărani ardeleni, bănățeni, bucovineni au 
reeditat-o, parcurgind mii de kilometri pentru 
a ajunge pe teritoriu românesc, după ce au 
părăsit armata austro-ungară. Acțiunile aces
tora. atitudinea lor, poate nu întotdeauna exact 
și in totalitate cunoscute sînt între episoadele 
interesante, și totodată prețioase, din lupta pen
tru realizarea Marii Uniri.

Dacă Muntele speranței prezintă evenimente 
din perioada premergătoare Marii Uniri, roma
nul Orașul încercuit reface epic episoade dra
matice din al doilea război. Structurat pe trei 
părți, romanul lui Petru Vintilă fixează exis
tența unui oraș — orașul N. — în anii de sfîrșlt 
ai conflagrației mondiale. Modestul oraș N. așe
zat în Banat, in partea de graniță a țării, devine 
o localitate. In același timp cu un destin tragic 
șt eroic. Prozatorul observă ieșirea din anonimat 
a unor orașe, supuse previzibil sau întimplător 
unor evenimente neașteptate: „Unele orașe. în
tocmai ca și unii oameni, au un destin tragic 
și eroic. După o lungă existență mediocră, ele 
apar împodobite pe neașteptate cu o surprinză
toare aureolă. Pe drept cuvint te Întrebi unde

au fost și cum au stat pină atunci acoperite de 
un colb gros și impenetrabil, neînregistrate de 
marile enciclopedii care scriu și despre cele mai 
mici gingănii. Așa au fost Wagram și Eylau, 
Verdun și Piave. In toate aceste patru locali
tăți — și exact in zilele cînd ele au intrat atit 
de singeros în istorie — au fost prezenți, intre 
alții, și soldați originari din modestul oraș N.“. 
In acest modest oraș de la marginea țării se va 
înscrie o pagină eroică din al doilea război. 
Petru Vintilă folosește, ca și In alte romane ale 
sale, documentul, topind in ficțiunea romanu
lui evenimente epice pornite din realitate. De 
altfel, pentru a preintimpina obiecții, autorul 
notează că : „Numele din acest roman, in afară 
de cîteva, notorii, sint fictive. Orice asemănare 
cu nume reale este absolut Intimplătoare și 
nedorită de autor". Acțiunea romanului iși în
tinde acțiunea pe perioada cuprinsă Intre pri
măvara și toamna anului 1944.

Octavian Damșa se deplasează spre Orașul N. 
avind sarcini să organizeze activitatea comu
nistă și să pregătească orașul pentru actul insu
recțional de Ia 23 August. Este arestat in trenul 
ce pleca din Timișoara spre Berzovia Intr-o mai 
amplă acțiune a siguranței de a-i anihila pe 
luptătorii comuniști. Intervenția Norei. care-1 
avertizează pe doctorul Mircea Vanciu, din ora
șul N„ de această arestare, face ca acțiunea re
presivă să nu-și atingă scopul. Octavian Damșa 
era un luptător comunist cu multă experiență în 
activitatea de ilegalist și reușește să evadeze din 
casa unde fusese areRtat. De altfel, el trăiește 
in Banat sub nume fals. Ion Găletaru, dîndu-se 
drept unul dintre foarte mulțli refugiați moldo
veni care erau atunci prin aceste ținuturi. 
Ajuns in orașul N., Octavian Damșa organizează 
lupta împreună cu ceilalți comuniști de aici sau 
cu alții, atașați luptei de eliberare de sub do
minația hitleristă, — Mircea Vanciu, Maria Da- 
videscu, Pavel Bria, Copăcean, Pavel Surducan, 
Frantișek, Meilă Surducan. In oraș se răspin- 
desc frecvent manifeste îndemnînd populația la 
rezistență față de ocupanți și pregătind-o pen
tru momentul insurecțional. Acțiunile siguran
ței se înmulțesc șl ele, însă fără rezultate spec
taculoase. Practicile lui Vartiadis, insinuările lui 
Fuiorovici nu se soldează cu rezultata satisfă
cătoare.

Romanul surprinde șl actul de la 23 August 
In orașul N. : organizarea și activitatea Comite
tului orășenesc al Partidului Comunist, lupta 
unităților militare și a formațiunilor patriotice. 
Dar acțiunea nu se încheie aici. în roman este 
surprinsă și încercarea de ofensivă a trupelor 
germane. Aflat In apropierea frontierei, in ora
șul N. se reinstaurează forța militară hitleristă 
ajutată de legionari (NIcolae Modorcea). Prilej 
pentru prozator de a observa cameleonismul, 
falsul patriotism. Conducătorul revistei „Seme- 
nicul", Livius Cosma, iși pusese revista la dis
poziția noii conduceri mai înainte, acum încerca 
să distrugă numele respective. Se oferă chiar să 
1-1 arate legionarului Modorcea pe luptătorul 
comunist Octavian Damșa. De altfel, romanul 
scoate la iveală o interesantă faună de perso
naje dubioase caracterologic ca Anton Cosma 
sau Benedict Popescu-Zimnlcea. Pină in final 
romanul iși bazează epica pe evenimente istorice 
cunoscute, pină la deplina eliberare a teritoriu
lui țării.

Romanele lui Petru Vintilă sint scrise cu 
nerv, jurnalistic, aub aenmul urgenței ; dar ră- 
mine remarcabilă, șșa cum a dovedit-o si in 
alte romane, integrarea faptei oferită de docu
ment. de trăirea reală. In ficțiunea romanului, 
distilarea ei in materia epică. Cele două romane 
— Muntele șl iluzia și Orașul încercuit — cen
trate pe evenimente majore, dovedesc forța pro
zatorului de a crea un amplu ciclu epic.

Alexandra Ruja

„Vrem sâ ne unim cu țara* - monument de pe Cimpia Libertății de la Blaj, operă a 
sculptorului Ion Vlasiu

Eroi 
la răscrucea

istoriei

Dreapta lucrare
Vrmare din pag. 1

O idee literară 
de dincolo de timp

tatea'etnică n-a putut fi zdrobită. Limba ne-a 
fost patria și ea a generat un mod propriu de 
gindire și acțiune.

Actul de mare dreptate istorică de la 1 De
cembrie 1918 nu s-a petrecut dintr-odată, el a 
fost pregătit de sute și mii de ani; în hrisovul 
nostru de aur stau înscrise cu purpură nume de 
eroi: Basarab, Bogdan, Vlaicu, Mircea cel Mare, 
Alexandru cel Bun, Vlad Țepeș, Iancu de Hu
nedoara, Petru Rares, Ion Vodă Viteazul, Mihai 
Viteazul, Matei Basarab, Dimitrie Cantemir. 
Constantin Brâncoveanu, care și-au apărat pa
tria și-au aspirat la înfăptuirea unității. Reali- 
zînd chiar și pentru puțin timp unirea Țărilor 
Române în 1600, Mihaf Viteazul „domn al Tă
rii Românești, al Ardealului și a toată Țara 
Moldovei" avea conștiința unității de neam, a 
formării unui stat puternic pe teritoriul Daciei. 
Acest ideal s-a transmis, amplificat din epocă-n 
epocă, devenind o dominantă politică In acțiu
nea pentru unitate și neatîrnare. Astfel că for
marea statului român devenise o necesitate im
perioasă, obiectivă. Revoluționarii de la 1848 
luptau nu numai pentru revendicări de ordin 
social ci și pentru unitatea națională. „Noi ro
mânii nu vom putea fi puternici — scria Nieo- 
lae Bălcescu — pină cînd nu ne vom uni cu to
ții Intr-unui si același corp politic. Să ne con
centrăm toată puterea, toate voințele Intr-un 
singur popor. într-o singură voință."

O mare victorie in procesul de constituire a 
unității statale a poporului român o constituie 
unirea Munteniei cu Moldova la 24 ianuarie 
1859. unire înfăptuită, în ciuda opoziției „din 
afară", prin propriile forțe de popor. Era doar 
o primă etapă de larg răsunet internațional cum 
avea să fie și cucerirea Independenței la 1877. O 
logică a faptelor istorice, a demersului politic.

Lupta pentru Marea Unire a continuat cu și 
mai mare încredere. Intrarea României în pri
mul război mondial de partea Antantei cu scopul 
de a elibera teritoriul de peste munți a acce
lerat acțiunile clasei muncitoare, țărănimii, in
telectualității. In perioada de dinaintea datei de 
1 Decembrie 1918 întreaga viată politică și so
cială era dominată de o nemaiîntilnită eferves
centă, de un nou și nuternic spirit revoluționar. 
Pregătirile pentru Marea Adunare Națională de 
la Alba Iulia erau de un entuziasm fără sea
măn; erau zile de bucurii, dar și de imensă răs
pundere. Ziarele vremii adresau chemări înf,ă- 
cărate: „Veniți cu toții la Marea Adunare Na
țională care se va tine la 1 Decembrie în Băl- 
gradul lui Mihai Viteazul. Veniti cu miile și cu 
zecile de mit! Lăsați pe o zi grijile voastre aca
să câci în această zi vom pune temelia unui 
viitor bun și fericit pentru întreg neamul nos
tru românesc. E ziua cind se va hotărî asupra 
sortii noastre o veșnicie. Veniți și jurați că ne- 
despărțiți vom fi și uniți rămînem de aici îna
inte ca frații noștri de pe tot cuprinsul pămîn- 
tului românesc." („Unirea" din Blaj. 28 noiem
brie 1918). „Noi acum avem să dovedim că lupta 
noastră a fost izvorîtă din porniri generoase și 
nu din pofta brutală de a schimba rolurile spre 
a deveni din împilați, împilatori, din oprimați, 
opresori, pentru că dacă am face aceasta ne-am 
lipsi pe noi înșine și existența noastră naționa
lă de baza morală, precum s-au lipsit de aceas
ta opresorii noștri, prăbușindu-se tocmai din 
cauza lipsei acestei baze morale". („Drapelul" din 
Lugoj 28 noiembrie 1918). „Nu mai este un se
cret pentru nimeni că Adunarea de la Alba lu- 
lla-va desființa pentru vecie barierele pe care 
mîini străine le ridicase intre noi. N-avem ne
voie să ne-o spunem unul altuia; e destul să ne 
privim în ochi pentru ca să ne convingem că 
ceasul.a sosit Cuvintul, păstrat pină acum în

cutele cele mai adinei ale sufletului, se va rosti 
unanim, măreț și nestrămutat Unirea noastră va 
fi Indiscutabilă." („Glasul Ardealului" din Bra
șov. 30 noiembrie 1918). „Pe pămintul istoric de 
la Apulum... pe locul unde și-au vărsat singele 
eroii libertății Horea. Cloșca șl Crișan, națiu
nea română își va proclama suveranitatea. Vi
sul unul viitor luminos, al unei afirmări națio
nale. al unei uniri a tuturor românilor de pre
tutindeni se împlinește mline." („Schassburger 
Zettung" din Sighișoara, 30 noiembrie 1918).

In zorii acelei zile memorabile de 1 Decem
brie la Alba Iulia. pe Cimoul lui Horea, peste 
100 000 de oameni sosiți acolo pentru a consfinți 
un act legitim, de mare demnitate si progresist 
deopotrivă, alături de cel 1 228 de delegați, 
adoptau Istorica Proclamație prin care Marea 
Adunarea Națională hotăra unirea Transilvaniei. 
Banatului .Crișanei și Maramureșului cu Patria 
Mumă — România „pentru toate veacurile".

Se imolinea idealul de veacuri, idealul unul 
popor împărțit vremelnic de sorți potrivnice, 
unui popor unit pururea prin grai și port, 
prin tradiții și simțăminte.

Atunci, In acea zi, istoria românilor s-a scris 
cu dreptate. Toată suflarea românească trăia 
laolaltă intr-un stat Idealul poporului a fost 
Înalt și curat « fost adevărat și temerar, stră
lucea In steaua încrederii. Lupta pentru Unire 
s-a dus cu arma șl cuvintul, cu forța argumen
tului istoric, de netăgăduit In dovezile purtă
toare de certitudini. Actul de la 1 Decembrie 
poartă o unică semnătură: voința unanimă. Iden
titatea noastră, dintru Începuturile sale, e ase
meni Coloanei fără sfirșit cu temelia in pămin
tul etern al patriei, ridicindu-se la albastrul pă
cii de senin. Istoria noastră e unică In unitatea 
el, înțeleasă din generație in generație ca o 
profundă iubire, fără de care viața s-ar clătina 
la cea mai firavă adiere de vint.

— maginea literari a Marii Uniri de 
S la 1 Decembrie 1918 comportă (pe 
B lingă tabloul momentului proprlu- 
“ zis ce se poate, de bună seamă, re

constitui ți documentar) cel puțin încă trei 
aspecte care ajută la o mai bună fixare a 
materiei din punct de vedere istoriografie. 
Acestea definesc, in fond, un proces ce nu 
Începe, de bună seamă, in preajma Unirii și 
nici nu se încheie atunci. Intii de toate, se 
evidențiază ideea continuității unei acțiuni 
românești de reîntregire, unde participă toți 
cei care infăptuie momente fundamentale 
ce se orinduiesc în chipul unor adevărate 
ore astrale ale acestui popor : Independența, 
ciștigată după un război greu, in 1877—1878, 
unirea Principatelor Române, în 1859, revo
luția de la 1848 și celelalte revoluții ce o 
anticipează, aceea a lui Tudor Vladimirescu, 
la 1821, și a lui Horea, Ia 1784. Dar înainte 
de acest secol, al XIX-Iea, al revoluțiilor șt 
al ideii naționale, un voievod de la miazăzi 
de Carpați, Mihai Viteazul reunise cele trei 
țări românești in ideea de a reîntregi ve
chea Dacie ce constituie, la români, stratul 
de fundament. Oriunde se evidențiază, in 
Istoria românească, un episod ce invocă 
dreptul naționalităților șl al stăruinței pe 
teritoriul propriu moștenit încă din vremuri 
Imemoriale, oriunde se produce un gest ce 
are in vedere independența (politică, spiri
tuală, culturală), oriunde se vorbește des
pre unitatea românilor din toate locurile 
unde viețuiesc el, există o dimensiune unio
nistă. o idee a realității, ca ideal, a Marii 
Uniri.

Insă Întregirea- României se Înfăptui in 
urma unor evenimente produse in cursul 
unui război ce căpătase extensiune europea
nă, conflagrație ce se încheie, pentru ro
mâni, cu actul definitiv al Unirii ; astfel in
cit, un roman dedicat intiiulu! război mon
dial este, prin lnerență, și un roman ce con

ține in latent idealul Unirii. In ceea ce se 
numește deobicei „proză de război" (a ce
lui dinții mare război din istoria umanită
ții), ideea unității românilor se impune de 
îndată astfel incit vom putea spune și noi 
că Oituz, Mărășeștl, Mărfiști sint clipe fun
damentale ce vor face posibilă Alba Iulia.

Insă epopeea (o epopee posibilă, pe care 
istoria obiectivă a scris-o insă) nu se în
cheie, de bună seamă, aici, unitatea româ
nilor fiind a temă posibilă pentru romancier 
ți in vremurile de după 1918, in cursul unei 
Istorii ce nu s-a mișcat o vreme intr-un chip 
armonios ; alte clipe, ce se vor lega de a- 
buzivul Diktat de la Viena, de războiul pen
tru eliberarea țării — purtat după 23 Attgust 
1944 — intră in această categorie de teme 
literare ce exemplifică un impresionant pro
ces de reîntregire și de definire.

Cărțile Unirii vor fi, așadar, acelea ce pri
vesc stăruința autohtonilor in Dacia veche 
acelea ce pot înfățișa (și au înfățișat) lupta 
acestor poporenl din Carpați Împotriva nă
vălitorilor de orice fel, acelea ce ne restituie 
chipuri de Pantheon românesc (pe Ștefan 
cel Mare, pe Vlad Țepeș, pe Mihal Viteazul, 
pe Brâncoveanu), sînt cărți ale revoluțiilor 
și ale eroilor ce definesc acest fenomen, 
sint, desigur, cărțile unirii din 1859 și ale 
Independenței depline și definitive, ale Albei- 
Iulia și ale, tncă recentelor în memorie (o 
memorie colectivă unde au încăput mii de 
ani de istorie și care se măsoară cu miile 
de ani), evenimente ale ultimei conflagrații.

In conștiința scriitorului român, Unirea 
deține, sufletește, această supremație etică 
și tot ceea ce se află In legătură cu ea, pe 
un vast tablou istoric de evenimente, face 
să răsune, profund șl grav, coarda noastră 
cea mai sensibilă. Iată de ce, ivite de la 
sine, ca un lanț de munți ce nu se știe cînd 
se inălțară, Cărțile Unirii există.

Artur Silvestri

sorin teodorescu
Veșnicie
Da mii da ani, pămintul nostru 
N-a pregetat sâ na hrâneascâ, 
De mult, de cind rodește griu-n 
Cimpia blinda, românească.
Din vremuri vechi sint plini CarpațH 
De miorițe și de stjne
Iar Oltul și-Argeșul se varsă 
In matca Dunării bătrlne.

De mii de ani cunoaștem prețul 
Iubirii și al suferinții
Și ne-ngropăm in sat, aproape, 
Bunicii, frații și părinții.
Și tot de-atunci purtăm In noi 
Nestinsă dragostea de țară 
Așa cum ne-au lăsat-o-n singe 
Românii de odinioară.

De mii de ani sintem stăpinl 
In țara plină de balade
Și-avem in toată lumea faima 
De oameni demni și cumsecade.
Iar dac-au vrut sâ ne alunge 
De pe pămintul nostru alții

Am arătat, uniți, că sintem 
De neclintit, ca și Carpații.

Nu era drept
Nu era drept ca munții noștri, 
Semeții noștri munți Carpați, 
Coloanâ vertebrală a neamului, 
Sâ fie graniță-ntre frați.

Iar Oltului, la Turnu Roșu, 
Curgind învolburat prin țară, 
Nu era drept sâ-i punem vamă 
Pe matca-i multimilenară.

Nu era drept ca limba noastră, 
Fiică-a nobilei latine
Sâ fie scrisâ-n alte topici 
Ori cenzuratâ-n țâri străine.

Napoca, Sarmis sau Apullum, 
Venind din timpul vechi, latin, 
Nu era drept sâ se mai afle 
Stinghere, in hotar străin.

Iar Horea, Iancu, toți eroii 
Din Transilvania legendară
Nu era drept să-și doarmă somnul 
Decit in propria lor Țară.

Acel nedrept hotar, la Alba,
ll sfărimâ, unit, poporul 
Desfășurind deasupra Tării 
In falduri large, tricolorul.

Pastel de toamnă
Se duc cocorii in unghiuri pe cer, 
Petrecindu-se sub farmecul serii, 
In țipâtul lor e spaimă de ger 
Și păstrează in aripi amintirile verii.

In astfel de dulci șl amețitoare nopți 
De roade gem gutuii in livadă,
Adie dinspre vii parfum de struguri copți 
Iar merele prea coapte in ramuri stau sâ cadă.

E toamnă și e pace, recolta-i in hambar,
E liniște in lume și-n țară e belșug, 
Să-și impllneascâ, iarăși, destinul secular 
Sâmința doarme-n brazda întoarsă-acum 

de plug.

Se duc din nou cocorii In unghiuri către Sud 
Purtind in aripi dorul de plaiurile noastre 
Și știu că vine toamna de cite ori i-aud 
Cum se tot duc, in stoluri, spre zările 

albastre.

* itoria, ca parabolă a umanității, este 
â una dintre marile teme ale literaturii 
B universale, pe care mai cu seamă pro- 
"zatorii secolului XX au ilustrat-o In 

aspectele sale cele mai profunde șl variate. Este 
suficient să amintim aici de romanul sud-ame- 
rican. de la M. A. Asturias la G. G. Marquez, 
de literatura italiană a rezistenței antifasciste 
sau, mai aproape, de marile romane ale scrii
torilor români, de la M. Sadoveanu la Marin 
Preda. Literatura română cuprinde de altfel, pa
gini unde istoria națională a stat întotdeauna la 
loc de cinste, in pagini care au evocat marile 
momente ale vieții neamului.

între aceste coordonate se înscriu și volumele 
lui Eugen Uricaru, Așteptîndu-i pe învingători 
(1981), și Memoria (1983), a căror acțiune se pe
trece înainte și, respectiv, după Marea Unire a 
românilor de la 1918. Moment de răscruce în 
istoria neamului, reîntregirea țării, petrecută la 
sfîrșitul primului război mondial, este cea care 
a determinat o cotitură decisivă în viața patriei 
și poporului român. Asupra acestui aspect se 
oprește și prozatorul Eugen Uricaru. care 
creează în paginile cărților sale o lume capti
vantă, ale cărei personaje participă în mod 
direct sau indirect la desfășurarea acestor eve
nimente istorice.

Acțiunea romanului Așteptindu-i pe învingă
tori se desfășoară în timpul primului război 
mondial, mai exact în perioada intrării Româ
niei in conflict de partea Puterilor Aliate. Sint 
înfățișate aici destinele cîtorva oameni ale că
ror vieți se Împletesc într-un joc al destinu
lui, în care îi poartă șuvoiul evenimentelor de 
nestăvilit la care aceștia iau parte. Figura cen
trală a cărții este adolescentul Ermil Stroescu, 
tînăr care, venind in Bucureștii ocupației ger
mane din 1917, asistă la momentele pline de 
dramatism ale supraviețuirii și rezistenței tăcute 
a populației române în fața agresorului. Un alt 
personaj semnificativ al cărții este locotenentul 
Luca Demian, ofițer care participă la campania 
de eliberare a teritoriului transilvănean din anul 
1916 ; eroul trăiește plenar emoția dată de avan
sarea armatelor române, care se petrece în mod 
firesc și simplu, aproape fără luptă, fără vărsare 
de singe, pe un pămînt românesc unde ostașii 
găsesc pretutindeni porți deschise și oameni care 
îi așteaptă primitori : „Se întimpla o nemai
văzută, nebănuită pînă atunci resoarbere a du
rerii, a suferinței, moartea se scurgea ca sînge- 
le în praful drumului și la nici un ceas după 
luptă locul arăta pașnic, soldațli umblau de 
colo-colo fără treabă, descheiați la vestoane, cu 
armele atîrnlnde, își duceau caii la adăpost, 
ștergîndu-i cu șomoioage de paie, le cercetau 
dinții și încheieturile, bucătăriile scoteau fum și 
se auzeau lingurile sunlnd în castroane. Pacea 
care venea peste lumea din jur îl făcea să se 
simtă ca acasă. Si toată suflarea se simțea in
tr-adevăr acasă." Același sentiment este vizibil 
și la mulțimea care nu și-a părăsit casele în 
urma înaintării armatelor germane, sentiment 
redat de cuvintele altui personaj semnificativ 
al cărții. Tănase Berzea, care, aflat In capitala 
invadată de inamic, adresează compatrioților un 
vibrant mesaj patriotic : „O singură datorie mal 
aveți ; să nu părăsiți pămintul țării, să nu lipsiți 
România de puterile voastre, să nu puneți brațul 
vostru în slujba unei cauze streine. Stați pe loc, 
fraților. Aveți încredere în viitorul tulpinei ro
mânești."

întreaga problematică a cărții este axată la 
jurul ideii de permanență a poporului român In 
spațiul carpato-danubian, a milenarei sale exis
tențe pe aceste meleaguri, în ciuda tuturor vici
situdinilor și încercărilor istoriei. Rezistența de 
veacuri a românilor pe pămintul străbun devine 
o atitudine istorică în fața timpului, care a 
găsit întotdeauna aici același popor unit intim cu 
pămînturile și spațiul în care a trăit. Aflat în 
fața puhoaielor, neamul și-a întărit ființa șl a 
știut să treacă de toate încercările, ajutat de 
convingerea profundă că ființa sa nu se poate 
stinge decît odată cu locurile în care a trăit 
dintru început : „Noi am cîștigat toate războaiele 
pentru că am supraviețuit" — spune un perso
naj al cărții.

Românul este construit Intr-o succesiune de 
planuri care se Întrepătrund, creînd un univers 
fascinant, aflat într-o continuă mișcare ; desti
nul personajelor este sinuos, viețile lor întîlnin- 
du-se într-o suită de fapte și Intîmplări deose
bite. Realul și imaginarul coexistă în lumi si
multane, cărora eroii cărții le aparțin pe rînd, 
semnificativă fiind aici inefabila prezență femi
nină a tinerel Sofie, in același timp personaj 
viu, dar și reîntrupare a unei grațioase femei 
care a influențat destinul unora dintre eroii căr
ții într-o epocă îndepărtată, ființă care trece ca 
un fir roșu prin viața tuturor personajelor ro
manului, marcîndu-le definitiv viața. Prezență 
vie, reală, dar și făptură întrupată din proiec
ția unor idealuri sublimate prin vreme, Sofie 
întrupează un miraj al existenței absolute, care 
transcende timpul și devenirea, suprimind tre
cerea inevitabilă spre moarte. Auto
rul coboară în adîncimile existenței omenești, 
atingînd profunzimi ale ființei care îi dezvăluie 
structura intimă a individului ; aflat în fața 
inevitabilei treceri și cuprins de fiorul perisa
bilității, al apropierii de neființă, omul iși 
creează un spațiu protector atit în afara cit șl 
în lăuntrul conștiinței sale, construind o lume 
în care imaginea sa să poată dăinui mereu. 
Acest spațiu interior este alcătuit pas cu pas, 
intr-un efort de creare a unei imagini inconfun- 
dabile a propriului eu, de alcătuire unică, em
blematică. Drumul pe care individul încearcă 
să-l străbată este o neobosită tentativă de a de
păși limitele existenței, de a-și lăsa amprenta 
asupra oamenilor și locurilor, de a depăși mar
ginile timpului prin trecerea In memorie.

Memoria este un roman a cărui acțiune se 
continuă în perioada următoare primului război 
mondial și care surprinde momentele pline de 
efervescență ale construirii țării reîntregite ; 
eroii parcurg diferite intîmplări ale vieții, mar
cate toate de acest eveniment dominator al is
toriei care se desfășoară în fața lor. Aflată în 
aceeași pendulare Intre real și imaginar, con
știința lor este martora unei existențe desfășu
rate în planuri paralele, care se întrepătrund șl 
influențează reciproc. Autorul încearcă, în mod 
declarat, să reconstituie un univers propriu, 
inconfundabil, o lume care își depășește condi
ția efemeră, perpetuîndu-și Imaginea afectivă în 
conștiința semenilor : „Ce altceva este o pagina 
de carte — spune scriitorul — dacă nu un loc 
plin de semne spre a aminti ?“. Succesiunea epi
soadelor aduce in fața cititorului eroi care iau 
parte la întîmplări adeseori tragice, care le 
marchează definitiv viața ; lumea se confruntă 
cu probleme noi, aduse de noile idealuri ale 
epocii Istorice pe care o trăiesc. Lupta pentru 
reîntregirea țării, pentru o patrie liberă și inde
pendentă, se împletește acum cu aspirațiile so
ciale ale maselor populare, care vor să trăias
că în libertate și demnitate.

Cele două romane oferă autorului pretextul 
unor remarcabile exerciții stilistice. Scriitorul 
dovedește o vocație reală, un talent pe măsura 
ideilor pe care cărțile sale le conțin ; lumea în
fățișată aici trăiește dominată de aceleași idea
luri nestinse ale neamului, perpetuate prin 
timp : „Mulți dintre ei nu uitaseră că aveau da 
împlinit o datorie. O datorie care le fusese lă
sată de părinți, care și ei o primiseră de la 
părinții lor si așa din veac pînă la începutul 
începutului, anume sâ adune într-o singură țară 
pe cei de o limbă și de un neam, cu pămînturile 
și apele lor". O datorie pe care nici noi. eel 
de astăzi, nu o vom uita, pină la nepieritoarea 
sa împlinire.

Valentin Urne
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la casa domnului Clcio-Pop. unde se 
Consiliul National și in primele zile. 
Gărzii, plin de însuflețire și de spe-
străzii Încetă brusc, glasul răgușit al

troleze, să revină la realitatea 
să se desprindă cumva de capcana 
lucitoare, oglinda vitrinei (îngălbenită, 
navă d» vreme), ar putea

rizeriile erau prea apropiate una 
de alta, nu se putuse hotărî dacă 
să intre la Crișan sau la Ferenczy, 
așa că o luă în susul străzii, citind 

fără prea mar a interes firmele, „Sylvia" — pră
vălie mixtă. „Croitoria franceză și engleză pen
tru dame Iliyes", auzi domnule !?, se miră, de 
parcă ar fi văzut-o pentru prima oară (mai și 
întrebîndu-se. așa. în treacăt, la ce mai folo
sea „y“ din nume, acum). Perva Gheorghe, 
croitor (n-ar fi cazul să-și comande un costum 
ca lumea ?. se purta cam neglijent, haina lui, 
încercată de vreme, vorba amicului Luțai, advo
cat cu firmă, păi cum ? : „mă vtziclul tău c 
cunoscut in tot orașul și asta, prietene al meu, 
de dinainte de Unire !“, haina lui. deci, cu țe
sătura stofei destrămată pe alocuri, măcar că la 
coate fusese întărită „artistic" la croitoria Bli- 
dea, vecină cu prea-modesta-1 locuință, era tare 
veche, păstrind încă, pe mineca stingă, urma 
brasardului Gărzii Naționale Române). „Crișul", 
depozit de furnir, „Salonul de modă și corsete 
Clara", hm I. în treacăt îl salutase pe domnul 
Buzogan care supraveghea descărcarea butoaie
lor cu bere dintr-un ștraf, poate ar fi fost bine 
să intre în restaurantul aceluia. „Lido", pier
dere de vreme, amicii lui nu se adunau acolo, 
„Salonul de Coafură și Frizerie Costică". pof
tim de mai alege !, bodega „Extra" — el. ce mal 
cîrnați aducea aici și Ciucurită !, „Librăria Ger
mană", „Rinjitoare de zahăr și coloniale Riedl" 
(cum adică ?), Fabrica de rom și licheur. lingă 
„Salon Ida" și, ajuns la farmacia „La Mântui
torul" se opri o clipă. Asta se numise „Fdldes" 
pe vremea cînd... Dacă o lua la stingă intra 
pe strada Dr. Pop Cicio Ștefan, oh 1. cum tre
cuse viemea, iată, cu douăzeci de_ani in urmă 
se ducea 
instalase 
comanda 
rantă...

Larma
lui Buzogan, care împărțea porunci, vocile aspre 
ale descărcătorilor. rumoarea mulțimii forfotind 
pe sub firmele pestrițe ale străzii, toate, de 
parcă le-ar fi luat vintul. pielră, el se vedea în 
vitrina farmaciei, e drept, o imagine cam ne
clară i se contura acolo, poate de aceea arăta 
și atit de tinăr, măcar că la fel îmbrăcat (de, 
„viziclu’" acela care-1 făcuse oarecum faimos !), 
parcă îmbrăcămintea avea vreo importanță, 
atunci, păi nici acum nu are, încerca să se con- 

din jur, 
aceea 

bol- 
să se dea cîțiva 

pași înapoi, asta și face, trecători (intr-o mirare 
mută) se împiedică de el, ti-ai găsit, cum o să 
scape ?, pe măsură ce se îndepărtează, imaginea 
din oglindă se cufundă și mai mult în apele 
tulburi, să se apropie, atunci, iar se izbesc de 
trupul său țeapăn trecătorii (dar nimeni nu 
spune nimic, s-au prins cu toți intr-un joc ciu
dat). imaginea ii vine in întimpinare. crescind, 
și aude iarăși glasuri numai că..., numai că... De 
fapt e un murmur, la început, un soi de zumzet 
de stup, peste acesta se ridică strigătele băieți
lor cu ziare, „Germania... revoluție., zilele im
perialismului sint numărate"..........Constituanta
românească a Bucovinei" 1... „...la Timișoara.
Lugoj, Cluj organizarea Gărzii...". „Porunca de 
azi a Comitetului executiv... CNR a cerut...", 
„...ostași și oficeri sub drapelul națiunei... au 
restabilit ordinea... acțiunea paralizată la Min- 
druloc. Curticiu, Covăsinț...". o mină grea i se 
lasă pe umăr, se întoarce brusc (nu și speriat, 
doar e intre a lui), fața surâzătoare a ofițeru
lui, „tinere, citește-le statutul, eu am răgușit, 
nu mai am glas și tot vin. tot vin...“. iată-i, in- 
ghesuiți în jurul său. ochi arzind. de speranță, 
de dor, de încredere și el își drege glasul, e gata 
să citească Statutul Gărzii Naționale, tocmai 
și-a aranjat brățarul tricolor, iși bombează piep
tul, înălță brațul drept, să se facă tăcere, gest 
patetic, dar împrejurarea o cere (așa I-a văzut 
pe Cicio, zvirlindu-și dreapta in sus) și...

— Nădăjduiesc că nu te lansezi intr-un dis
curs. frate !

Fetele din jur s-au șters, oglinda e Ia locul 
•1 șt in apele-i, parcă mai limpezi, 11 vede, ală
turi, pe Romulus.

— No. hai, nu tî pierde cu firea, vroiai să 
sparii norii? il Întreabă Romulus și-n glasul lui 
e o anume blindețe, „m-a prins !“, iși spune Ni- 
colae, „mi-a ghicit gindurile, visurile, năzăririle 
și acum mă menajează", se infurie. de-a bine- 
lea, și se răstește la prietenul său :

— Pe unde umbli, domnișorule ?
— Te căutam. Și hai odată de aici, sintem 

așteptați, vrei să-ți cumperi oarece leacuri de 
la domnul Foldes ?

— Păr de lup. pentru dîsclntat, mormăie Nl- 
colae. ceva mal îmbunat și trece strada Îm
preună cu Romulus.

— Mă gindeam„. Încearcă el o discuție.
— Toți ne gîndtm la același lucru ! Vei auzi 

ce-am hotărit de cum ajungem la „Cornul vină- 
torului".

Așadar au luat-o In susul străzii Eminescu și 
Nicolae se incăpățlnează să Înregistreze cele 
scrise pe firme, acum atent la schimbări, altfel 
arătau în 1918, în acel noiembrie, adică, acolo, 
la întretăierea străzilor se pom mise (furat de 
oglindă) retrăind momentele organizării gărzi-
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florin bânescu
lor cînd, tinăr (foarte) și nici măcar (încă) das
căl, sau ziarist, sau poet, mă rog, avea destule 
proiecte la vremea aceea (din care ce s-a ales ?), 
se ducea pe strada Făbian unde era sediul CNR, 
simțind nevoia să pună umărul... hei 1. se por
nea iarăși ?, de ce repetă cuvintele Iui Goldiș ?

— Va fi o sărbătoare adevărată !, rostește în
flăcărat Romulus.

— Și după ?, întreabă Nicolae.
— Ce vrei să spui ?
— Acum douăzeci de ani eram fericiți că s-a 

sfirșit războiul 1
— Da, dar luptam încă, oho, cum mal arătat 

tu, măi frate al meu și dragule, cind 13 vorbeai 
soldatilor...

— Erau soldații unirii, dacă-mi permițt 
Acum..., al citit ziarele ?

— Păi cum ? Crezi că-s numai dascăl de lă- 
tinie ? PriceDem și noi politica, dragule.

— Mai slăbește-mă cu dragule ăsta I Nemții 
se joacă azi cu un butoi de pulbere.

— Hiba ta e aceea, dragule, că metaforizezi 
întruna. Chestiunea e că nu se joacă.

— Aici ai nimerit-o !
Și Nicolae renunță la discuție. A avut timp să 

citească destule firme și asta fac» în continuare. 
„Tipografia Corvin", Steiner — instalator elec- 
tro-tehnic. tipografia și librăria „Diecezana". 
Dr. Nemeth, medic specialist în boli interne, 
Dr. Crișan. medic ginecolog și mamoș. Dr. Cos- 
ma, medic primar. Gavra. croitor. Feher, tîm- 
plar, Wuchetich — atelier de mașini electro
tehnice. Varga — atelier mecanic, depozit de 
bere. Cicrescu Ecaterina — „Atelier de rema- 
iere și rep. ciorapilor frumos și rapid" (rapid șl 
deloc frumos s-au tăiat teii, constată Nicolae. 
amintindu-și foșnetul frunzișului, noaptea, ori 
aroma florilor, dimineața. cînd pornea spre 
școală), „Broderie artistică". Prăvălie mixtă și 
bibliotecă de împrumut, atelier de încălțăminte 
Ilieș Maria (așa da !). Parfumerie (degeaba, 
unde-i mireasma teilor?). Oficiul Monopolului 
pentru distribuirea spirtului casnic, „Salon de 
coafură pt. dame Terezia". Frunzău. plăpumar, 
Pilcz, corsetărie, „Salon de Pălării Killian" (el 
n-a purtat niciodată așa ceva, darmite și cu 
majusculă !), Szgăl Iuliu — aurar, Pâlinkăs Co- 
lomnn et. comp. inst. electrician, etc. (nu s-a în
trebat. pină acum, ce-o fi acel etc. I) și. apoi, 
croitorie, plăpumărie și tapițerie, tipografie, 
bombonerie, „Luminărie", bodega Korânyi, din 
nou croitorie (la cițiva pași de locuința lui !), 
vopsitorie și boiangerie, ceasornicărie, croitorie 
(pentru dame), florărie, „Rapid", birou pentru 
mijlocirea de vinzări și cumpărări de imobile 
(iată ce-i trebuia!), depozit de ziare, băcănia 
(„Coloniale și delicatese") aparținind lui Rusu 
Ilie și restaurantul „Carul cu bere" al lui Mo
jic Grigorie (ăștia ar trebui să-și schimbe pro
prietățile !)...

Ajunși in dreptul casei lui, Nicolae ezită, dar 
Romulus il prinde de braț.

— Mal avem trei pași I
★

Nicolae se supune și se la după amicul său, 
după ce l-a salutat pe baci Ghiță Munteanu 
(așa-i spunea și poetul Cotruș) ; baci Ghiță ii 
privea de pe partea cealaltă a străzii unde iși 
avea librăria ; mare noroc cu el. altfel de unde 
caiete pentru prunci și cărți pentru el. oare ciți 
bani ii datora, „nu-i nici o grabă domnule Ni
colae. nu te mai gtndi la asta", ii spunea de cite 
ori încerca să găsească o scuză (nici la așa ceva 
nu se pricepea măcar, socotea soața lui), „hai 
să-ți arăt ce-am mai primit, uite, cărțile pre
miate de Academie" și el intra în librărie. în- 
virtea in miini, zăpăcit, cite o cart» Dină ce baci 
Ghiță i-o lua, grijuliu (să c.-o ferfenițeze, să 
r.-o murdărească. Doamne ferește !), strecu- 
rindu-i exemplarul în buzunar mai pe față, mai 
pe furiș, la casierie trona doamna Emilia, de 
treabă, altfel, dar nici chiar așa, bărbatul ei ar 
fi fost in stare să dăruiască biblioteci intregi 
tuturor amăriților de poeți și ce-or mai fi fost 
culeșii de ei de pe stradă, in sfirșit. Nicolae pri
mea fiindcă librarul fusese prietîn cu Goldiș.

Pină la „Cornul Vânătorului" mai era „trecă- 
toaroa". prin ea putea intra în curtea interioară 
a „Românului", ar fi făcut-o. probabil, dacă nu 
l-ar fi ținut de braț Romulus, „ăsta-mi citește 
toate gindurile !". n-avea ce face. era»i așteptați, 
trebuiau să hotărască in ziua aceea cum vor 
sărbători Unirea, se apropia 1 decembrie și fu
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Muzeul Unirii din Alba lulia

am
sese organizat un comitet, ei, participanții 
directl......dar cin» n-a fost participant direct ?",
se întreabă Nicolae și. peste umăr, are vreme să 
vadă invirtejirea frunzelor uscate, prinse lntr-o 
horă nebună, amețitoare incit, iată, s-a schim
bat și culoarea frunzelor, au prins viață, nici nu 
sint frunze, curtea aceea pietruită — bolovani 
de riu. rotunjiți cindva de apă. tociți, acum, de 
pașii atitor trecători, curtea, deci, se umpluse de 
oameni („cit frunza și iarba"), și chiar in mij
loc s-a încins o horă, voinicii din Mândruloc. in 
frunte cu popa și dascălul din sat cinsteau, in 
felul lor. primirea in Garda Națională. „Hai să 
dăm mină cu mină !“, se cinta. prin fsrestrele 
deschise ale redacției venea un alt cintec. 
„Deșteaptă-te române 1", creștea, acesta, tot mai 
puternic, zidurile imprejmuitoare nu-1 puteau 
opri și el se înălța deasupra străzii, deasupra 
orașului, ciudat, flăcăii horeau nestingheriți, 
doar locul era prea strimt, unii au ieșit in 
stradă, s-au prins in horă și trecătorii, prăvă
liașii. calfele și meșterii, țăranii, studenții și 
ostașii, jucau și teii, drapelele, foile ziarului 
mirosind a cerneală tipografică. „Către popoare
le lumii" !. „Aux peoples de l'Univers", „Con
vocarea", veneau muncitorii de la „Astra". zia
riștii de la „Românul", actorii, poeții, dascălii, 
hora a Înconjurat Teatrul și tot mai avea nevoie 
de loc, vești bune dinspre București, Blajul co
munică_ , Orăștia transmite... Alba e pregătită
și hora încinge țara, cu toată suflarea-i. pași 
hotăriți bat pămîntul lăsat de moșii moșilor 
celor care nu dănțuiesc in nechibzuința unei 
bucurii de-o clipă, ci o fac Împlinind o datorie, 
păstrind măsura potrivită ca să rămină peste 
timpuri ; doar ninsoarea, căci s-a slobozit și ea, 
dintr-odată, e numai sclipăt și spulber și așa 
cum a venit s-a si dus. luind cu ea hora 
cuminte a oamenilor. iar Nicolae a vă
zut. din nou. numai virtej de frunze... 
Din el iscindu-se precum altă arătare un 
bărbat cu brațele larg desfășurate, e Remus, 
gestul său ar o- .ea fi unul făcut oentru a-1 
împiedica pe el, Nicolae, să se abată de la drum, 
acela strigă, bucv-os : ..Fraților !“, ..frate țl-e 
Romulus, măi veniților pe ape!", îl retează entu
ziasmul Nicola». dar parcă il poate cineva opn 
pe cel care și-a desfăcut generos brațele (doar) 
pentru a-i îmbrățișa.

— De cind vă aștept !
— Mulțam frumos de atenția ta. n-am eu așa 

pretenziuni de la distinsa-ți persoană, mai bine-i 
căuta! pe ceilalți... (fragmente de roman)

1918. Marea adunare populată de la Alba lulia

ion 
potopin

Floarea visului de aur
El a fost, Intii Decembrie, farul care 

lumineazâ 
drumul nou către colina implinirilor de ozi 
și corabia albastră ce pe mări înaintează 
către țărmul unde (ara stă cu soarele-n 

obraz I

El a fost și steagul vieții care cheamă înainte 
tricolorul nostru-n pinzâ cu oi singelui bujori 
cu tot soarele din holde și cu cerul din cuvinte 
imbrăcindu-ne pămintui in hlamida lui de 

sori.„

Da, Intii Decembrie este eu poporul de-o 
ființâ 

o renaștere de doine și balade cu eroi 
după nopți de intunerec a luminii biruință 
stea de aur răsărită, sus, pe bolțile din noi I

Pentru noi, Intii Decembrie e-a istoriei 
chemare 

a istoriei, cu flăcări scrisâ-n cronici de 
străbuni 

cind și-a strins intre hotare drepte, 
România-ntreagâ 

fiii toți viteji și vrednici, înțelepți și drepți șl 
buni...

Peste vremi, Intii Decembrie e-o 
strălucitoare treaptă 

către viața noastră nouâ care taie-al vremii 
istm 

ca o mare, -n altă mare, ca o faptâ-n altâ 
faptă 

floarea visului de aur s-o contemple-n 
comunism I

Clepsidra ardentă
La Alba lulia, clepsidră ardentă-a gurilor de 

rai 
a smuls din somn de veacuri munții și le-a 

dat inimă și grai 
și munții, umăr lingă umăr, in slavă, 

fruntea-și inălțară 
și adunind in jur pâminturi și riuri deveniră... 

Tară I

A fost o clipă ca un fulger care s-a-nfipt 
adine in stinci 

și-oglinzile din ochii apei au devenit și mai 
adinei 

și au cules un chip de țară care, statornic, 
se păstrează 

sub torța timpului eternă, fârâ de somn, pe 
culme, trează...

— Nu mă pune la punct că nu ești mai mare 
decit mine, și nu mă batjocori că nu ești nici 
mai mic ca să-ți fie ciudă, dimpotrivă, ești...

— No, c-am dat peste alt orator !, i-o taie fra
tele său.

— Și cine a fost primul ?
— Domnul aici de față, l-am surprins cînd 

era pe cale să țină un discurs in fața vitrinei 
de la Foldes.

— Cine se naște din lup..., încearcă Nicolae.
— Numai lapte de lupoaică am supt, nu umbla 

cu exagerațiuni, dar cunoaștem noi un lup ieșit 
din pădurile de sub Gugu...

— Gata, fraților ! Se uită lumea la noi. Dar... 
Nicolae, nu-mi place fața ta, ce faci măi, nop
țile ?

— Uite-1 și pe eminentul nostru doctor ! Ce 
să facă ? Înnoadă și deznoâdă cuvinte, dacă am 
permisiunea de a mă exprima neelegant. 
Poate-i tipăreșiî baci Ghiță un volumaș de 
poezii.

— Și cine spesează ?
— Păi tot baci Gl.iță, săracu*. altfel, ăsta, nici 

dacă-și scoate la licitațiune viziclu nu face o 
treabă oablă.

★
Nicolae s-a mai liniștit, la urma urmei e intre 

prieteni, ca in vremurile lor bune, vor merge la 
„Cornul vinătorului", apoi lâ „Vulturul alb" sau 
la „Palace", unde vor hotărî ceilalți, ehei, cit 
a mai trecut de cind se adunau in salonul mare, 
la „Crucea albă" (de ce s-o fi schimbat nu
mele ?). ce discursuri înflăcărate ținsa Romu
lus, cumpătatul bărbat de azi, și ce pătimaș re
cita Remus, fostul student de atunci, „mai aș
teaptă, in curind o să-i vezi și pe ceilalți..., cițl 
ați mai rămas, și o să cintăreștl. privindu-i cu 
ochii tăi, cam cit a însemnat scurgerea timpu
lui, și ce a ajuns fiecare..., nu Ia ce stare, asta 
chiar nu te-a interesat niciodată, n-a spus și 
Goldiș. cînd s-a întors din București, că a venit 
mai sărac decit la plecare, dar.... ei. chiar că 
te-ai pornit pe discursuri și acum e nevoie de 
fapte, ca în acel noiembrie..."

Plecase de dimineață Ia școală, după cele trei 
ore „jertfite pe altarul culturei", cum ar fi spus 
Romulus, fără răutate — nu era nimeni de vină 
că tot alegind intre profesorat si ziaristică iși 
irosea, de fapt, bruma de talent literar (o „po
liță" semnată in alb, de amicii sil) și nu ajun
sese decit. grație intervenției lui Goldiș. ime
diat după Unire, să ocupe un post de suplinitor, 
după ce-și terminași, așadar, obligațiile, se du
sese în vizită (potrivit ceas !) la Cornea, maistru 
la „Astra". să mai discute politică, prietenul lui 
se îmbolnăvise de citeva zile, zăcea In pat dar 
se bucura că măcar așa are vreme să-și citească 
„toată presa", bătrînul lui. socialist vechi, de 
cînd era pensionar aducea a ca că ziarele orașu
lui. si erau destule, il lua De Nicolae cu „tova
rășe", iar pe fiu il dăscălea intruna. de parcă 
singur n-ar fi înțeles nimic din csle citite, ei. 
oricum. îl ascultau cu mare plăcere și aveau 
ce să comenteze după aceea, de la Cornea ieșise 
să caute un frizer, nu se cădea ]a virsta Iui să 
mai poarte plete șt. iată, se gindea acum, rfîr- 
șise prin a citi firmele străzii. O stradă, socotea, 
cum alta nu se mai putea afla și căreia se tot 
străduia să-i închine un poem. Numai că. de 
fiecare dată, strada îi arăta un alt chip, aminti
rii? desDre cum fusese in tinerețea lui se ames
tecau. Învălmășit, cu imaginile noi,

E ochiul care-n veac pătrunde topind troiene 
de zâpezi 

pecetea lui pe lespezi arde, cum arde 
soarele-n amiezi 

e vrerea neamului intreagă, pe ruguri 
mistuind minia 

cind s-a născut din flăcări sfinte, ca ele 
sfintâ, România I

Etnogeneză I
Cind ne-a chemat istoria la cină 
ne-a dat sâ bem doar singe-n loc de vin 
și-am invățat că țările devin 
atunci, cind in pâmint au rădăcinâ 
prin care-și trag puterea, să reziste 
furtunilor care intruna bat 
in fața lor, ca muntele-bârbat 
să stea și-n veșnicie să existe...

Și am urcat in ramuri și in frunze 
și duh de ploi și lamuri de ninsori 
și-n fructe, constelația de sori 
sâ fie de lumina lor pătrunse 
Nu ne-au clintit berbeci cu-oțel In coarne 
aricit, din veac in veac bâturâ-n noi 
și-am aruncat in lada de gunoi 
puhoaiele venite să răstoarne 
cetățile cu doine la crenele 
și fulgere in despletitul pâr 
și ne-am făcut din focul viu inele 
și scut, din românescul adevăr I

Etnogeneză II
Cu el, prin el și pentru el, in țară 
am fost, din început, un singur Irup 
de codru, unde brazii se-nâlțarâ 
cu trunchi in care, colții albi și-i rup 
mistreți veniți ca sâ ne spargă glia 
cu tot ce-am semănat, cu griu, cu orz 
in zori sâ nu mai cinte ciocirlia 
și minzul alb ca din poveste-ntors 
sâ nu mai joace, liber, pe cimpie 
și cerbul zilei privegheat de stinci 
neprihănit cum risul de copii e 
să se ascundâ-n grotele adinei...

Etnogeneză III
Frunți lingă frunți și umăr lingă umăr 
și dor din dor am fost de neclintit 
istoria, ca un statornic număr 
de stele, -n veșnicie ne-a zidit 
precum am fost aici, din începuturi 
așa cum sint stejarii din păduri 
și de-am plătit tributuri, din tributuri 
ne-am îmbrăcat destinul in armuri 
lovindu-se, de care, lănci albastre 
s-au frin! si c'nd, din inimă le-am scos 
noi am făcut dm trupurile noastre 
păm'n ul Rom'nioi mai frumos 
și-am invățat că sintem rădăcină 
din care, toa'e cite sint devin 
istorie, cind am cinstit la cină 
cu singe roșu-n cupele de vin I

Ființa patriei
Unitară și calmă - patria. Crește 
un imn, ca o plantă, din trupul său pur, 
pentru ziua de ieri revărsind peste creste 
de munți adevărul spre cimpie. Vâ Jur, 
străbunilor drepți și viteji, dacă scriu 
acum despre marile voastre-nțelesuri, 
vor fi fârâ moarte, intr-un timp veșnic viu, 
piscuri albe strâjuind roditoarele șesuri. 
In vorbirea noastră s-au ivit și cuvinte 
sâ ne îmbogățească gindirile, stările; 
Un imn, ca un crin, ca o luare-aminte, 
lumineazâ apropierile și depărtările. 
Ființa patriei, din al ei început, 
era numai Una, insă riuri ori munți 
au imoărțit-o vremelnic in trei ; ne-a durut, 
ne-a fost greu, știu cei mindri, 

cei statornici, cei mulți.
Si ei au sâvirșit această lucrare 
fără seamăn in istorie. Unirea — iubind 
și bobul de griu, și spada, intr-o mare 
vibrație, spre un singur viitor năzuind.

Ion Popescu

Unde crește griul
Acolo unde crește griul 
mai are Decebal armate In rezervă 
mai are și Mircea și Mihai și Tudor 
armate in repaos suprapuse 
soldați ce-și poartă-n virful ierbii 
mustățile de aur.

Acolo vin o dată pe an combinele 
ca niște păsări migratoare — 
mustățile de aur sâ le tundâ„.
Soldații noștri vechi 
întineresc mereu.

Acolo am și eu armata 
ormata mea de ginduri 
ce toamâ apâ zilnic 
la rădăcina fiecărui fir 
împovărat cu piine.

George Pea ga

In doină spusă
Limba românâ-i pură desfătare 
In graiul sfint ol neamului neinfrint 
Peste țarina Daciei răsare 
Cu zi de zi in mai ales cuvint

In doină spusă la răscruci de timp 
Pe strunele poeților aprinsă 
Limba română și-a-nâlțat Olimp 
Peste grădina țării necuprinsă

Voi generații, azi cutezătoare, 
Zidiți in aur epoca de piine 
Limba română urcă prin milenii 
Incununind lumina către miine.

Ion Popa Argeșanu

In unire e puterea.»
In UNIRE e puterea, in UNIRE e lumina, 
IN UNIRE-i demnitatea neamului de la

Carpați; 
De la Dunăre și mare, de prin văi, 

de prin ponoare. 
Cresc din muguri de pridvoare așezările 

de frați.

Din UNIRE cresc balade, din UNIRE
cresc narcise, 

Din UNIRE ciocirlia iși inalță mîndrul zbor; 
In UNIRE e puterea, in UNIRE e lumina, 
In UNIRE-i Domnul Cuza îmbrăcat in tricolor.

In UNIRE curg izvoare, In UNIRE elntă codrii, 
In UNIRE urcă dealuri șerpuite de poteci ; 
Și, din dragoste de țarâ, prin UNIRE se legară 
Și Ardealul, și Moldova, și Muntenia, pe veci.

Djn UNIRE crește griul, din UNIRE 
nasc milenii.

De sub cetini curg piraie drumul 
sâ și-l dâltuiaseâ ;

In UNIRE e puterea, In UNIRE e lumina, 
In UNIRE se rostește dulcea limbă 

românească.

In UNIRE sint marame, in UNIRE sint colinde 
In UNIRE e prezentul, in UNIRE-i viitorul; 
In UNIRE e puterea, în UNIRE e lumina, 
In UNIRE este țara, cu partidul și poporul.

Radu Vaida

Unire
Unirea e doina ce știe 
S-o cinte doar codrul bâtrin, 
Unirea e flacără vie 
In fiece piept de român.

Pe ie cresc muguri de floare, 
Ulcioare sub brazdâ râsar; 
Strâbunii grâiesc prin ulcioare 
Câ sintem popor milenar.

Ce limpede-i Dunărea-n undâl 
Ce verde e frunza-n CarpațiI 
Cind țara in stema-i rotundă 
Pe frați ii unește cu frații

Viorel Martin

Bună dimineața, Unire!
Bună dimineața, Unire de granit, 
Lumina ta suie hotarul sentimentelor 
In ceea ce avem mai pur — 
Măreția lucrurilor.

Bună dimineața, Unire, și plinea 
Se născu din aplecată sudoare 
Asupra țarinei și verile se-implinirâ 
De spice, de vâzduhul-cintec.

Bună dimineața, Unire, eroii tăi, 
Iluminați de-atita cimnie, știurâ 
Pe de rost, iarba, monezile, zimbrii, 
Și nimeni nu le mai ceru vamă...

George Corobea

Cetate de suflet
Lungi doruri poartâ-n aripi pădurea 

Bucovinei 
Trufașă ca o umbră la margine de arc 
Cu limpezimi de albii in pajiștea luminei 
Sub ramul cugetării ce freamătă in larg.

Preaplinul unei clipe ce anii o înalță 
O lirâ-albastră zboară deasupra de Mălini 
Un albatros ridică o aripâ-ndrâzneațâ 
Și-o căprioară cade sub ramuri de măslini.

Sub arborii cei falnici întorși către visare 
Luceafărul luminii se-nalță tot mai sus : 
„La Bucovina* - cintă o liră-n cugetare 
Și imnul libertății din țara mea de sus.

Lungi doruri poartâ-n aripi pădurea
Bucovinei 

Sub ramul cugetării statuile lucesc. 
Din limpezimi de albii și pajiștea luminei 
Se-nalță o cetate de suflet românesc.

Stela Anchidin
___________________________________________/

26 N
O

IEM
B

RIE 1988



11918-1988-ȘAPTE DECENII DE LA MAREA UNIRE

ISTORIE TRĂITĂ
Camil Petrescu: „...cuvîntul 
acesta sfînt de libertate44

mal puțin cunoscută (confundată, une
ori. cu opera), biografia de război a

‘lui Camil Petrescu este spectaculoasă.
Rănit in 1916 in luptele de lingă Tir- 

govițte, se reface rapid și-și reia locul intre 
combatanți (in decembrie 1916 campa „pe dru
murile Focșanilor" așteptind intrarea pe alinia
mentul de apărare), țn iulie 1917 este făcut 
prizonier in zonă Oituzului și stă in lagăr pînă 
in aprilie 1918 cînd este trimis in țară. Avea 
grad de sublocotenent și in tot acest timp era 
(se considera) student.; intr-adevăr, nu-și dă
duse exainenul de licență, mai avea nevoie de 
niște „hirtii" pentru a împlini formalitățile. 
C. Rădulescu-Motru, P. P. Negulescu și I. A. 
Rădulescu-Pogoneanu se instituie intr-o comisie 
la Universitatea din București -și, la 18 martie 
1919, acordă „magna cum laude" tezei de li
cență in Utere și filosofie a studentului sublo
cotenent Camil Petrescu. Mai știm că in buzu
narul tînărului student ședea bine intocmită 
dar roasă, desigur, pe la colțuri o variantă — 
nu ultima — a piesei de teatru „Jocul ielelor" 
— și apoi aflăm, brusc oarecum, că devine 
profesor de limba romănă la liceul real ger- 
numo-maghiar din Timișoara.

Din acest moment, pentru cițiva ani buni, 
biografia lui Camil Petrescu se contopește In 
biografia unei Întregi generații ; generația uni
rii culturale. Imediat după război se întemeia
ză, mai ales în centrele culturale importante 
ale țării, mai ales spre margini, importante re
viste de cultură. La Oradea, „Cele trei Cri- 
șurl", la Cluj, „Gîndirea", etc. In această im
portantă operă culturală sint antrenați scriitori 
ctinoscuți — dar către ea vin și tinere talente. 
Cezar Petrescu este unul dintre cei mai neobo
siți „navetiști" intre centru și provincii, Mihail 
Sadoveanu ’și G. Topîrceanu leagă Iașiul de 
Capitală pregătind reapariția „Vieții româ
nești". Ca un adevărat „dispecer" al vieții cul
turale, Nicolae Iorga urmărește cu atenție toate 
aceste noi ziare și reviste abia întemeiate in 
rtoile provincii, le salută apariția, contribuie cu 
studii și articole proprii la sumarul lor. Acești 
cițiva ani ai întemeierilor (să nu-1 uităm pe 
Vitslle Pârvan, cel care a redeschis cursurile 
Universității din Cluj !) constituie un capitol 
distinct al istoriei presei românești.

în Banat, unde se stabilește Camil Petrescu, 
apărea din martie 1919 ziarul Banalul, devenit 
apoi Banatul românesc. Primele numere au o 
periodicitate defectuoasă cînd săptăminal, cînd 
de două ori pe săptămină ; cenzura șterge har
nică pătrate'largi pe prima pagină (ziarul este, 
de fapt, o foaie la început, apărind numai în 
două pagini) ; în disperare de cauză redactorul 
pune asterisc la un editorial scăpat ca prin 
minune șl notează : „Acest articol a apărut și 
în Dacia, așa că cenzura nu are motiv să-l 
mai taie". Apare și articolul, rămine și nota.

Camil Petrescu incepe o colaborare la inceput 
formală, apoi din ce in ce mai insistentă — 
pină va ajunge să redacteze singur cea mat 
mare parte a ziarului (care intre timp apare 
In patru pagini). El se Înregimentează singur, de 
bună voie, în această mare generație al cărei 
crez a fost unitatea sufletului românesc din 
toate părțile României. Sclipitoare reportaje 
din sătele bănățene (mărturisește candid că 
este prima oară cind le cunoaște „in așezarea 
lor") ori din viața Sibiului, note teatrale, ver
suri (originale ori traduceri din Heine), articole 
pe teme culturale, dezbateri teoretice de cea 
mai acută necesitate privind buna înțelegere 
intre naționalități, note de atenționare a pre
sei maghiare care continuă a ignora factorul 
românesc din zonă, editoriale — iată o operă 
vastă de jurnalist pe care o avem strinsă in
tr-o ediție exemplară, cea a Floricăi Ichim 
(este primul volum din zece proiectate).

■Spiritul abia înfăptuitei Uniri (care pentru 
Banat va însemna incă un timp de zbatere) 
domină această producție gazetărească a lui 
Camil Petrescu O notă din 21 mai 1919 eviden
țiază acest lucru. Se intitulează „Supt români", 
este adresată omului simplu : -Din cind in 
cind o auzim și pe asta. Cite un biet român, 
bătut atîta amar de vreme de necazuri, care 
întreabă nedumerit : „oare supt români cum 
o fi ?“.

Cum să cunoască orbul din naștere lumina ? 
Zadarnic i-ai descri-o, zadarnic i-ai compara-o 
cu orice element din împărăția întunericului, 
el nu va pricepe niciodată darul dumnezeesc 
al strălucirii albe, farmecul jocurilor de lumi
nă. Și atunci cind, tirziu, vine operația binefă
cătoare, el, uimit încă, privește împrejurul iui 
— atit cît poate privi la început — și cu ni
mic nu poate asemăna din trecutul lui întune
cat și fără bucurii scinteietoarea bogăție de 
forme și nuanțe.

In acest „supt" al românului, e ceva nespus 
de înduioșător. Bătut de toate nevoile, oropsit

Oameni și locuri
Urmare din pag. 1

tal. Nu întimplător aici despre poezie se vor
bește cu sfințenie. Și nu întimplător se cintă. 
Mai vezi oameni — și ceea ce-i cu desăvirșire 
emoționant.— mai vezi tineri purtind albele și 
frumoasele lor costume populare despre care 
aud că sint foarte scumpe și că se lucrează la 
ele cițiva ani. Nu există fată sau băiat care in 
lada de zestre să nu aibă un asemenea veșmint 
in înfloriturile căruia se disting luminile din 
tricolor. Sărbătorile, orice sărbătoare inseamnă 
astfel și o adiere a sufletului național. Iar sub 
acel senin de Parva, în limpezimea aceea a 
cerului care privește cu miile și miile de ochi 
ale oamenilor, aceste sărbători duc in timp 
cintece și legende care fac leagănul ascultării 
noastre dinspre munți și către munți, pe ape 
care sînt semne de viață și de har. Vecinăta
tea aceasta de aici, Coșbuc și Rebreanu, min- 
gilerea locurilor cu nume de ființă scumpă și 
apropiată, neodihnita și statornica lucrare in 
natură ca o' istorie a așezării și dăinuirii inseși, 
veac după veac și clipă după clipă, mă fac, nu 
știu de ce, să mă gindesf la miracolul însuși ah 
limbii române si la farmecul ei mai mult decit 
testamentar. Spun nu știu de ce dar știu de fapt 
si asta se cuvine, cred, s-o rețin ca simbol. Am 
participat la Parva Ia o șezătoare a cenaclului 
literar din comună, un cenaclu comunal așadar, 
dar cu ambiție și forță de instituție culturală 
deja încetățenită m viața localității, căci in 
programul său figurează ceva din spiritul 
coșbucian — sint suflet in sufletul neamului 
meu ■*- ca și ceva din moștenirea Văcărescului 
— creșterea limbii românești — figurează acest

In cea mai fierbinte zi de iarnă
Urmare din pag. 1

adunare de la Alba Iulia unde, în fața celor 
peste o sută de miț de partlcipanți veniți din 
toate colțurile Țării, după deschiderea ceremo
niei solemne făcute de arădeanul Ștefan Cicio- 
Pop, înflăcăratul patriot Vasile Goldiș, cu glas 
amplificat de emoție, a dat citire Hotăririi Uni
rii Transilvaniei, Banatului, Crișanei și Mara
mureșului cu Patria Mumă, România.

In cea mai fierbinte zi de iarnă din Istoria 

de toate stăpinirile, trecind rînd pe rlnd de 
sub turci sub nemți sau unguri, de unde să 
aibă el idee de ce înseamnă cuvîntul acesta 
sfint de „libertate", de unde să știe el cuprin
sul noțiunii pentru care omenirea se zbate de 
vreo două veacuri aproape și din care el se 
împărtășește atit de tirziu și atit de greu !

Biet țăran bănățean, oropsit de toți, pricepe 
că ți-a venit și ție ziua, ziua așteptată de peste 
o mie de ani, pricepe că de acum nu vei mal 
fi ..supt" nimeni. Scoate cuvîntul acesta ne
norocit din vorbirea ta, îngroapă-1 odată cu 
zdrențele robiei. Nu vei mai fi supt nimeni și 
va fi bine sau rău, așa cum iți vei așterne tu, 
tu singur, vei fi și tu o dată făuritorul bucu
riilor și — dacă vor fi și acestea — și al ne
cazurilor tale. Ceea ce va face cugetul tău 
drept și mina ta voinică, va fi bun făcut-

Emoționantă este impresia.lai Camil Petres
cu la vederea primelor batalioane, românești 
care defilează in Banat, la 22 iulie 1919. Amin
tirea propriilor campanii din război răbufnește 
aici, jocul antitezelor regizează din subteran 
trăirea. încă din timpul acestei fertile perioade 
de ziaristică întrevezi frinturl din romanul de 
mai tirziu, chiar încercări de fixare a atenției 
pe momente decisive, descrieri de mase in 
mișcare dinamică. Rupt din contextul narativ, 
articolul ca atare este o patetică exprimare a 
iubirii de patrie, un imn adus eroismului și 
rezistenței.

-22 Iulie. De-a lungul șoselelor, bocancii iol- 
daților români ridică nori de pulbere liberă 
din pămintul robit al Banatului. In sunetele 
muzicilor, in uralele mulțimii, sub ploaie de 
flori, ei intră astăzi in ținuturile visurilor lor 
șl ale noastie.

Au năvălit drumurile Bănatului și parcă s-au 
pus codri in mișcare. Ocbii celor ce de peste 
o mie de ani așteaptă sub genunchiul barbar, 
sint astăzi numai flăcări, căci sălbăticia strigă
telor de bucurie e făurită din toată ura celor 
zece veacuri.

Cei care au ieșit cu mic eu mare de-a lun
gul drumurilor n-au văzut niciodată armate 
românești. De aceea vor să-și umple ochii de 
priveliștea nouă.

Căci alături de soldați! cu uniformă cenușie, 
cu ranițe grele și arme cu repetiție calcă um
brele celor ce luptară cu pieptul gol, cu ghioa
ga și coasa, șapte sute de ani... Cei care mu
riră la Podul Înalt, la Rovine, la Călugărenl și 
la Plevna — vin și ei la marele banchet postum.

Căci „azi e ziua triumfală" și cei care vin 
sint purtătorii de steaguri ale unul vis implinit.

Sint frumoși astăzi, sub ploaia de raze care 
dau luciri lamelor de baionetă.

Dar noi i-am văzut și mai frumoși. Cindva. 
pe drumurile Focșanilor, intr-un amurg ploios 
și rece de decembrie 1916, cind cimpurile de
zolate ale Munteniei rămineau sub orizont de
parte in urma noastră ne-am dat in șanțurile 
șoselei pline de gropi și de băltoace, ca să trea
că o coloană decimală și sleită de lupte și mar
șuri. Au trecut pe dinaintea noastră soldați in 
uniforme zdrențuite și cu picioarele goale in 
noroiul rece, unii acoperițl de răni ; au trecut 
tunuri trase numai de cite trei cai slabi ca 
niște schelete. Cineva a întrebat, și ca un fior 
s-a lățit printre noi vestea : Sint Olteni.

Erau cei care, după ee luptaseră amarnic 
prin pădurile și culmile de la trecătorile Jiului 
și Oltului, făcuseră șapte sute de kilometri in 
eroice și desperate lupte de retragere, zi și 
noapte sub focul inamic, flăminzi, fără somn 
ori goi.

Căci, bănățeni, trebuie să știți că divizia care 
calcă astăzi pămintul vostru a semănat drumu
rile dintre Mare, Dunăre și Carpați eu marții ei.

Pășiți alături de soldați, cu pas de paradă ; 
dar care sint mai frumoși pentru că poartă in 
ochii lor icoanele groaznice ale cimpurllor de 
bătaie. Sint cei care au văzut secerați de mitra
liere pe cei mai buni dintre ai lor.

Sint cei care au avut hainele stropite de sin- 
gele fraților și prietenilor lor din copilărie.

Sint cei care sub uniforma dreasă poartă ur
mele mușcăturilor de obuz și baionetă.

Sint cei care la Jiu și Olt au stat luni de zile 
sub uraganul de foc și fier al artileriei, neclin
tiți, cu dinții încleștați in pămintul trecătorilor.„ 

Sint ei_. soldațil români.»
Camil Petrescu scrie din experiența dură a 

războiului, aderă la noua operă de reclădire a 
sufletului românesc cu pasiunea și cu datoria 
asumată a intelectualului ce „a văzut idei". Zia
rul Banatul este un episod important al acestei 
opere — iar pentru Camil Petrescu reprezintă 
adevăratul debut în scena scrisului, o repetiție 
generală înaintea susținerii marilor campanii de 
mai tirziu pe tema rolului și, rostului intelectua
lului in istorie.

Nicolae Georgescu

cult al limbii române și, se subînțelege, -prin 
limbă, figurează la loc de cinste istoria și geo
grafia patriei, această Identitate de fond mul
tiplicată la nesfirșit in noi și prin, noi toți. Am 
ascultat poezii închinate limbii române recitate 
de profesori de matematică și fizică, am ascul
tat povestiri despre personajele lui Rebreanu și 
mi-am dat seama că opera unui mare scriitor 
nu se încheie niciodată, că odată născută și 
pornită Ia drum, ea, această operă, creează în 
mintea și inima cititorilor noi spații de refe
rință și ii recreează într-un fel pe el înșiși ca 
o stare a propriilor sale Idei și personaje. Citi
torul rescrie într-un fel ooerâ. o recreează in 
lumea propriei sale realități. Iar vecinătatea a- 
ceasta — Rebreanu-Coșbuc — face aici farme
cul unui devotament cultural deosebit. Ea tu
telează și e de sperat că’ va menține starea 
de fapt a acestui cenaclu al cărui scop, mi se 
spunea, este acela de a forma in primul rlnd 
mari iubitori de literatură. Desfășor in imagi
nație harta țării și mă gindesc cite puncte de 
convergență asemănătoare fac relieful și con
diția unei inconfundabile și statornice sensibi
lități. Parva, sub acest senin al el, este un 
exemplu, unul dintre miile .și .miile de exemple 
care multiplică și dezvoltă o stare a creației 
•n acel consens specific și de amplă cuprindere 
cpre care trimite și istoria și pentru care se 
rostește însuși spiritul limbii române. Este pe
renitatea unui sentiment, acela al unirii, care a 
lucrat și lucrează asupra noastră și care ne face 
să vedem și prin munți uneori, ne face să ve
dem și să auzim cu toți munții și cu toate dea
lurile și cimpiile noastre. ?

românilor, trupul meu și ochii mei șl auzul 
meu va fi la Arad, lingă străvechea cetate Zi- 
ridava ridicată acum 2000 de ani ; mă voi plim
ba pe străzile pe care Încă mai umblă umbra 
fără somn a lui Avram Iancu și gindul meu se 
va ridica în tării, trimițînd în eterul albastru 
și limpede cel mai frumos poem despre marea 
sărbătoare națională, a tuturor românilor.

In cea mai fierbinte zi de iarnă voi fi la 
Arad...

1918. Marea adunare popularâ de la Alba Iulia

Fragment 
de roman

am pe unde este acuma casa noastră

Cdin Alba Iulia, la vreo șase sute de 
metri de Catedrala reîntregirii bise
ricii ortodoxe din Transilvania — 
care nu era ridicată pe atunci — ți tot cam 

la aceeași distanță de Sala Unirii — care era 
impodobită sărbătorește — cred că te înșiruiau 
căruțe ți care cu cai sforăind din ndri și cu 
boi slobozind aburi groși in văzduh. N-am 
zis bine cred — căci chiar erau, și am înștiin
țarea de la răposata mama mea care pe timpul 
acela abia împlinise douăzeci de ani. Cimpul 
larg, care se întindea pină in podgoriile de pe 
dealuri, apoi Mamutul și mai incolo, in fund, 
crestele Apusenilor, cimpul acesta de pe care 
se seceraseră holdele era acum acoperit cu strat 
de zăpadă. Mai fulguia, molatec, ca intr-un 
basm.

Ici, colo, ardeau focuri din trunchiuri răși- 
noase de brazi. Mirosea, totdeodată, și a fin 
din iarbă de munte, precum și a slănină rincedă 
perpelită la flacără.

Intre cele două războaie mondiale lărgimea 
aceasta-a fost tăiată de un inginer hotarnic in 
străzi ți heiuri de casă și i s-a dat numele de 
Platoul Romanilor, străzile fiind botezate cu 
literele alfabetului. In 1945, cind tata și cu mine, 
eu licean, am ridicat casa, aveam adresa : 
Platoul Romanilor str. „D“. Erau atunci vreo 
cincisprezece case pe tot platoul. Acum ele au 
rămas pitite intr-un adevărat oraș nou.

Dar să revin la amintirea deținută de la 
mama.

In jurul carelor ți a căruțelor erau puțini 
oameni, mai multe femei decit bărbați. Erau 
imbrăcați in laibere groase de pănură trecută 
prin piuă ; laiberele unora erau albe, ale altora 
— seine.

Mai multe femei stăteau ciotcă in fața unei 
căruțe, iar fețele lor nu-și arătau decit nasurile 
de sub broboadele largi de lină infățurate pe 
cap și trecute de două ori, cu nod, pe grumazi. 
Unele dintre femei purtau opinci în picioare, 
cu nojițele impletite pe pulpă pină sub oul 
genunchiului. Astea erau moațe. Celelalte aveau 
încălțări de piele de box, cti tureatca trecind 
de o palmă peste rotulă, strinse cu șiret negru 
de bumbac. Erau femeile de pe Cimpie și din 
satul meu — Henig, atestat documentar din 
secolul al XlV-lea.

Tropoteau de pe un picior pe altul, unele in 
opincile lor in care se afla strat moale de paie 
de ovăz, ca să țină de cald, astelalte pentru că 
papucii le rămăseseră prea strimți de cind, nu-i 
mai incălțaseră, de la nuntă — se uscaseră de 
nepurtare, „bată-i doamne, că mă string !“ — 
tropoteau cu toatele mărunt, ca intr-un inceput 
de horă. Un foc de molibzi ardea la mijlocul 
cercului lor.

Un bărbat subțiratic, lung, aproape deșirat, 
dar nu prea bătrin, cu ochi albaștri și nas 
lunguieț, le imbia din cind în cind cu cite un 
păhăruț de vinars turnat dintr-o ploscă mare 
de lemn afumat, pe care de-abia se mai vedeau 
incrustăturile.

Femeile se smereau, luau intre degete păhă
ruțul, il amiroseau — „doamne, că tare mai e !" 
-- apoi il pipăiau cu buzele lor invinețite de 
frig, trecindu-și-l una alteia. Nu erau ele 
învățate cu răchia asta fiartă din fructe de 
coame și din cine mai știe ce alte fructe de 
pădure, și-apoi nici nu se cădea să se lăco- 
mească in lipsa bărbaților lor. Mulțumeau 
frumos omului acela inalt, cu ochi albaștri. El 
era insă grav ți nu scotea nici un cuvint.

De dincolo, dinspre Sala Unirii răzbăteau 
încoace ecouri de glasuri ți frinturi de cintece. 
Femeile s-ar fi apropiat să deslușească mai 
bine, dar nu puteau să lase carele ți căruțele

viorel
Atunci la Alba

Și sufletele fost-au izvoare nesecate 
spre-a-nveșnici de-a-ntregul al patriei contur 
cind flututi de omăt cădeau peste Cetate 
îmbogățind lumina prelinsă din azur.

Și cu izbindă fost-a scrisă slova 
pe firele istoriei acestui demn popor, ■ 
prin toată Transilvania, Muntenia, Moldova 
s-a revărsat atunci credinta-n viitor

Atunci la Alba deșteptării sfinte, 
pe cimpu-nveșmintat in nemurire ; 
și.azi ne cheamă cum chema-nainte 
la marea și de-a pururea Unire.

intru slava patriei
Fieamătă cimpul lui Horea precum o limbă 

de cintec 
de zici că aștrii toți au coborit la cină 
pulsează fără teamă in suflete speranța 
ca spicele unite in snopul de lumină

Chiar dacă gerul arde, nădejdile-nflorese
■ și țara se imbracă-n alesele-i veșminte, 

singure. Și-apoi, omul acela, inalt, cu mustață 
galbină și cu ochi albaștri le ademenea mereu, 
indemnindu-le să mai guste „o țiră", „că doar 
n-o fi foc". Părea că pe la urechile lui nu 
trecea nici un zvon.

Fulguia molcom și din partea aceea se înteți
seră glasurile șt cintările. Iar omul acela nu 
contenea să le indemne să deguste, și pe fața 
lui se zămislea un zimbet vioriu. Si atunci, una 
dintre dinsele, lărgindu-și broboada și lăsindu-și 
intreaga față in lumină, zise :

— „Măi, muieri ! Omul ăsta... omul ăsta... cu 
cine samdnd el ? Omul ăsta, măi muieri, 
samănă... uite, măi, ce bine samănă cu Avram 
Iancu ! Să mă bată Dumnezeu dacă nu samănă ! 
tl cunosc eu — după glas, după ochi și după 
mustață !“.

Femeile, surprinse, iși dădeau in lături bro
boadele de pe fețe. O priveau pe soața lor. Iar 
aceasta parcă încremenise ca o stană de piatră. 
Zvonurile dintr-acolo se întăriseră.

Si atunci se apropie un copil in fugă, legă- 
nindu-se in stingă și-n dreapta, ținîndu-ți 
căciula in mină, ți cind ajunsese la cițiva pași 
de femeile incă uimite, strigă din toți rărunchii 
lui puțini :

Trăiască România dodoloață !"
(N. B. : „acest «dodolof» era in Lancrăm 

cuvîntul curent pentru -rotund-" — Lucian 
Blaga : Hronicul și cîntecul vîrstelor, Editura 
tineretului, 1965, pag. 233).

Cind au sosit și bărbații la care și căruțe, 
femeile nu puteau in ruptul capului să-i lămu
rească ce ți cum, ei in mijlocul lor a fost un 
om inalt, cu ochi albaștri și mustață gălbuie și 
că le-a tot indemnat să bea „o țiră" de rachie 
de fructe de coarne. Omul dispăruse ca un duh, 
ceea ce puteau aduce drept mărturie nu era 
decit plosca mare, din lemn de dud afumat, 
care stătea rezemată de un gătej de brad al 
cărui capăt troznea in foc.

Ghcorghc Suciu

varga
iar răni și sfirtecâri de au durut 
infrinte n-au fost crezurile sfinte

Și parcă-i văd pe toți martirii acestui neam 
pe Horea, pe Mihai, pe Iancu, in iubire * 
cintări de bucurie inâlțind 
intru slava patriei și spre a ei cinstire.

Strigarea lui Lucaciu
Frații mei de peste munți vă strig 
pre-aceeași limbă dulce din vechimi,

Gheorghe Ivancenco : 
„Porțile cetătii Alba Iulia"

Alba Iulia
apulum, Cetatea Albă, Bălgrad, Alba 

Iulia — orașul in cate istoria este pen
tru noi mai vie ca oriunde și o intil- 
nești, deopotrivă, pe străzile îngusta 

ale vechiului burg, pavate cu dale romane și 
pietre rotunjite de copitele cailor in nu mai 
știu ce amurg ori de pașii mulțimilor răzvrătite 
in vremuri de singeroasă asuprire, după cum 
o intilnești la fel de vie, palpitind, in ochii și 
graiul și faptele cutezătoare ale contemporani
lor noștri — locuitorii de azi ai modemului 
oraș, cei care iși zidesc lumina gindurilor întru 
înălțarea spre pașnice zări a acestor semețe clă
diri cu ferestre de aur și azur...

Veche așezare neolitică pe malurile doinite 
ale Mureșului și Ampoiului, Alba Julia mai păs
trează incă in pămintul ei roditor fortificațiile 
cu șanțuri și metereze din lemn ale „davei" 
ridicată cindva de războinicii aprigului trib da
cic al apulilor; devenită municipia (in 160) și 
colonia (in 180), așezarea este in secolul al Il-lea 
al erei noastre cel mai mare castru roman din 
Dacia ți sediul, permanent al Legiunii a XIII-a 
Gemina. Ea a cunoscut, după retragerea aure- 
liană, tulburătoarele frămintări ale trecerii po
poarelor migratoare, pe care le-a traversat cu 
răbdarea ți înțelepciunea pietrelor, a ierburilor 
și a pămîntulpi, a sign rlnd, prin neîntrerupta 
locuire a acestor meleaguri de către autohtonii 
daca-romani, continuitatea procesului istoric de 
acumulare a elementelor constitutive, care au 
stat la baza etnogenezei românești.

Centru al formațiunilor prestatale vlahe-olahe, 
In secolele IX—XI dezvoltindu-se din „țara lui 
Gelu" — voievodul-erou care s-a opus cu ar
mele năvălirii maghiare in ținuturile transilva
ne — intr-un mare și puternic voievodat; capi
tală a principatului autonom al Transilvaniei 
(1541) ; cetate-mireasă care, la 1 noiembrie 1599, 
a cunoscut intrarea triumfală a lui Mihai Vi
teazul, după victorioasa luptă de la Șelimbăr ; 
locul de neultare unde s-a tipărit la 1648 
Noul Testament de la Bălgrad — lumină din 
lumina graiului pentru întregul neam românesc; 
dar și cetate-inchisoare ridicată, in decursul 
unui pătrar de veac (1714—1741), cu truda a 
peste 20 000 de țărani iobagi, pentru a-i inlăn- 
țui apoi intre zidurile ei tocmai pe cei care au 
clădit-o... Căci între celulele reci ale cetății 
habsburgice, cu ziduri groase de piatră, au fost 
aruncați și capii răscoalei de la 1784, pentru ca 
la 28 februarie, anul următor, Horea și Cloșca 
să fie zdrobiți cu roata grea a suferințelor în
tregii națiuni române pe Dealul Furcilor, in 
fața a mii de țărani iobagi aduși cu forța din 
toate părțile Transilvaniei...

Apulum, Cetatea Albă, Bălgrad, Alba Iulia — 
orașul transilvan in care la 1 Decembrie I9t8 
peste o sută de mii de români, din toate părțile 
Ardealului, din Maramureș, Banat și Crișana, 
au venit într-un suflet pentru a fi de față și 
a sta mărturie peste vremuri hotăririi istorice 
de unire a Transilvaniei cu patria-mamă — nă
zuința și idealul de veacuri a românilor de din
colo și de dincoace de munți.

Așa iși amintește șt Ioan Chelza din satul 
Giuluș, județul Mureș — unul dintre zecile de 
mii de participanți la Marea Adunare de la 
Alba Iulia — „...despre unirea noastră, a arde
lenilor, cu frații noștri din România Mare..." 
cum, după .cuvintarea deputatului Vasile Goldiș, 
„lumea a izbucnit in urale și oameni care nu 
s-au văzut ori cunoscut vreodată, vorbeau de 
parcă ar fi fost prieteni ți. cunoștințe vbchi, de 
cind lumea (...) ți cintau prin gări ori pe unde 
treceau..." ; iar, la întoarcerea acasă, „...cind io 
m-am dat jos ți trenul se punea in mișcare...", 
purtind mai departe, prin inima Ardealului, ves
tea cea mare a Unirii, partlcipanțli ți delegații și 
călătorii. „...doineau de răsuna toată valea Mu
reșului".

Eugeniu Nistor

izbinda noastră nicicind nu apune, 
veniți la Alba-n templul de lumini.

Noi n-am picat aici de nicăieri, 
sintem la noi acasă in Ardeal 
credința in unire și dreptate 
nici vint nu ne-o clintește și nici val

Veniți pe cimpul unde Horea incă 
in fața roții stă netemător 
veniți la Alba Iulia ca liber 
să fluture de-a pururi al nostru tricolor

Cînd lumea se-mpovară 
cu flori dalbe

Grădinilor tale veșnic deschise 
le-adulmec parfumul și verdele ierbii 
cum adulmecă-n însetatele vise 
cristalul izvoarelor cerbii.

Doar cu imnuri pe buze putea-voi călca, 
cu-nâlțâtoare cinturi, ofrande purtind 
peste binecuvintata țărină a ta 
neprihănit in suflet, neintinat in gind

Și-apoi să amurgesc ca doina in caval 
nins cu lumina miilor de salbe 
la umbra unui dangăt de clopot, in Ardeal 
cind lumea se-mpovară cu flori dalbe.
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RADU ALINEI, Buzău : O compoziție febrilă, 
versuri și proză transcriind sub dicteu reflecții 
și mesaje tensionate de tip profetic. Ansamblul 
(zeci de texte scrise in roșu și indigo pe am
bele file, numerotate și împăturite aleatoriu), 
se prezintă insă atit de obositor și dezordonat, 
incit devine Ilizibil ; selectați doar citeva texte, 
dactilografiați și retrimiteți.

LIGIA STAN, Piatra Neamț : Proaspătă ab
solventă de liceu, cîștigătoare a două concursuri 
interjudețene de poezie. Textele au intr-adevăr 
o tăietură limpede și promit a dobindi pro
funzime. Deocamdată, din grupajul trimis cel 
mai reușit este împietrită îmi va fi lacrima 
(de ce l-ați fragmentat ? nu este nevoie) : 
„împietrită va fi lacrima / șl văzul nu va ști / 
cum se devoră auzul / / Mirosul de floare va 
rămine / fumul de jertfă / Și noi asurzitori vom 
locui / la un loc cu rădăcinile de ferigă / Ne 
vom risipi in tot / și in toate ! / / Amintirea se 
va inălța ca o pasăre / spre orizontul Îngrozit / 
care strigă".

CIUGULEA VOICU, București : Versuri 
fluente, uneori de un dulce farmec vetust : „e 
tare frig și geru-ncrincenat / / s-a învelit cu 
țurțuri de mătase / se-aude piatra cum s-a 
sfărirriat / de parc-ar roade ciinele la oase / / 
lungi mai sint doamne Iernile la noi / de-acuma 
primăvara o să vină / om merge iar In carele 
cu boi / n zarea-mpurpurată de lumină", bi
zara nostalgie exprimată in ultimele două ver
suri avînd un tilc mai profund : noi, muritorii 
de rind, visăm avioane și zboruri cosmice, pe 
cind dv„ mecanic de bord și instructor pe un 
avion adevărat, vă întoarceți reveriile spre 
lina așezare a pămintului. Vă mulțumesc, de 
veți persevera s-ar putea Intimpla ca de acolo, 
dintre păsări de metal și înălțimi, să reușiți să 
ne faceți terestritatea noastră mai caldă $i 
mai apropiată.

ALINA ADINA PETRESCU, București : Tex
te neglijente, ignorind (voit sau nu) orice exi
gență de structurare estetică, in care totuși 
timbrul autentic a două secvențe („Viața mea 
— / Un copil care privește cum țișnește / Apa 

A
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Dimensiunea culturală a dezvoltării
Urmare din pag. 1

pas însemnat in plan gnoseologic, etic șl este
tic, in înțelegerea și folosirea legităților obiec
tive, s-a reflectat benefic in planul condiției 
umane, al libertății omului, al mișcărilor so
ciale spre mai bine. Este de acum de notorie
tate generală că cultura a adus servicii in
comensurabile poporului nostru in momentele 
de referință ale istorie) sale, servind prestigios 
și adecvat idealurile conștiinței, unității și in
dependenței naționale, ale Înfloririi limbii 
române, ale propășirii generale a națiunii, 
imbrățișind „toate simțămintele sale, aspira- 
țiunile ei naționale, politice, sociale", reflectind 
„tot ce simte ea, tot ce speră ea", cum spunea 
Cezar Bolliac.

In condițiile actualei revoluții tehnico-știin- 
țifice și ale marilor progrese făcute de cu
noașterea umană, problema culturalizării omu
lui a căpătat o dimensiune planetară. Este un 
simptom al vremurilor noastre că statele iau 
tot mai serios in calcul „factorii culturali* in 
strategiile dezvoltării. Gindirea socială s-a 
îmbogățit in ultimele decenii cu un concept 
nou, acela de „dimensiune culturală a dezvol
tării". Acesta semnifică asocierea organică a 
științei, invățămintului și culturii la creșterea 
economică șl dezvoltarea de ansamblu, a socie
tății. Este ceea ce observă cu pertinență nu 
puțini sociologi, polftologi și esetștl’ contempo
rani. Intr-o lucrare apărută sub egida 
U.N.E.S.C.O., Augustin Girard și Geneviâve 
Gentil apreciază că „accentuarea dezvoltării 
culturale este o necesitate ce se Impune so
cietăților care se schimbă rapid ; transformările 
pe care acestea le suferă la sfirșitul secolului 
XX amenință calitatea vieții in țările indus
triale șl identitatea persoanei umane șl a po
poarelor peste tot în lume... Dezvoltarea cultu
rală nu mai este deci de acum înainte pentru 
societăți și pentru Indivizi un lux de care se 
pot lipsi, un ornament al abundenței. Ea este 
atașată condițiilor înseși ale dezvoltării gene
rale." O politică culturală „legată de proiectul 
civilizației", conchid autorii, „se poate plasa 
alături de politica economică și politica socială 
pentru a le da acestora finalitate, rațiunea de 
a fi." (Developpement culture!, Ed. Dalloz. 
1982, p. 1 și 9).

In orizontul spiritualității universale, Româ
nia se prezintă cu experiențe și realizări de 
marcă. In viziunea Partidului Comunist Român, 
socialismul presupune, odată cu preluarea pu

Casa în. patru ape
Urmare din pag a 3-a

cheamă module agricole. Fistlcherii de doi bani, 
zice ea, și se apucă să descarce vagonul cu 
Îngrășăminte. Pe Elena are timp s-o vadă și 
luna ailaltă. Sau poate trece ea pe la Bucecea; 
să mai ia o găină, două, grase de li se scurg 
ouăle in paie. Așa-s copiii, o fac cu simț du- 
ios-filial și-și trimit uneori odrasla in fața bu
nicilor, să le spună că ea numai bunătăți 
naturale mănincă.

E un neastimpăr șt In povestirile hazlii ale 
Adelei Zăvonaru. O femeie pe care veghea, 
grija pentru cei patru copii, viața necocoloșită 
au luminat-o poate mai mult decit pe alte 
femei de condiția el. Fiind șefă de fermă (timp 
de douăzeci de ani) a avut de-a face cu o su
medenie de oameni învățați : Ingineri, cercetă
tori, specialiști în achiziția cerealelor, amelio- 
ratori. specialiști în chimizare. De fiecare dată 
a învățat cite ceva : cum să vorbească, cum să 
judece, cum să se zbată pentru dreptatea cuiva. 
Fiind șefă de fermă nu s-a împiedicat nici de 
coada sapei. Pe copii tot așa i-a învățat. Acum,

Din perspectiva prezentului
Urmare din pag. 1 

cuvintului scris — a caracteristicilor esențiale 
ale unei umanități extrem de vitale de vreme 
ce, sub o istorie aspră, a știut să supraviețuias
că si, mai mult, să-și facă auzit glasul in ma
rele ansamblu european al culturii. Pentru 
scriitorii români, făuriți și făuritori de istorie, 
vocația patriotică a creației lor, racordată per
manent actualității, reprezintă o fericită șansă 
de împlinire a personalității și operei.

La începutul anului in curs, am predat edi
turii Uniunii Scriitorilor ultimul roman din 
ciclul Amurgul levantinilor. Perspectiva cente
nară asupra unor ramuri familiale, profund 
eteroclite la obirșie, — iată proiectul pe care-1 
visam. Acum, acesta e realizat. Ultimul volum, 
Experiența sărbătorii, incheie și o experiență 
extrem de fertilă pentru autor ; și de obositoa
re, dacă mi-e permis să recunosc. Deoarece, 
contrar opiniei recente a unui comentator, nu 
autobiografie am scris — fapt altminteri vizibil 
cu ochiul liber ; ar fi fost prea lesnicios ; mai 
mult, descriind un arbore genealogic stufos și 
continuu nutrit de evenimente social-istorice 
de o diversitatee impresionantă, stilul compo
zit, baroc, mi s-a impus de la sine. Și-apoi. de 
ce n-aș recunoaște-o ? stilul frumos, cum e în
deobște numită strădania laborioasă întru îm
bogățirea limbii, a expresivității literar-artisti- 
ce, m-a captivat totdeauna și tot ce am realizat 
(mă refer la proză) a fost să-mi construiesc un 
atare drum propriu, inconfundabil. Fără discu
ție, așa ceva reprezintă o operație riscantă, însă 
profesia de scriitor merită și îi este congener 
coeficientul de risc. Emanciparea unor familii 
extrem de compozite de sub tutela zestrei ge
netice (uneori împovărătoare) și de sub blazo
nul unor etnii fals-inferioare și fals-superioa- 
re, a reprezentat tema subiacentă a serialului 
despre levantini. Remarc, nu tocmai în treacăt,

_______________________________________________________________________  

din pămint / Și un om care asistă liniștit / La 
împușcarea unul ciine" ; „Ia in mină o hîrtie t 
Șl scrie-țl numele pe ea cu uitare / Alături de 
un copac desfrunzit / La fel ca atunci cind / 
Nu știai că soarele îngheață / Șl frigul încăl
zește") mă fac să cred că ar merita să fiți 
ceva mai severă cu dv. înșivă, spre profitul 
poeziei. -

SORANA DIMA, Lugoj : Este mult mai bine 
așa („Filmul visurilor s-a rupt / intr-o clipă 
viața s-a condensat / in imagini uitate pe re
tină / și-au explodat in mii de portrete... // 
Pumnii strînși denotă / revolta împotriva fra
gilității", A murit un om). Grabnică însănăto
șire, mai trimiteți.

•CICU TUDOR BERCA, Buzău : Versuri can
tabile, dinamice, pline de culoare, amintindu-1 
pe Dinescu din ..Sint tinăr, doamnă.." („Și 
nu-ți mai cerui floarea, bătrine cais / și nu te 
mai scuturi, bunule tei ! / Fug zgribuliți pițigoii 
pe ramuri / sini tinăr, sint încă tinăr, ehei ! / / 
Se uită pasărea de catran, țintă / Crau ! Era 
într-un nuc și-a plecat. / Să știi, prinț deghizat, 
doar ți se pare / Nu eu zăpada din lună-am 
furat" etc) ; expresivitatea nu acoperă fncă o 
încărcătură emoțională (și ideatică) pe măsură.

TEODORA PAIU. Sf. Gheorghe : Miniaturi 
nu lipsite de interes, reușite atunci cind re
curg la imagine („Marele visător / privește luna 
/ E noaptea fluxului de / ginduri / Din cind 
în cind / sar stropi pe obraji" — Maree), sau 
cind surprind o mișcare de tip paradoxal („Pe 
obraz / ii tresărea din cind in cind / o violență 
veche / / chipul lui nespus de calm", Portret), 
alteori frizind banalitatea prin modul in care 
un sens depășind obișnuitul este redus la o 
expresie moartă, denotativă („Este un pescăruș 
de departe / Strigătele Iul ciudate / nu sint 
înțelese de nimeni / pe acest țărm". Pescărușul). 
Mai trimiteți.

LUCIAN CODRIN MANAlLESCU, Buzău : 
Textele au „avînt" liric, nu însă și coeziune 
estetică. Decupez din ele două insule de poezie: 
„Stau / pe plaja pustie și exersez / lacrimi de 
Murano" șl „risul știrb al copilăriei / povestind 
/ un pumn de cireșe amare". In rest, verbul „a 
scrie" la persoana a Il-a singular are forma 
„scrii" (nu seri) : cum vedeți, omiterea unei 
simple terminații verbale se poate repercuta 
asupra întregului.

O.Z.N., Baia Mare : Din lungul poem Ficțiuni 
rețin versul : „ea, zbor deasupra păsării flă- 
mînde", precum și ultimele secvențe : „elibe
rează toate sunetele / din scorbura unei urechi 
ostile’ / șl le aruncă spre depărtarea / lui altfel 
și altcindva / / cele care vor cădea / cel mal 
aproape / de hotarele muzicii / vor fi poeme"; 
„e o întrecere: / oricine, oricind / e lăsat in

terii politice șl mijloacelor de producție in stă- 
pinirea poporului și cu participarea lui efectivă 
la conducerea societății, dezvoltarea deopotrivă 
a economiei, științei șl culturii, satisfacerea 
atit a cerințelor materiale cit și a celor spi
rituale ale omului. Din această perspectivă teo
retică, știința, cultura și invățămintul ni se pre
zintă ca factori primordiali al dezvoltării, lor 
acordindu-li-se In anii următori Congresului al 
IX-lea al Partidului Comunist Român o aten
ție aparte. In această perioadă, remarca tova
rășul NIcolae Ceaușescu in cuvintarea de la 
23 iunie 1988, s-a dezvoltat larg și s-a preci
zat mai bine rolul științei și culturii in făuri
rea noii orinduiri sociale, pornindu-se de la 
faptul că nu se poate vorbi de realizarea so
cialismului și comunismului fără a așeza la 
temelia lor cele mai noi cuceriri ale științei 
și culturii, ale cunoașterii umane in gene
ral." O semnificație istorică are acțiunea dusă 
hotărit in acești ani pentru eradicarea feno
menelor de dogmatism și mimetism politic șt 
ideologic internațional, acumulate in etapa ini
țială a revoluției, șl care conțineau pericolul 
stagnării spirituale, al cosmopolitismului și 
instrăinării de năzuințele și simțămintele na
ționale ale poporului, de istoria sa, de adevăra
tele valori ale culturii naționale și universale.

Prpgresul tehnico-economio pe care l-a cu
noscut România In ultimele decenii și-a aso
ciat un vast proces • de valorizare a gindirii 
creatoare a poporului român, de potențare a 
capacității sale de creație științifică, tehnică, 
literară și artistică. Este un adevăr peremptoriu 
că s-au realizat condiții noi pentru înălțarea 
spirituală a omului, a tinerei generații, a În
tregii națiuni. Nu o „retușare" a situației moște
nite, prin corectarea unor idei anacronice, s-a 
realizat în acești ani, ci au fost create structuri 
materiale și instituționale noi. O rețea com
plexă de școli și institute de învățămint de 
toațe gradele, a cărei funcționalitate se deru
lează potrivit concepției îmbinării simbolice a 
predării și studiului cu cercetarea științifică șl 
producția. O rețea de cercetare științifică și 
inginerie tehnologică, cuprlnzind academii de 
profil în plan național, institute de cercetare 
pe domenii, baze de investigație științifică și 
stații pilot la nivelul unor mari unități socia
liste. O rețea larg diseminată în teritoriu, cu 
deschideri spre nevoile și preocupările spiritua
le ale omului, in sistemul culturii, chintesența 
conceptuală fiind Înțelegerea omului ca bene
ficiar și, totodată, ca creator al valorilor cul
turale.

cind In locul el de șefă a fost numită o ingi
neră tinără, se simte, zice, mai eliberată. Dar 
inginera o mai întreabă din cind în cind, de 
una. de alta, o consultă chiar in lucruri grele, 
că e femeie tinără încă și nu-i din partea asta 
a Botoșanilor. Cu toate acestea au scos anul 
trecut șaișpe tone de porumb la hectar șl șapte
zeci și două la sfecla de zahăr. Dar pămintul 
a fost pregătit de toți oamenii din fermă, iar 
înaintea lor s-a aflat întotdeauna Adela Zăvo
naru. Femeie luminată, nu se simte dată in 
marginea problemelor. Știe că in lucrarea de 
azi a pămintului e nevoie de mai mulți spe
cialiști. Și se retrage între ale sale, ca femeie 
luminată, cu o experiență de viață și de muncă 
ce n-ar face de rușine nici două femei la un 
loc. Lumea din jur zice că ea ar fi cea mai 
vrednică femeie din tot ținutul Botoșanilor. E 
însă adevărat că din toată Bucecea e una dintre 
cele mai vrednice țărănci. Casa ei „în patru 
ape" o destăinuie. Și felul in care lucrează 
pămintul. Și felul in. care și-a crescut și iși 
creste copiii, așezindu-l numai pe făgașul lim
pede al vieții.

că scenariul propus de mine a fost debitor unei 
anumite „scenografii" impuse de eooca dezvă
luită, de mediile sociale foarte diferite, de ni
velul cultural-afectiv al personajelor ; nu-1 
vorba de picaresc sau pitoresc, dar de atenție 
cuvenită verosimilității, căci a prezenta plat și 
deloc diferențiat „vocile" narative și limbajul 
personajelor — cum descopăr că se petrec lu
crurile intr-un recent și foarte aplaudat roman, 
— nu-i numai un mod de-a escamota literar 
particularitățile locale și de epocă, ci șl un fel 
de a practica reportajul superior, care este pro
ză cit și o carte de numismatică ori arheologie...

In sfirșit, de curind am predat unei edituri 
romanul documentar De ultimă oră. E o carte 
unde foiletonez Istoria militară a Bucureștiului. 
Rostul acestui proiect ambițios nu consistă în 
„a dubla" vasta literatură in problemă. Inten
ția mea e să realizez o reviviscență, ca să mă 
exprim astfel, a faptelor de arme ale bucureș- 
tenilor, de cind se știu ei și pină în august 1944. 
Modul lor particular de a face și comenta is
toria, de a înțelege și trata ca atare adversită
țile unei istorii multicentenare, este ceea ce 
m-a fascinat și doresc să-i fascineze și oe vii
torii lectori ai cărții. Sigur, nu vor fi citite 
doar scene... crude ! Nicidecum. Confruntările 
s-au petrecut deseori in culise, mai mult sau 
mai puțin diplomatic, războiul secret nu-i o in
venție recentă ; el numai ce-a fost ultraperfec- 
ționat recent. Și-apoi, bucureștenii au avut 
parte și de zile senine, incit aș fi extrapolat ne
milos evidențiind doar pregătirea, desfășurarea 
și consecințele imediate ale circumstanțelor be
licoase. Cu toată modestia de rigoare, repet : 
este, va fi o carte fascinantă. Pentru că și pre
zentarea, in varii formule narative, a istorici 
revolute a unui oraș este tot un act de transcri
ere realistă a prezentului ; nici nu s-ar putea 
altfel, orice reconstituire fiind posibilă numai 
din perspectiva prezentului, a actualității.

■* Promeleo
Căutam omnl care aprinsese focul 
dar deodată s-au ivit zorii șl vintul a 

încetat.
Un amestec dc frunze și de timp 
îmi pleura in palme ; pe muntele Kithairon 
ca Acteon mă văd stringind fărimă cu 

fărimă timpul
mușcat de ciini : 
o mierlă zboară șl acum In preajma 

greierului 
ce-și contura statuia de efeb.

Limbaj ezoteric
Limbaj ezoteric : 
Lăcustele, dropiile, șopîrla, macul de ctmp, 

giscarița, 
popindăui, eiocirlia, tăunul 
și tu trecind spre fintina din vale : 
efuziuni, exuberanță

fi 
timpul colorind merele pădurețe, 
ciocănind falii la marginea lanului, 
ascultiud corul grinelor coapte.

urmă / / e un portret ciudat : / cuprinde doar 
ceafa / și umerii personajului / / e memoria 
unei presimțiri in ea nu are loc / decit viito
rul." Impersonalitatea (mai bine zis, lipsa de 
personalizare) a gestului dv. nu-mi permite 
încă intrarea in dialog.

CIPRIAN ANTONIU. Tirgu-Jiu : Mi-e foarte 
greu să înțeleg coexistența unor forme nesi
gure („expediator". de ex.; sau este intențio
nat ? pe cine vreți să „expediați", in acest 
caz ?), a unor erori gramaticale — in poemul 
Nu ști (știi"!), forma incorectă mat apare de 
două ori ! — cu excelența celor mai multe 
dintre poeme, suficient de numeroase, acestea, 
pentru a vă Îndreptăți speranța într-o apariție 
editorială (Anticipație, Așteptări. La veghe, 
Merișorii dau in floare, In Ioc, Caligrafia so
noră, Halku, O pasăre, Limbaj ezoteric, Ima
gini, încep plopii să scadă. Clipa, Clipe de 
seninătate, Auzi gindurile. De cind ș.a.). Poate 
că nu mă inșel văzind in modul in care îm
binați geometricul și concretul, aerianul șl mi
neralul, transparența cu prospețimea caldă a

„Unirea* — tapiserie de Florica Vasilescu

Filmul de animație cumpănă Așchii

Printre lucrurile care mi-au rămas în 
minte cu acel gen de limpezime stră- 
lulgerâtoare la recent încheiata Gală 
a filmului românesc pentru copii, e o 

spunere simplă a unui regizor dintr-o țară ve
cină și prietenă: „Filmul se leagă de literatura 
unui popor." Așa e. Și trebuie să recunosc, toa
tă această săptămină plină de filme, înțesată de 
filme — documentare, de animație, artistice, 
filme de scurt metraj și lung metraj, medalioa
ne in afara concursului, văzute la toate orele 
zilei, de dimineața pină seara, in sălile friso- 
nind de atita copilărie ale primitorului munici- 
ciu Piatra Neamț, m-am tot gindit la doza de 
adevăr a acestei simple spuneri, la importanța 
unei mari și adevărate intilniri dintre literatu
ră și limbajul cinematografic. Era adevărat și 
in același timp părea un lucru de apărat, dacă 
nu chiar de demonstrat. Era adevărat ceea ce 
nu mă împiedica să simt o doză de trustrație. 
Pe „Croazeta" înțesată de afișe colorate se adu
naseră regizori realmente de mare clasă șl une
ori, din pricina oboselii, mi se năzărea că pot 
încerca să voroesc așa, cu unul, cu altul și să 
Ie spun: dumneavoastră știți ce substanță lite
rară numai bună de transformat (de transferat!) 
în film există in zecile de cărți pentru copii pu
blicate la noi și de care nici măcar n-ați auzit?

Nu se intimpla așa, nu aș fi avut curajul aces
tui gest, vedeta festivalului era regia, cenușă
reasa festivalului era evident- povestea (adică 
scenariul), mascota festivalului era un cocoș ha- 
zos și gălăgios care-?i plimba trufaș creasta ro
șie pe ecranele cinematografelor Panoramic. 
Cozla șl Pietricica; filmele veneau unele după 
altele într-un program dens și plin de farmec 
așa cum ii sade bine unui festival adevărat (or
ganizat In colaborare de ACIN, Centrala Româ- 
niafilm. Consiliul Național al Organizației Pio
nierilor și Comitetul de cultură și educație so- 
dalistă , al județului , Neamț), filmele veneau 
unele după altele intr-o suecesiune, era să spun 
amestecătură deliberată care pe mine personal 
mă intriga căci pe afișul unei seri găseam lao
laltă filme de animație, documentare și lung 
metraje artistice.

...La animație, revelația festivalului a fost 
Furnica lui Călin Giurgiu, (premiul pentru cel 
mai bun scurt metraj de animație) în care sim-

CONFABULE

Cind imi amintesc de tine
citeodată

imi este foarte greu să te revăd 
cum ai fost

iți mai știu numele șl prenumele 
aș incerca să-ți spun cu cine te asemeni 
dar nu pot deocamdată privesc 
numai pe fereastră 
cum ninge peste tine umbră albă 
in grădina de vară 
mi se pare atunci că mă chemi 

mi se pare
insă cuvintele — cite sunt — nu ajung 

nicăieri
— rămin pe buzele talț sticloase — 
și eu numai privesc pe fereastră 
simțind cum ochii mei — 
altădată atit de fierbinți — 
îngheață de-asupra unui val de zăpadă 
care vine.

Iulian Neacșu

Ezitjri, promisiuni : 
evaziv, esopic trece un nor.
Scurte. înseninări, ’ale clocirliei 
și gisca sălbatică desenînd firul Arladnei 

de care m-agăț : o pană
relnvenlează zborul :
mărginit și nemărginit in nemarginea mea. 
Altfel spus, privită dc-aicl 
orice clipă Începe Ia fel.

Auzi glodurile
Auzi gindurile rostogollndu-se pe geamuri ; 
Luna croșetează labirinturi de umbre 
din cind in cind scăpind cite-un ochi.

.
Ecloziuni. Imensități, semne atemporale —- 
trag de semnalul realului, 
imi împing stingerea Intre galaxii care abia 

acum se nasc ; 
și pentru că nu mai aud gindurile 
rostogolindu-se pe geamuri 
mă tai la deget cu copilăria.

CIPRIAN ANTON IU

unor embleme materiale special selectate, o in
fluență a concitadinului dv., criticul și 
poetul Gheorghe Grigurcu (in special cel din 
Contemplații și Cotidiene). Publicind citeva 
poezii in „chenar", imi iau rămas bun de la 
dv. și vă doresc succes pe drumul in care con- 
stringerile „spațiului" sint de departe .cele mai 
puțin importante.

HIRTIESCU P. MAGDALENA (Boteni). EMI- 
LIAN TARHON (București), ARICLLAN (? — 
Baia Mare), Pc’IU C-TIN (Timisoara), MARIA 
DANILA (Broșleni), DORIN DANIELA (Iași), 
FOCȘANEANU ADRIANA (Piatra Neamț), 
ANDI ANDRONIC (București), MARIUS MA
RIAN BRlNCUȘ (București). DANIEL COZLA- 
RU (Iași). BUJOR BUJOREANU (București), 
SANDU ELENA (Bacău), GEALEPU SIMONA 
(CIuj-Napoca), C. DINIA (Bistrița): NU.

CORNEL V \NA (București), ALEXANDRU 
MIHAELA TIȚEICA (Brăila). DIANA SOLO
MON (București), G. BARBU (București), COR- 

NELIU RADU (Tirgovlște): Nu incă.
Gabriela Negreanu

plitatea se transformă in rafinament, intr-o 
plastică originală și o animație lipsită de osten- 
tativitate, un suport muzical excelent ales (De
bussy) care fac laolaltă un film remarcabil. 
Semnind scenariul, regia, decorurile și anima
ția, tinărul Călin Giurgiu se dovedește a fi un 
autor complet, așa cum iși doresc adeseori crea
torii de la Animafilm. In acest caz, cu evident 
succes. In altele, cu mai puțin. Mă gindesc acum 
la filme bine realizate plastic dar puse in slujba 
unui subiect mărunțel, neconvingător, cu un su
port ideatic de-a dreptul minim. Și fiindcă sin- 
tem la capitolul animație să mai subliniem ci
teva lucruri demne de interes din această eta
pă marcată de tpi bun moment al regiei : Lumi
nița Cazacu, redutabila autoare a celebrului se
rial Condiția Penelopei, semnează acum un alt 
serial, vioi și amuzant — Aventurile lui Pin- 
Pin: Lucian Profircscu a primit un premiu pen
tru filmul prezentat in concurs, ecranizarea „Pu
păza din tei", o interpretare originală și atrac- 
țioasă in care animația bine gindită oferă po
veștii un ritm captivant; „Plimbare in lună" 
(după Marin Sorescu) ne-a făcut să ne gindim 
cu nostalgie la sumedenia de subiecte din lite
ratura de genere ar .putea declanșa filme de 
animație densei, cu tsfebstanță literară’ dar și. ea 
pretext de animație. Și iarăși aceeași veche în
trebare: cîți din regizorii de animație pot fi au
tori compleți și de cite ori se intimplă ca un 
regizor de real talent să piardă din cota va
lorică a unui film numai din pricina faptului 
că vrea cu tot dinadinsul să fie autor complet 
fără să poată?

Evident, autori compleți există, șl incă nume 
de marcă: Două exemple, Îndrăznesc să spun, 
clasice — Victor Antonescu (premiu pentru re
gie la lung metraj de animație) cu Uimitoarele 
aventuri ate mușchetarilor și Laurențiu Sirbu 
(un medalion impresionant prezentat in afara 
concursului). De altfel dezbaterile din colocvii 
și vizionarea filmelor din afara concursului asta 
au și intenționat — punerea unor probleme, or
donarea unor întrebări nerostite... E clasic exem
plul antitezei Disney-Grimault din punctul de 
vedere al culorii, să zicem. Disney tindea inain- 
te de orice să creeze ilaritate. Grimault deruta 
și fabrica insolit. Disney (Silly Simphonies, Pi
nocchio). afișa explozia solară, desp.-e Grimault, 
Remv Peignot spunea: „Spectatorul încearcă o 
tulburare incontestabilă in fața acestei ordonări 
astrale a unei lumi excentrice". Pe prima co
ordonată se înscriu creațiile atractioase apar- 
ținîndu-le regizorilor Victor Antonescu. Lumi
nița Cazacu. Zeno Bogdănescu, Mircea Toia, Za- 
haria șl Ana Maria Buzea, George Slbianu. Lu
cian Profirescu; pe a doua filmul remarcabil 
premiat aparținîndu-i lui Călin Giurgiu si o 
peliculă de Ion Trulcă (Omul sunător).

Ceea ce mi s-a părut că abundă dar și uni
formizează în filmul de animație pentru copii 
in acest moment mi se pare a fi un fel de me
diocritate a preocupării In căutarea scenariului, 
o lipsă de strălucire, o lipsă de fior ba chiar un 
fel de cedare in fata lucrului comun, a rutinei, 
a tipajelor vulgarizatoare, stridente, a amalga
mului cromatic. Am văzut filme confuze, cu o 
brumă de scenariu, cu o animație rudimentară, 
cu tipaje urite și cromatic izbitoare, disonante 
de-a dreptul sko ăetwipițțM «.licării 
ca de specialitate mă face’in clipa aceasta să-mi 
însușesc această disdreție precaută și care după 
părerea mea nu folosește la nimic, și să nu a- 
mintesc filme care mie personal mi se par ter
ne, nereușite. Nu mă așteptam să văd la Pia
tra Neamț un nou „Cigoku mon", nici să in- 
tilnesc un nou Bosustow. Citeva lucruri însă 
m-au contrariat, cum de pildă viziunea din 
Nunta Zamfirei a regizoarei Tatiana Apahidea- 
nu care mf-a părut o deformare nepotrivită, 
vulgarizatoare și cu totul neinspirată a unui de
clic poetic tratat nu numai superficial dar și în 
dezacord cu substanța literară a textului, minu
nata poezie scrisă de George Coșbuc.

Cleopatra Lorințiu

Univers 
în mișcare
Printre „darurile" pe care Editura Ion 

Creangă le-a făcut anul acesta copiilor. 
Nopți senine pentru line, volumul de 
versuri semnat de Carmen Firan, me

rită din plin atenția celor mici și nu numai a 
lor. Poeziile sint acompaniate sensibil cu ilus
trații de Maria Constantin, cartea constituind, 
in intregul ei, o incintare pentru cei mai mici 
cititori sau doar... auditori de poezie.

Luminos și viu colorat, universul acestei 
cărți este universul obișnuit al volumelor de 
versuri pentru cei mici, un univers populat, 
cum e și firesc, de animalele domestice sau de 
cele ale pădurii, ale .polului, ori ale deșertului, 
de jucării și de mirajul primelor cuvinte șl al 
primelor litere, al desenului simplu sau al de
senului animat, al primelor ocupații care iau 
forma jo<?ului, un univers in plină mișcare și, 
mai presus de toate, umanizat, înnobilat de du
bla frăgezime a sentimentului matern și filial, 
sesizabil la nivelul multor versuri.

Dar să facem cunoștință cu cei care popu
lează filele cărții de față. Alături de băiețelul 
Ghi, „eroul liric", ca să zicem așa, al multor 
versuri din carte, cel ce învață să rostească 
primul cuvint, și anume monosilabicul „Ghi", 
devenit apoi numele Iui. cartea e înviorată 
de prezența lui Pichi, tandrul cățel cu ochi 
căprui, căruia i se opune „mare, negru, și lu
cios, / elegant și mofturos", ciinele de rasă 
Tobi. Dar preferința unei fetițe ce pleca la 
grădiniță, se indreaptă nu spre orgoliosul Tobi, 
ci spre Pichi cel mic, astfel incit concluzia se 
ivește inevitabilă : „Tobi-i mare și voinic / dar 
mai bine-i să fii mic". Vin apoi la rind, cu 
specificul lor, fiecare, Rilul-crocodilul, coborit 
direct din apele Nilului, elefantul Pantul care 
umple cu trompa și cu urechile lui mica încă
pere a lui Ghi, pinguinul Coco, locatar al Po
lului Sud, cel ce trece țanțoș, „în frac, costum 
de gală" și care „mănincă pește și bea gheață". 
Nu poate trage chiulul din lumea unei astfel 
de cărți nici motanul „cu ochii verzi", cel ce 
vorbește limbi străine, „trei cuvinte-n franțu
zește, / miau-miorlau in pisicește". Sint pre- 
zenți apoi doi prieteni căței pe care „burtica-i 
doare", evident, din cauza lăcomiei, precum și 
un alt cuplu nelipsit, șoricelul Relu și pisica 
Rica, prieteni „sinceri", bind împreună lapte 
din aceeași farfurie, pină în momentul in care 
pisica, nedezmlnțindu-și caracterul, il înhață 
pe șoricel. într-o altă poezie, se ivesc și anima
lele pădurii, ursul, bursucii, căprioarele, cerbul, 
iepurașul, mistrețul, iar, ca-ntr-o lecție com
pletă de zoologie și geografie, o lecție, firește, 
plină de haz, nu pot absenta dirt versurile 
cărții nici girafa, cămila, zebra și maimuța. Fie
care dintre aceste animale devin, rind pe rind, 
obiectul cite unei poezii, fiind portretizate cu in- 
cîntătoare naivitate, deși cu o vagă tentă didacti
cistă, din citeva trăsături de condei. Jucăriile re
țin și ele pe rind atenția noastră. Iată, de pildă. 
Mașina pentru copii, urmind buna tradiție cul
turală a basmului cu casa din turtă dulce : „Al 
visat sau ai crezut, / înainte să te culci. / că, 
in loc de roți, mașina I are patru turte dulci, // 
un volan de ciocolată si in loc de faruri, 
mere, / bombonele și alviță atimau peste mi
nere, // te-mbiau să te așezi / scaune de zahăr 
pline, / pe ferestre curge albă l mierea strinsă 
de albine". Nu lipsesc din carte nici sfaturile 
educative pentru copilul care va merge la 
grădiniță și nici primul contact cu literele alfa
betului. E vrednică de luat in seamă această 
amuzantă lecție de abecedar, din poezia care 
poartă titlul Lumea celor mici : „Primul in șir, 
in virf de creion, / A se desprinde ca fulgul in 
zbor, / vine și B puțin cam umflat, / dar min- 
dru e totuși să fie pictat, / C stă la rind, aș
teaptă cuminte, / creionul de el să-și aducă 
aminte, / D bate vesel cu degetu-n carte, / știe 
că e o literă-aparte, / E singur iși duce picioa
rele mici / in lumea pestriță a celor de-aici. f 
Ajunge și F convoiul din spate, / chiar G o să 
fie pictat ca la carte". Firește că și aici poeta 
urmează o tradiție, asimilează o experiență li- 
vrescă, insă o face bine, „ca la carte".

Nopți senine pentru tine este uq volum ...de 
versuri scris cu dragoste pentru ceLrnicî.r/cu 
dragoste și cu grijă și care, sînț sigură; 1q poate 
procura acestor, prezumtivi cititori bucuria și 
fascinația pentru universul mirific al cărții, 
educindu-i în același timp și stimulindu-le 
curiozitatea.

Nastasia Mania

I. Necuvintele, in concepția lui Nlchlta Stă- 
nescu, ar fi o încercare de depășire a cuvintu
lui prin cuvint. Pe această cale, necuvîntul nu 
înseamnă muțenie, lipsă, ci cuvintul întors pe 
cealaltă parte precum țestoasa lui Brâncuși, 
devenită astfel pasăre și zbor. Intuiții asemănă
toare există și la alți autori premergători, insă 
N. Stănescu duce pină in pînzele albe (mira
jul, idealul. Apa Morților) ideea respectivă 
centrindu-și sistemul poetic prin această lege. 
Bîlbiiala existentă în poemele lui din ultima 
perioadă este expresia disperării de a se Înălța 
deasupra cuvintului, de a-1 „nega" după ce, in 
prealabil, l-a cunoscut. A nega, in concepția lui 
poetică, nu înseamnă a distruge ci a cerceta 
muzical ce se ascunde sub sau in obiectul cu
vint. Faptul că totul e aerian in poezia lui, pre
ocupată de elementele evanescente, plutitoare 
deasupra lumii, fără greutate specifică, l-a 
condus către „negația" cuvintului care, șl el, 
i s-a părut prea greu.

II. Dacă la Hegel istoria cugetă, la Nolca epo
cile participă la exprimarea unei fraze și mor
fologia culturii este o sintaxă a ei.

III. Pe la începutul lui august eram Ia noi, 
la Roseți. Cum mergeam pe drum către casa 
bătrineaseă, patru-cinci copii sub zece ani, in 
cerc, lingă o poartă deschisă, urmăreau cu 
multă atenție gesturile repezi ale unei fetițe și 
cuvintele ei : „Pumnareta pumna ti(pl ?) / țapi 
țapi roșa / pumnareta pumna ti(pi) ?) / țapi 
țapi gri !“. Cind spunea gri, arătind, un copil 
ieșea din cerc. Am ajuns acasă, am schimbat 
citeva vorbe cu bătrinii, m-am dus pină la 
girlă, și m-am intors ca să recunosc iarba, că
rarea și apa și .să fiu recunoscut, am privit prin 
cei cițiva nuci-și cîțiva pruni, am discutat cu 
pisica și cu ciinele cel orb, am. știut, cu tris
tețe, că modesta mea mamă și viteazul meu 
tată, acum bătrini, nu pot avea decit un ciine 
orb, că, oricum, cineva trebuie să iasă din cerc 
la umbra unui cîntec lovit in piept de cuvintul 
gri. In ziua aceea- m-a obsedat numărătoarea, 
am sucit și răsucit cuvintele jocului și toate mi 
s-au părut cunoscute. Am văzut pumni, lupte, 
un Tapae trandafiriu și cercul candid de copii 
a fost transportat, pentru citeva secunde, cu 
o istorie in urmă.

IV. Versuri vechi i
Că ml-e dorul 
ca lumina 
ce înconjură 
grădina 
cind pe floare 
calcă Lina

șl pe floare 
tot n-o doare 
că e Lina 
Zurzulina 
cea cu tălpile 
ușoare.

George Alboiu
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„R. W. Seton-Watson și românii"
onferința de Pace de la Paris din

C 1919—1920 a consacrat — de jure ceea 
ce împlinise de facto — unul dintre 
cele mai însemnate momente din 

istoria Centrului și Sud-Estulul Europei : 
Constituirea statelor după principiul na
ționalității. Ea a avut in vedere și, 
ca atare, a ratificat existența popoarelor, 
ființarea și dezvoltarea lor în granițe na
turale, proprii, conform istoriei, tradițiilor, obi
ceiurilor și limbii lor. Și, din același punct de 
vedere, a CONFIRMAT legitimitatea desfiin
țării imperiilor feudale, dreptul tuturor națiu
nilor, de pe cuprinsul continentului, de a trăi 
și de a intra în comunitatea mondială ca enti
tăți, cu drepturi egale, libere și independente.

Prin dezbaterile și hotărîrile sale pentru con
sfințirea unei asemenea realități social-politice, 
Tratatul de la Trianon a încheiat, de fapt, cea 
mai importantă epocă din întreaga istorie a Eu
ropei. Luptei pentru triumful acestui ideal i-au 
fost și îi sînt consacrate sute și sute de cărți. 
Intre ele se numără și lucrările remarcabilului 
istoric și ziarist politic scoțian R. W. Seton- 
Watson : Racial Problems in Hungary (1908) ; 
Corruption and Reform in Hungary ’ (1911) ; 
A History of the Roumanians from Roman 
Time to the Completion of Unity (1934).

Cartea R. W. Seton-Watson și românii 
1906—1920 ne dezvăluie aspecte necunoscute ale 
luptei care — așa cum singur ne mărturisește 
în articolul program din 10 octombrie 1916, al 
revistei sale „The New Europe" — a trebuit 
dusă pentru „reconstrucția Europei pe o bază 
națională, pe drepturile minorităților și pe pu
ternicele realități geografice și economice". 
Totodată, ea este menită, cum subliniază Cor
nelia Bodea in prefață, „să reîmprospăteze, a- 
ducînd in circuitul istoriografie și cultural, 
omul și epoca de zbucium și speranțele politice 
și naționale în care și pentru care și-a desfă
șurat activitatea de ziarist și istoric înainte de 
primul război mondial, in timpul războiului și 
in perioada Conferinței de Pace de la Paris".

Prin cartea sus-citată Cornelia Bodea, împre
ună cu Hugh Seton-Watson (unul dintre fiii lui 
R. W. Seton-Watson), înregimentează istorio
grafiei naționale și universale, și de data a- 
ceasta, una dintre lucrările fundamentale pri
vind lupta românilor pentru eliberarea lor na
țională și constituirea in stat independent, uni
tar, liber și neatirnat. Și aici, ca și in celelalte 
lucrări ale domniei sale TRONEAZĂ acribia, 
seriozitatea științifică, spiritul constructiv al 
literaturii istorice pe care o promovează, dorin
ța legitimă de a informa și pregăti publicul 
cititor, din țară și de peste hotare, în spiritul 
adevărului istoric. Documentele pe care ni le 
pune, împreună cu Hugh Seton-Watson, la dis
poziție ne aduc în față, nealterat, pagini de 
dramatism național, politic, social și cultural- 
spiritual necunoscute pină acum, dar și pagini 
de luptă, de dăruire necondiționată pentru cau
za eliberării națiunilor oprimate. Studiul ei ne 
arată că dincolo de deosebiri naționale, de grad 
de cultură și civilizație, chiar dincolo de poziții 
sociale mai bogate ori mai modeste pentru 
oamenii de bine, pentru luptătorii intru drep
tate națională triumfă întotdeauna adevărul.

Acesta este și spiritul care domină în lucrările 
lui R. W. Seton-Watson, în studiile și arti
colele sale, în corespondența pe care a pur
tat-o, timp de decenii, cu mari personalități 

din lumea europeană politică, universitară șl 
a presei. Marea presă occidentală a timpului l-a 
caracterizat ca o personalitate dornică „de a nu 
lăsa nimic nedovedit", „de a face trimiteri 
minuțioase pentru fiecare afirmație", o perso
nalitate care ..se bazează pe o solidă cunoaștere 
Istorică". Și in istoriografia universală așa s-a 
și impus : „o autoritate ireproșabilă" in cerce
tarea. cunoașterea, analiza și lămurirea „pro
blemei naționale" din Imperiul austro-ungar, 
țâre a urmărit „a desluși sensul Istoriei din lo
gica brutală a faptelor". Iar scopul întregii sale 
activități a fost, așa cum singur l-a înfățișat, 
„apărarea drepturilor naționale și a dreptului 
public, eliberarea naționalităților supuse din 
stăpinirea germană și maghiară".

tn cadrul activității și al operei sale o atenție 
deosebită o acordă situației și stărilor de lucru»! 
care-i privesc pe români. In urma contactului 
direct, nemijlocit, cu realitățile din Transilvania 
și România, a cunoașterii exacte a mediului 
geografic și social, a raporturilor economice, 
politice, culturale existente intre românii de pe 
ambele versante ale Carpaților. a tradițiilor și 
obiceiurilor lor . el concluziona la 6 august 1914: 
„România trebuie să-și aibă tot neamul la un 
Ioc". Si in contextul politicii Europei de răsărit 
ii conferă o situație de prim rang. Locul și 
rolul României, in această parte a continentu
lui, sint dictate. în concepția sa, de faptul că 
ea „este cea mai puternică intre cele cinci sta
te creștine ale peninsulei", iar politica ei „nu e 
dictată nici de la Viena, nici de la Petersburg, 
ci de București",

Nicolae Vasilescu : „Flori"

Odată ajuns Ia o asemenea idee el a slujit-o 
cu un devotament nețărmurit și o fidelitate ieși
tă din comun. Faptul este dovedit cu prisosință, 
pentru orice cititor, intre altele, și de sutele 
de scrisori și convorbiri pe care le-a avut cu 
reprezentanți de seamă ai vieții ■ politice, so
ciale, culturale, științifice românești, cuprinse 
in volumele de față. Iată ce-i scria, de exem
plu. de la Niș, în .1'915, lui Octavian Goga : 
„Iubjte prietene, nu vreau să mă întorc în (ara 
mea fără a nu-ți mai trimite o ultimă salutare. 
CinO ne intîlnisem mai pe urmă, cine ar fi gîn- 
dit că a sosit și pentru poporul românesc cea
sul hotăritor. Principiul naționalității străbate 
și invinge în ciuda tuturor obstacolelor și am 
convingerea fermă că are să învingă în Europa 
întreagă". Și, convins că și românii vor lupta 
pentru un asemenea principiu și vor izbuti în 
realizarea lui, continuă, „eu vă doresc din toată 
inima să vă realizați unitatea națională — con
diția unui viitor mai fericit".

Lucrările lui Seton-Watson, studiile șl arti
colele, corespondența pe care a purtat-o, ideile 
pe care. le susține demonstrează, fără putință 
de tăgadă, cit de bine cunoștea ’’toria româ
nilor. Informațiile lui trec mult dincolo de 
1906. Ele pătrund adine in istorie, pină la daci 
și romani. Argumentele sale pentru UN STAT 
AL TUTUROR ROMANILOR sint vechimea lor; 
originea latină ; continuitatea nord-dunăreană; 
direcția de dezvoltare de la munte spre șes ; 
formarea principatelor Moldova și Valahia, și 
a voievodatelor surori din Transilvania ; rolul 
românilor in lupta antiotomană : Mircea cel 
Mare, Huniazii, Ștefan cel Mare, Mihai Vitea
zul : Răscoala lui Horea de la 1784 ; Memo
randumul de la 1891 ; „mișcarea populară de 
la 1821", revoluția de la 1848 ; unirea de la 
1859.

Odată îmbrățișată „cauza României" și susți
nută cu asemenea argumente R. W. Seton-Wat
son a apărat-o „permanent" și „înainte și după 
armistițiul cu Puterile Centrale". In funcțiile 
oficiale pe oare le-a avut intre 1916—1918, pe 
lingă Cabinetul de Război britanic, la Congre
sul naționalităților oprimate de la Roma, ca 
membru al diferitelor Societăți sau Asociații de 
prietenie cu România, în timpul Conferinței 
de Pace de la Paris el nu a încetat să fie un 
prieten al unirri românilor intr-un singur stat 
național, liber șl independent, un aliat al îm
plinirii visului acestora — România Mare : „A 
studiat", cum ne arată Cornelia Bodea in am
plul studiu introductiv, „problemele legate de 
frontierele României", a menținut întotdeauna 
paginile revistei „The New Europe" deschise 
„punctului de vedere românesc", a fost încin- 
tat și a aprobat entuziast „știrea despre Adu
narea Națională de la Alba Iulia (1 Decembrie 
1918) și unirea Transilvaniei cu România".

Prin aceasta vedea și justețea punctului său 
de vedere privind principiul naționalităților, și 
faptul că nu luptase degeaba pentru cauza ro
mânilor. EI a fost intre primii istorici străini 
care a văzut pe viu, a ințeles și a urmat logica 
de fier a faptelor și activităților românilor, „do
rința arzătoare de unitate națională, exprima
tă de întreaga națiune română".

Istoricul scoțian a fost și a rămas prieten al 
românilor. Și, cu timpul, avea să spună că „is
toria Europei nu oferă un exemplu mai frapant 
decit al românilor „de ceea ce este in stare un 
sentiment național care, sub dominație străină 
și in ciuda unei politici de asimilare, învinge 
vitregia pas cu pas".

Mircea Mâciu

PODURILE PRIETENIEI
■■■■■K&BBBnBMMMEKaSSHBaSMaKaM

„Literatura români este un tezaur 
de o frumusețe extraordinară"

INTERVIU CU KATYA SPUR DIN R.S.F. IUGOSLAVIA 
IN EXCLUSIVITATE PENTRU «LUCEAFĂRUL»

Slovenia este una 
din cele șase re
publici socialiste 
ale Iugoslaviei ve
cine și prietene. Se 
întinde în vest- 
nordul țării, fiind 
mărginită jurîm- 
prejur de Austria, 
Italia, apele Mării 
Adriatice și Croa
ția. înainte de a 
veni la cursurile 
de vară ale Uni
versității bucureș- 
tene, mi s-a oferit 
ocazia de a parti
cipa pentru întiia 
oară la seminarul 
de limba, literatu
ra și cultura slo
venă care se ține 
in fiecare an la 
Universitatea din 
Lubliana. Lubliana, 
capitala Sloveniei, 
este una dintre 
cele mai frumoase 
șl cele mai mo
derne orașe din 
Iugoslavia.

M-am oprit in Lubliana și înainte cu cîțiva 
ani, atunci cind mergeam spre Portoroj (Portul 
rozelor), pe coasta adriatică. Citeam în Biblio
teca populară și universitară a orașului cărți 
traduse din română in limba marelui France 
Preșern. Vara aceasta am cunoscut-o și pe 
Katja Spur, veterană a prezentării literaturii 
române in limba slovenă. S-a născut acum opt
zeci de ani intr-un sat de lingă orășelul Ljuto- 
mer (care este cunoscut pentru viță de vie șl 
vinuri excelente). După liceu a absolvit studii 
de slavistică la Facultatea de filologie din Lu
bliana. In afară de slovenă și română, traduce 
și vorbește perfect sirbo-croata, bulgara, ger
mana și alte limbi.

Româna este foarte melodică, blîndă, îmi 
place mult și imi crește inima cind ascult oa
menii vorbind în această limbă — îmi scrie 
dinsa, aici, pe plaiurile Macedoniei poetice. 

tinde limba română trăiește in inima multor 
iubitori ai săi, macedoneni, albanezi, aromâni, 
care înaintea celui de-al doilea război mon
dial au locuit și muncit in București, Con
stanța, Craiova și alte orașe ale României. Li
teratura română este una dintre cele mai bo
gata pe planul european al literaturii, adaugă 
dinsa. Biblioteca Katjei Spur este un mozaic 
internațional, Împodobită și cu cărți românești, 
îmi scrie că ii place mult Meșterul Manole, 
Miorița, Moartea lui Orfeu, pe care le-a tradus.

Din literatura română a Început să traducă 
încă din anul 1971. Atunci s-au deschis porțile 
acestei literaturi și în limbile sîrbo-croată, ma
cedoneană, albaneză. Katja Spur s-a întilnit 
atunci cu poetul Valentin Deșliu la Sofia, cu 
care a început să traducă împreună din litera
tura bulgară. Deșliu a început să învețe slo
vena, iar Katja româna. La alegerea lui Va
lentin Deșliu a început să traducă pe Laurențiu 
Fulga (Alexandra și infernul), apoi Pădurea 
spinzuraților de Liviu Rebreanu. Moartea lui 
Orfeu, de Laurențiu Fulga, Orgolii, de A. Bu- 
zura, Delirul, de Marin Preda, Arta conversa
ției, de Ileana Vulpescu, Vinătoarea regală de 
D. R. Popescu.

Ați mai fost în România ? am întrebat-o prin 
telefon pe această vrednică scriitoare care, deși 
în virstă de optzeci de ani, scrie, traduce și 
apropie meridianele culturii, fiind parcă în 
plină maturitate a puterii creatoare. Da, am 
fost de cîteva ori, îmi răspunde. La București 
am cunoscut mulți poeți și prozatori. încă de 
la început m-am Îndrăgostit de oamenii de 
acolo, descoperind la români o căldură sufle
tească proverbială, o ospitalitate uimitoare și o 
dragoste înflăcărată față de frumos. Vă pare 
rău pentru ceva, mai aveți vreo dorință ? o 
intreb pe prietena noastră, în numele cititori
lor și scriitorilor din țara wecină și prietenă. 
Cum nu, se aude glasul ei de la o distanță de 
o mie de kilometri. Literatura română este un 
tezaur de o frumusețe extraordinară In tezau
rul literaturii mondiale. Ea merită să fie mai 
mult prezentată în toate limbile iubirii...

Baki Ymeri

XHEVAHIR SPAHIU

Calul Iui Skanderbeg
El trecu ca fulger pe deasupra 

virtejului luptei.
Doar moartea stăpinului său 

il tirî în viitoare.
Ncchezu’-ndepărtat despică spațiul
Și iată-1, din văgăuna veacurilor reîntors.

NATASHA LAK0

Serin iubirea ta
Cit de puțin, cit de puțin o albă hirtie, 
iubirea ta pentru a scrie, 
cind in cerul deschis, cu continuitate 
păsările, cu zborurile lor treptate, 
vorbe scriu, ce le cunoaștem numai noi, 
iar eu iubirea ta scriu.

REVISTA STRĂINĂ

Potcovit cu dragoste, calul
O stincă albă parcă-ntre străjerl 
Și nimeni nu-1 incăJeca, decit stăpinul 
Și-n ziua nuntii sale și Donika...

Turnat in bronz, sever, dominind piața, 
își scutură coama-nghetată 

sub zăpezile vremii ;
Iubi pe semenii lui toți — și murgi, 

și roibi
Și doar pe unul il uri — calul troian.-

Ascultă cîntecul sudorii...

Cind pomii, șușotesc vorbe, pe care le credem 
numai noi,

iar eu iubirea ta scriu.
Și riurile pămintului antic rod în adincime, 
ca să sculpteze vorba mea fără de margini 

pentru tine.
Cit de puțin știam să spunem in aceea foaie 

mică !

Muntele

înainte de-a asculta cîntecul 
șters al ploii

Și șoaptele-mister ale pădurii 
din zori,

Tu pleacă-ti atent azi urechea
Și-ascultă ropotul sudorii
Ca tpți să poată să^ti asculte cîntecele ! 
Fiecare strop de sudoare
Fie o lacrimă să usuce 1

Sudoarea poartă forma 
Și greutatea pămintului...

Un povirniș ai muntelui este al tău, 
plin de verdeață albastră 
Povirnișul uscat erodat, 
unde nu putea să sufle niciun vint, 

al meu era.
Tu jucai, plingeai, serial poezii, 
cu pădurea ta te învecheai in orice zi.

FATMIR GJATA
Intr-un firicel de iarbă...

Ca ziua, ce nu apune niciodată 
întinerisem eu, zi cu zi,
De unde să știm noi că un munte 

ne-ar despărți — 
și Înflorit și veștejit —

In românește de 
Kopi Kycyku

• UN DEBUT FULMI
NANT A AVUT CHILIAN- 
CA ISABEL ALLENDE CU 
cele două romane ale sale, 
„Casa ......................“
goste 
făcut 
lumii.
un nou roman, unul cu 
titlu ca o incantație,, „Eva 
Luna", apărut lâ ‘ șțluura 
„Piaza y Janes" din Bar
celona. Acțiunea romanu
lui începe în anii ‘30. un
deva in America Latină 
unde misionarii descoperă, 
pe care o vor crește și educa, fiind dată apoi în 
slujbă la pastorul Jones. Devenită femeie, ea va 
salva viața unui grădinar indian cu care, mal 
tirziu, o va aduce pe lume pe Eva. Luna va fl 
numele luat după denumirea unui trib de Indieni 
latino-americani.

Autoarea ne trece apoi Oceanul pentru a ajunge 
In Europa, în Austria, pentru a urmări desfășu
rarea războiului al doilea mondial pe care au
toarea îl vede, din depărtarea țării sale, mai 
puțin monstruos decît a fost în realitate. Revenim 
apoi din nou în America Latină unde Evei Luna 
1 se deschid porțile lumii orașului. Tn Europa 
războiul continuă, iar America Latină devine locul 
unde își dau înfilnire emigranțH europeni intre 
care și Rolf Carie, documentarist progresist și 
turcul Riad Halubi. Acesta din urmă, de dragul 
Evel Luna își părăsește soția, părăsita punîndu-șl 
capăt zilelor. De moartea ei este acuzată Eva Luna. 
Salvată de Halubi, ea va pleca în capitala țării 
unde, alături de prietenii săi, Întră în viața poli
tică. Devine scriitoare șl militant împotriva regi
mului dictatorial, a falsei democrații din țara sa.

Autoarea nu ne spune care este locul desfășurării 
acțiunii, acesta ar putea fl Chile, dar șl oricare 
altă țară latino-americană. Ca și în precedentele 
sale romane. Isabel Allende izbutește să prezinte 
destine umane complexe, zbuciumate, în special al 
Evel Luna, pe fundalul evenimentelor social- 
politice.

în mod cert, cu ,Eva Luna" Isabel Allende nu 
depășește valoarea primelor două romane, dar. ea 
face dovada faptului că este și rămîne — deocam
dată — singura prezență feminină marcantă a pro
zei latino-americane, angajată într-un amolu pro
ces de zugrăvire a transformărilor prin care trece 
continentul metis.

umbrelor" și „Dra- 
și umbră", care au 

repede înconjurul 
Acum ea a lansat 
roman,

într-o barră, o fetițâ

• 1NCA NU S-A STINS ECOUL ST1RNIT ÎN 
LUMEA LITERARA de romanul „Cine l-a ucis pe 
Palomino Molero" și cunoscutul prozator peruan 
Maria Vargas Llosa se prezintă în fața cititorilor 
cu un nou roman : „El hablador* (PoyfestitoțdD- 
Noul tonian al lui Llosa este un' sdf de roman 
polițist de o factură deosebită. Acțiunea. Iui evo
luează pe două piste. Pe una dintre ele Scriito
rul — în spatele căruia se ascunde însuși autorul 
— își rememorează evenimentele trăite din anii ’50 
pînă in 1985. în prim plan se află relațiile cu Saul 
Zuratas, prietenul său, admirator și cunoscător al 
vieții indienilor de pe Amazon, amenințați cu dis
pariția. „în ultimii ani discuțiile lor s-au axat 
doar pe două teme : situația actuală a triburilor 
de indieni amazonienî și agonia pădurilor, care 
este casa lor", notează scriitorul.

în anul 1958 Saul îl duce pe Scriitor în ținutul 
în care trăiesc indienii Michigueni, prilej cu care 
află despre existența Povestitorului. După aceea, 
ani la rlnd, va încerca să afle rădăcinile respec
tului și cultului pe care membrii tribului i le 
poartă. Rămas fără Saul Zuratas, plecat la studii 
în Europa, Scriitorul se străduiește să-1 cunoască 
pe Povestitor în carne și oase pentru a-1 putea 
înfățișa într-una din viitoarele sale cărți.

în anul 1981, printr-o întîmplare fericită, Scrii
torul revine în zonă în calitate de scenarist pen
tru programele tv.’ Cu acest prilej el încearcă din 
nou să-1 găsească pe ,,E1 hablador", pentru a afla 
arta deosebită a acestuia, cu care să-i imnreslo- 
neze pe telespectatori șl cititori. Află, ca o lovi
tură de trăznet, că „El hablador" nu este altul 
decît prietenul său Saul Zuratas, ajuns să se Iden
tifice cu viața Indienilor.

Cea de a doua pistă este însăși narațiunea luî 
„El hablador", care polemizează cu cel mai mare 
zeu al indienilor, Tasurin, un spațiu amplu fiind 
acordat încercărilor albilor de a-i „culturaliza" po 
Indieni.

în felul acesta, romanul Iul Llosa este un joc 
de-a vațiascunselea al Scriitorului cu Povestitorul, 
Llosa demonstrîndu-ne prin „El hablador" că „po
vestitorii sint poștașii societății.., că povestirea 
poate fi ceva mai mult decît o distracție, ceva 
fundamental, de care poate 
tența unui popor..."

se prăfulesc pe rafturile librăriilor șl bibliotecilor. 
Ele trezesc de fiecare dată interesul tuturor cate
goriilor de cititori, dar in primul rlnd al tineri
lor. Prin ce ? Prin n.arca sinceritate cu care sînt 
Scrise, prin strffduWf . dăMdăbUă a scr"*.orulul da 
a aduce In fata .eltiortor imagini care să cores
pundă asplrațmes .«...darlutalor iar.

O mărturie In acest sens o reprezintă șl ultimul 
său volum apărut cu titl.il „Zboară, căluțul meu". 
Este o carte de povestiri scrise prin anii ’70—’80 șl 
pentru care autorul șl-a luat sursa de Inspirație 
din vremea anilor grei ai războiului șl din pe
rioada care a urmat. Volumul lui Boris Vâslllev, 
astăzi In virstă de ftl de ani, âre un pronunțat 
caracter autobiografic : copilăria, tinerețea, debu
tul in literatură. El cuprinde confesiuni exprlmlnd 
admirația nedtsimulată pentru Om, meditații pro
funde asupra menirii literaturii.

Boris Vâslllev nu este doar un observator atent 
și fin al „piețll vieții" In care el ca om și scrii
tor. a clștigat mult, a pierdut mult. El 11 con
vinge pe cititori că este un mare liric, un scrii
tor ancorat puternic în viață, care stăplnește arta 
gradării dramatice a acțiunii, care știe să pig
menteze viața eroilor săi cu elemente de umor 
care fac viața mai ușoară și mat plină de Înțeles.

în povestirile sale Boris Vâslllev surorinde mo
mentele cheie ale devalorizării valorilor morale, 
ale respectului, dragostei șl stimei față de aproa
pele. Vâslllev este 
„oamenii fără casă" 
locui, al vlrstnlcilor, 
mea, Iul „tu mie, eu
tul de schimb In această ecuație pentru că el au 
pierdut totul neavlnd ce mal oferi. în afară de 
experiența de viață, de sfaturi șl de Înțelepciune 
de care, se pare, nimeni nu mal are astăzi nevoie. 
Mărturii stau povestirile 
terana", „Cine

autorul povestirilor despre 
chiar dacă aceștia au unde 
ăl celor care trăind In vre-- 
țle", nu mal găsesc elemen-

„Iarnă, iarnă...", 
alntețl voi, bătrînilor ?“

depinde însăși exis-

LITERATURII FINLANDEZE MI- 
(1908—1979) este nu numai autorul 

„Sinuhet Egipteanul", dar și — 
al unei comedii amare Întitulată

• CĂRȚILE SCRIITORULUI 
VASILIEV nu Iac parte din

SOVIETIC BORIS 
categoria celor care

• CLASICUL 
KA WALȚARI 
celebrului roman 
între altele
„Intoa'rce-te, Gabriela", pe baza acestei piese, te- 
leviziunlle din r;d. Germană' și Finlanda au rea
lizat, un film.tv. în regla lui Hanu Kahacorpi.

Intr-un firicel de iarbă 
fierbe viața 

și numai moartea intr-un morman 
de plumbi.

Pe șapca mea de partizan cresc 
jucăușe

fire de iarbă și-un drag cuib de porumbi 
Și plin mi-i centuronul de cartușe-..

In românește de' 
Ion Arion

ADEM ISTREFI

Cele șapte mirese ale mării
Flori s& vă numesc,
Din cap pină-n picioare flori voi nu șinteti, 
Dar, ce dracu sinte(i, pe (ărm cele șapte ?
Ca două picături de apă cu fluturi semăna(i.
Fiți bune și-mi spuneți : care dintre voi 

este mai frumoasă,
Nu știu ce să prind și s-o duc acasă.
Capul mi-am pierdut, mina in coardă mi s-a 

rupt.

• — CE STA LA BAZA POVESTIRII ? a fost 
întrebat prozatorul ceh Jifi Marek.

— Aria de a povesti este, după părerea mea. 
Începutul a toate. Omenirea există de vreun mi
lion de ani, arta scrisului s-a născut cu numai 
vreo cinci mii de ani în urmă. Este deci foarte 
tînără in vreme ce povestirea este veche de cînd 
lumea. Pe atunci oamenii după ce se 
undeva începeau să povestească ceva ce 
știm, dar care, categoric, era ceva care îi 
nu numai pe povestitor, dar șl pe cel 
ascultau. Iar povestirea este ceva care 
zează. Maimuțele nu-și povestesc, maimuțele nu 
rid, tot ce pot ele să facă este să se strîmbe. 
Oamenii povestesc, oamenii rid. Omul de aceea 
este, printre altele, mare pentru că rîde, pentru că 
știe să rîdă. Cel care nu știe să facă acest 
este periculos. Ar trebui să fim atenți la 
aspect...

E-adevărat, astăzi dispunem de tehnică — 
puri, radio, televiziune, video,, — etc. dar

așezău 
noi nu 
fascina 
care 11 
umani-

lucru 
acest

Voi dansați, una pe alta o loviți 
Și cu marea-ginere in frunte, vă grăbiți.
Marea, iubirea o varsă in stropi de mărgele. 

smxxX <sx.\ax, vs.\ax\

picu- 
dacă 

nu avem acasă o bunică, care seara să ne spună 
povești, ceva rămîne neîmplinit. Singură tehnica 
nu o poate înlocui, ea este frumoasă, dar este 
doar un înlocuitor. Realitatea vie este bunica... 
Cînd am început să scriu și am intrat în litera
tură am debutat prin a scrie povestiri. Le-am 
scria, ele trebuiau scrise, ele trebuiau povestite. 
Povestirea poate fi tristă, chiar tragică, dar ea 
nu poate exista fără o scîntele de umor, așa cum 
fără umor nu poate exista nici viața. Umorul 
reprezintă o anumită poziție față de viață, o anu
mită filozofie. Umorul nu trebuie să trezească 
rîsul cu orice preț, umorul nu este ceva care să-1 
facă pe oameni să hohotească. El este ceva care 

facă să se mai bine, să aibă un sentl-
’«•.♦.’tx. cate, trebuie să existe și in

tava in povestirile polițiste, cît 
V toWA NkT-.*\ *->11 de muncitori sau în în- 

\\A ’XxX'jv-hlar dacă aceasta este o

• SUB TITLUL „FEMEILE PUTERNICE DOMI
NA ECRANUL", revista „Schweizer Illustrierte", 
care apare la ZUrich, a publicat un Interesant 
articol în care se arată printre altele : „Cinema
tograful i-a aruncat pe bărbați peste bord, cen
trul lumii filmului a devenit acum femeia, întlm- 
plările vieții sint văzute acum prin prisma el".

în sprijinul acestei afirmații criticul de film 
Christian Klammerling, autorul articolului, aduce 
filmele „Fatal atraction", dar mai ales ..Moon
struck" și ..Out of Rosenhaim". Primul este po
vestea unei întlmDlări de dragoste în care iubirea 
fără margini a bărbatului — atracția fatală — îl 
face pe acesta robul sentimentelor devoratoare, pe 
care nu și le mai poate controla. Tn cel de al 
dhilea. pentru care actrita Cher a fost distinsă 
cu Premiul Oscar pentru interpretare feminină, 
î$i înjosește partenerul încă din prima scenă, snu- 
nîndu-1 că-î refuză cererea In căsătorie 
aceasta nu-i va fl făcută în genunchi ! _____
bărbații care rămîn fascinați eroina triumfă snu- 
ntnd : „N-am să mă mărit niciodată cu bărbatul 
pe care îl

O altă 
aduce în 
News", 
bărbatul, 
se numește în 
lor tv, simbol 
formare în masă. In acest film el apare ca o 
marionetă, ale cărei 
desțgur. Mai precis 
artistă care, deși a 
are toate șansele să 
1988".

Care sînt celelalte 
mină ecranul ? Le vom aminti doar pe trei dintre 
ele : pe Meryl Streep, pe care o cunoaștem din 
„Kramer contra Kramer", pe Barbara Streissand 
din filmul ,,Nuts“ șl pe Emily Lloyd, care pentru 
prestația din „Whish You Where Here", a fost 
ovaționată la ultima ediție a Cannes-ulul.

dncă 
Intre

iubesc !"
peliculă pe care autorul articolului o 
sprijinul- afirmației sale este -„Broadcast 
Aici 
aici

este țnjosit ceva mal mult decit 
este vorba despre anchorman, cum 
Statele Unite moderatorul emislunl- 
al puterii în era mijloacelor de in-

sfori sînt trase de o femeie, 
de Holly Hunter, o tînără 

jucat numai în două filme, 
fie declarată „artista anului

„femei puternice" care do-

SPORT

Poarta lacrimilor de mărgăritar
-a deschis poarta lacrimilor de măr- 

Sgăritar. Adică, s-a așternut de-o iar
nă veche, cu nămeți mal lingă mal. 
Frumos I împovărați de zăpezi mo

nahale, brazii stau de strajă la hotarele visului. 
Pe geam, ferigile izvorite din frig deschid flori 
diletante. Vintul, căzut in doaga onestității ele
mentare, nu bate indirjit, totuși se limplică și el 
emoțional in starea lucrurilor, iar în zilele cind 
sint programate partide de fotbal incepe să-și 
dea in petec. Așa cum a făcut-o, miercuri, la me
ciul Victoria-București — Turun Palloseura Turku, 
ciștigat de băieții noștri doar la un gol dife
rență, ceea ce mă faca să gindesc trist, abrupt și 
neconvingâtor cu privire la șansele noastre in 
meciul retur. Victoria a dovedit in fața a vreo 
zece mii de năuci prezenți la stadion (nimeni n-a 
stat pe bancă, tropot de cisme, cu brațele peste 
umeri, nici un gram de țuică fiartă) că nu știe să 
joace pe un teren tilhărit de-o iarnă vintoasă. Ce 
se va intimpla la Turku, in .vechea capitală a 
Finlandei, nimeni nu știe, dar e de presupus că 
elevii lui Tommy Liendholm, știu și ei cum zvin- 
tă șoarecii o sticlă de ulei : se string unspteiete 
bucăți, unul bagă coada in sticlea 
i-o sug și tot așa pe rind pină 
strop ; cei bâtrini, cu coada

urrnâ... Iar cel bâtrini de la Turku PaUoseura 
sint apărătorii mplt mai periculoși decit jucă
torii din față. Antrenorul Halagian, care s-a do
vedit gură bogată inainte de nuntă, are pri
lejul să ne convingă că e un bun vinător de 
reni.

Campionatul (și dacă nu mă inșel mai sint 
vreo patru etape de disputat) evoluează in ti
parul binecunoscut — sus : vis in interiorul unui 
vis, la mijloc, pomana porcului, jos, un coșmar 
in interiorul unui horn înfundat. Ninge despletit 
și proaspăt și parcă și aromat. Fiecare fulg e o 
stea in virf de pumnal. Bradul de lingă fereastră, 
sint convins, ar urca munții. Poate că, noaptea, 
se și smucește intr-acolo. Va trebui să inchiriez 
un stol de păsări din bălți care știu să mute arbo
rii dintr-un loc in altul. O voi face dacă Rapidul 
va rămine nemișcat pe locul 13 - lucru posibil 
doar teoretic, nu și extra. Discret, mă 
de sfirșit, moi peana de corb in zăpadă și scriu 
cu bucurie că, tot miercuri, la Sibiu, România 
a invins Israelul in meci amical, cu 3-0.

Ninge. Și aștept ca pe o sărbătoare meciul 
Dinamo-Steaua. Și trag nădejde că federația
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